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AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Ülésnapok a Köztelken.
190b Oktober lü, u. o. iu Gi-ükor. lga2.£ö.Lü-

12. d. u. 4 érakor. Törzsköny- 
velö-bizottság ülése.

20. d. e. 10 órakor. Évi rendes 
közgyűlés.

20. d. u. 3 órakor. Magyar 
Gazdaszövetség közgyűlése.

20. d. n. 4 órakor. A „Hangya“ 
szövetkezet kongresszusa.

22. d. e. 10 és d. u. 4 órakor. 
A Gazdasági Egyesületek 
Orsz. Szövetségének nagy­
gyűlése.

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ 

igazgató-választmányának úgyis mini a
„Gazdasági Egyesületek Orsz. Szövetsége“ 

végrehajtó-bizottságának
1908. évi október hó 10-én (szombaton) d, e. 
10 órakor a „Köztelek“ székhazának nagytermé­
ben tartandó

Mi* rendes ülésére,
Tárgyak:

1. A műit végrehajtó-bizottsági ülés jegyző­
könyvének bemutatása.

2. Jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kí-

3. Állásfoglalás n mezőgazdasági kamarákról
szóló törvényjavaslat-tervezet tárgyában. Elő­
adó: Mérey Lajos országgyűlési képviselő, 
igazgató-vá'aszímányi Ing.

4. Az OMGE. tagjainak a folyó évi egyesü­
leti közgyűlés elé terjesztett esetleges indít­
ványai. (Alapszabályok 24, §. j )

Budapest, 1908 szeptember hó 28-án.
JSujznovics Sándor s. k., 

ívelriők.

Meghívó
a? „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“

1308, évi resides közgyűlésére,

mely folyó évi október hő 20-án, kedden d. e. 
10 órakor az egyesület székházának (Budapest, 
IX., Közte'ek-u. 8. sz.) nagytermében fog meg­
tartatni.

Tárgysorozat :
1. Elnöki megnyitó.
2. Jegyzőkönyvhitelesilők ésjegyzőkkiküldése.
3. Szövetségi tagok kiküldötteinek bejelentése, 

(Alapszabályok 24, §, f.j
4. Szavazatszedő bizottság kiküldése.
5. DessewlTy Aurél gróf elnök, Bújanovies 

Sándor, Zselénski Róbert gróf és Pallaviciní 
Ede őrgróf alelnökök lemondásának bejelen­
tése ; elnök és három alelnök választása.

6. Kilépő IS, továbbá 6 elhunyt igazgató- 
választmányi tag helyére: 6 évre húsz, 5 évre 
egy. 2 évre kettő, 1 évre egy, összesen 24 
igazgató-választmányi tag választása, (Alap­
szabályok 35. §.)

7. Számvizsgáló-bizottságba öt tag válasz­
tása. (Alapszabályok 24. >L g).

8. Igazgató-választmány jelentése az 1907,08. 
évi egyesületi működésről.

9. Jelentés a tagok létszámában beállott
voitozasroi.

10. Az 1909. évi költségvetés megállapítása.
11. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesü­

let tagjainak az igazgató-választmány utján a

közgyűlés elé terjesztett írásba foglalt esetleges 
beadványai.*)

Budapssí, 1908 szeptember 28.
Bujanomes. Sándor s. k.,

alelnök.

A MAY. és a Kassa-Oderbergi vasút vonalaira 
érvényes kedvezményes utazásra szóló igazolvá­
nyokat legkésőbb október bő 10-ig bezárólag 
jelentkező tagjainknak személyenkínt 30 fillér 
post:<bélyeg beküldése ellenében küldünk. Kérjük 
az indulás helyének pontos közlését.

Meghívó
a Gazdasági Egyesületek Országos Szövet­
ségén ek 1 \) 0 8. év i

XI11. na gy gv II lésé re,
mely f. évi október hő 22-én, csütörtökön 
délelölt 10 órakor az OMGE. székhazának 
(Budapest, IN., Köztelek-nteza 8. szám) 
nagytermében fog megtartatni.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. Jegyzőkönyv hitelesítésére két tag ki­

küldése.
8. A földmivelésügyí miniszter és a 

szövetségi tagok képviselőinek bejelentése.
4. Tagsági ügyek.
5. Jelentés a szövetségi iroda műkö­

déséről és a szövetségi évkönyv be­
mutatása.

'■ uujgv :u egyesületi tagok beadványai és nditvánvai 
a közgyűlés elv vihetők legyenek, szükséges az alap­
szabályok értelmében, hogy a*ok.a közgyűlés megtar­
tása előtt legalább 50 (tíz) nappal az elnökhöz, vagy 
annak helyetteséhez, vagy az igazgatóhoz írásban be­
nyújt assanak.

Ma.5 nie Siti old***.

XVIII. évfolyam. Budapest, 1908. október hó 3.
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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési díj;
Egész évre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre 

(i korona.

\'£ Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

Az egyesületi tanács felügyelete alatt: 
Főszerkesztő és kiadásért feled ős: Rulilnefe Cfynla az OMGE. igazgatója.

Felelős szerkesztő. Baday Barna.

Szerkesztőség:
ílndapest, EX,, $iöztelek-nit-za 8.

Kiadóhivatal :
Budapest (KözteleK), llloi-út SS. szán

Kéziratokat a szerkesztőség i;-- küld vissza.

Ajánljuk legújabb, javított szerkezetű, 2 kosaras ,$Toldi<< wiznyemás«, továbbá 
a legnagyobb munkaképességű ,Kinizsi“ amerikai rendszerű kiiionbxéki folytonosan 
működő emeltyüs orsós borsajtóinkat. Valamint egyéb szerkezetű borssjtólsat, szölő- 
zuzókat, foorsziwattyukat és minden egyéb szőlőgazdasági gépeket és czikkeket a 
legmegbízhatóbb minőségben. Most megjelent nagy szüreti árjegyzékünket kívánatra bementve ingyen küldjük,

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Busiapesfi W= k@r«f Älkstmaiiy®iits?sa SI* szám®
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6. Az 1908 9. évi költségvetés meg­
állapítása.

”• Az 1908 9. évi munkatervezet.
8. Mezőgazdasági kamarákról szóló tör- 

v k nyj a vaslat- tervezet. Előadó : Mérey Lajos 
orsz. képviselő.

9. szövetségi tagok esetleges indít­
ványai.*)

Budapest, 1908 október 2.
Bujanovks Sándor s. k..

aleinök.

Egyröi-másról.
(Esöbiány. — á gabonapiacz helyzete. — „Sötét tájé­
kozatlanság“. — A mezőgazdasági kamarai javaslat és 
a gazdatárs adat o m. — Középosztály-politika. — Állami

erdőiisztek és helyhatósági állatorvosok panaszai.)

Szeptember havának csapadékszegénysége agy­
látszik októberre is áthúzódik, legalább is a verő­
fénynyel beköszöntött elseje erre mutat. Pedig 
bizony egy kis eső már elkelne, hiszen úgy­
szólván az egész esztendő száraz jellegű volt, 
.úgy, hogy a talaj ma már nem rendelkezik kellő 
nedvességgel. Hogy az ősziek a íartósabb szá­
razságot megiinylik, az nagyon is valószínű.

A tőzsdén az időjárás egyelőre még figyel­
men kívül marad. A spekuláczió inkább a kész­
áru helycseréjére figyel és ez után próbál

*! Hogy a szövetségi tagok indítványai a közgyűlés 
elé vihetők legyenek, szükséges az alapszabályok 3d. §-a 
értelmében, hogy azok a közgyűlés megtartása előtt leg­
alább 10 (riz) nappal az elnökhöz, vagy annak helyet­
tesébe?, vagy az igazgatóhoz írásban benyújtássanak.

Az 1908. év szeptember havában be­
fizetett alapítványi kamatok és tag­

sági dijak.
Alapítványi kamatot fizettek:

Bánit í Dezső báró 20. Degen fed Imre gróf 20, Deutsch 
Sándor 20, Nóg,ádvármegyei G. E 20, dr. Semsey 
László gróf 20, Schweiger Vilmos 21 koronát.

Tagsági dijat fizettek:
2 koronát: Rtbiánsziy Elemér.
4 koronát: Szereday Aladár

10 koronát: Goldfinger Gábor, Síerk Zsigmond.
12 kormát: Faragó Béla, Herczmansky lenre,
20 koronát: Biihr Gusztáv, Becker Ernő, Berchtold 

Kázmér gróf, Gzeglédy Tivadar, Fekete Imre, Kovassevie 
Dnsen, Mihály Sándor, MalcoK.es Jeromos báró, Nagy 
Aladár, Poroszkay Béla, Rónay Aladár, Rózs-ry Elemér, 
Simon Róbert, Schwarcz Ignácz, Sieberényí Lajos, 
Ziegler Nándor.

24 koronát: Havas Ernő, Kuffaer Raoul báró, Koli- 
maan Gyula, Korda János, Stecz Ferencz, Schlesinger 
József, Teleki Ferencz gróf.

30 koronát: Hirschler Soma,
40 koronát: Aitorjai László, Bálint Jcn8, Horváth 

Jenő, Novák József, P -rezei Dezső.
44 koronát: Anarejovich László.
50 koronái: Pólya Géza,
60 koronát: Antal Jakab, Beniezky Imre, Darvas 

G mór, Hozván y József, Toldalaghi László gróf.
64 koronát: Fidy Lajos, Székács Elemér.

• igazodni. Mivel azonban a készáru nem igen 
I cseréi gazdát, a spekuláczió is csendesebb.
; Annyira csendes, hogy ez októberi első fel- 
: mondás határnapja is minden különösebb 

emőczió nélkül zajlott le: felmondásaiig számba- 
; vehető mennyiségben történt, pedig más eszten- 
; dőkben az októberi felmondás első terminusa 
I ugyancsak mozgalmas szokott lenni. A készáru- 
j piaczon, daczára annak, hogy az e heti első 
j napok áremelkedéséi ma inkább árhanyatlás 
[ váltotta fel, határozottan tapasztalható a hausse 

felé való hajlandóság. A termelők a küszöbön 
álló áremelkedő irányzatot kellő figyelembe is 
veszik, amennyiben első kézből kevesebb kész­
áru kerül piaczra. A fővárosba ugyan még elég 
számottevő gabona érkezik vidékről, de ez még 
korábbi eladásokból származik és inkább a 

i másodkéz tulajdona.

Ha egy gazdától, aki a legfogyaiékosabb 
intelligencziával bír csupán, azt kérdeznék, 
vájjon tudja-e miért követeljük mi a tőzsdei 
különbözeti játéknak törvény utján való betil­
tását és tudja-e, hogy a közre nézve micsoda 
káros hatással van az, hogy a tőzsdei külön­
bözeti játékot még ma sem tiltották be nálunk, 
holott a „müveit nyugat“ már jő ideje élvezi 
ilyen tiltó rendelet áldását, a válasz bizonyára 
az lenne, bogy igenis tudja. Annál csodála­
tosabb az, hogy egy oly magas szellemi ni vön 
álló lapnak, a milyen a Pesti Hírlap, akad egy 
olvasója, aki az említett lap f, é, szeptember 
26-iki számában nyílt levelet intéz ZsdénsH 
Róbert grófhoz és ebben arra kéri őt, hogy 
magyarázza meg neki, aki kereskedő és gazda 
foglalkozására nézve, mily indokok azok, ame­
lyek szükségessé teszik a „határidős tőzsde“ 
eltörlését. A nyílt levél további soraiban azután 
védelmébe veszi a „határidős tőzsdét“, majd 
pedig arra a konklúzióra lyukad ki, hogy ha 
e! fog töröltetni a „határidős tőzsde“, akkor a 
malmok karteíbe lépnek és úgy fogják dirigálni 
a gabonaárakat, amint ez nekik éppen jólesik, 

a „Pesti Hírlap“ tőzsdei rovatvezetője a 
nyílt levelet igen találóan „Sötét tájékozatlan­
ság“ czimmel látta el. Valóban, a legelemibb 
tévedésekkel tuihalmozott ezen nyílt levelet 
más czimmel nem is lehetett volna ellátni. A 
nyílt levél írója talán zokon veszi, hogy nem 
válaszolt erre a levélre maga a czimzeft. Mi 
azonban azt tartjuk, hogy az a gazda és ke­
reskedő it. i. egy személyben), aki még ma sincs 
tájékozódva e kérdés felől, amely kérdést másfél 
évtized óta számos gazdakongresszuson, érie- 
kez'eten, még több hírlapi ezüstben és szak­
munkában maga Zselénshi Róbert gróf is tel­
jesen megvilágított, sőt legutóbb külön kötet- 
ben gyujtettek össze e kérdésről elhangzott 
felszólalásai „Tizenkétévi küzdelem a tőzsdéken 
űzött fedezetlen határidőüzleti szerencsejáték 
eilen“ czimmel, az a felemás gazda és keres­
kedő ne foglalkozzék e kérdéssel, azt. sohasem 
lógja megérteni, meg na megtanulja azt is, 
hogy mi nem a „határidősüzlet“ eltörlését 
óhajtjuk, hanem a fedezetlen határidőüzleti 
játék eltörlését, vagy még világosabban szólva 
a „tőzsdei különbözeti játék“ betiltását kőve-
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teljük. Es mivel fel kell tételeznünk azt, hogy 
újságolvasó ember létére még akarva sem ke­
rülhették ki figyelmét e kongresszusokon és 
értekezleteken elhangzottak, csak azt a taná­
csot adhatjuk, hogy ha igazán meg akarja 
érteni azt, miért követeljük a tőzsdei külön­
bözeti játék eltörlését, legyen egészen gazda 
és mindjárt tisztában lesz a dolog lényegével.

Lejárt immár a második határidő is, amelyet 
a társegyesületek elé tűztünk a Rubinok-Ber- 
nát-féle mezőgazdasági érdekképviseleti javaslat 
le tárgyalására, illetve állásfoglalásuknak az 
OMGE.-vel való közlésére. E sorok Írásáig meg 
is nyilatkozott közei negyven gazdasági egye­
sület, amelyek legnagyobb része igen gondosan 
kidolgozva és alapos megokolássai küldötte be 
véleményét. A beérkezett egyesületi véleménye­
ket, mint a magyar gazdatársadalom egy tekin­
télyes részének az eléje terjesztett törvényter­
vezetről mondott bírálatát most egybeáliifjáfc és 
Mérey Lajos országgyűlési képviselőnek, mint 
azOMGE. egyesületi tanács i részéről felkért elő­
adónak javaslataival együtt lapunk legközelebbi,f. 
hó 7-ikí számában hozzuk nyilvánosságra. Az 
OMGE. választmánya, úgyis mint a Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetségének végrehajtó-' 
bizottsága, Mérey Lajos előterjesztése alapján f. 
hő -10-ifci ülésén foglalkozik a mezőgazdasági 
kamarai javaslattal, előkészítvén azt ily módon 
a f. hó 22-iki szövetségi nagygyűlésre, amely 
mint országos gazdatársudalmunk illetékes kép­
viselete lesz hivatva e javaslat tekintetében a 
döntő szót kimondani s a magyar gazdák meg- 
formulázott kívánságaival a földművelésügyi mi­
niszter elé járulni.

Nem akarunk a közelgő, döntő jelentőségű 
tárgyalásoknak elébe vágni, de annyit a társ­
egyesületek véleményeinek együttes publikálása 
előtt már most is örömmel megállapíthatunk, 
hogy a megnyilatkozott egyesületek túlnyomó 
többsége á'talánosságban helyesléssel fogadta 
az előttük fekvő javaslatot és — habár a rész­
letekre nézve vannak is módosítások — sürgős 
szükségletnek ismeri el a mezőgazdasági érdek- 
képviselet mielőbbi megvalósítását. Valói an, 
aki ismeri jelenlegi gazdatársada!mi testűieteink 
működését és küzdelmeit az nem tagadhatja, 
hogy a mai állapotokon mezőgazdaságunk jövő 
fejlődése érdekében gyökeresen segítenünk kell.

Maradandó alkotást pedig csak intézményes 
biztosítékokra lehet építeni. Itt mutatkozik a 
mezőgazdasági kamarák valódi hivatása: az 
autonom gazdüársadi’mi testületek munkájá­
nak hathatós támogatása az érdekeknek lehe­
tőleg teljes számban való tömörítése és a szük­
séges anyagi eszközöknek közös erővel, de saját 
erőből való előteremtése utján. A szó szoros 
értelmében vett közérdek, hogy a mezőgazda­
sági kamarák mielőbb éleibelépjenek és újabb, 
fényesebb korszakot nyissanak meg mezőgazda­
ságunk fejlődésében. A döntő szó e tekintetben 
most a gazdasági egyesületeké. Ha valameny­
nyien, úgy mink a már eddig megnyilatkozóknak
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túlnyomó többsége, határozott állást foglalnak 
az előttük fekvő Rubinek-13 irnát-fée javaslat 
mellett é?- ha az ok óberi cigy gyűlésen sikerül 
egységes határozatra jtVmiOk*. akkor van rá 
remény, hogy a törvény őrizet mihamar a 
parlament elé kerül és törvényűvé is válik. 
Mig ha a mostani alkalmat visszavonással, 
egyeaetienkedéssel megim eiazaiaszlanók. d 
tudja, mennyi időre halas-tanók el ezáltal azt 
a reformot, amelyre a magyar mezőgazdaság 
jövője és boldogulása érdek-men ennek az or­
szágnak s a magyar főid népének illétienm 
szüksége van.

A „kisember“ támogatásának és t- .másá­
nak tetszetős jelszavától hangos színes or­
szág és amint az ilyenkor rendszerint a-ríénní 
szokott, a magában véve helyes és üdvös elv 
politikai pártok egymásra Hezi’.áló versengésé­
nek játékszerévé válik, miközben persze hát­
térbe szorul az eszme minden eredeti tartalma. 
Nem csoda, ha az ilyen nagy vaklármában tel­
jesen elhangzik a modern szoezíái puli Ilkában 
nem divatos és eléggé hathatós pártfogókkal 
nem dicsekvő középosztály egy egy csoportjá­
nak jajkiáltása, holott nagyon is az ország 
érdekében á ló, hogy ez a középosztály rege­
nerál ődh: • ••/: iceye.v Adjóá s a mirozvti esz­
mének és érdekeknek hűséges előharczosa 
maradhasson.

Az értelmiség és első sorban az állandó fize­
tésre utalt, magas képzettségéhez mérten szé­
gyenletesen csekély zsoldért munkálkodó értel­
miség panaszaitól hangos a közélet és a sajtó. 
Jogosultan lép fel az a követelés, hogy a szel­
lemi munka bére is hozassék arányba a kézi 
munka egyre emelkedő és így az általános drágu­
lást mindinkább fokozó bérével. Nem irigylik a 
munká tól a fehér czipót, de maguknak is az ő 
szükségképpen magasabb standardjukhoz mért 
inéi lányosabb díjazást sürgetnek.

Vagy mit szóljunk ahhoz, amidőn a helyhab5- 
éági állatorvosok közelmúltban lefolyt kongresz- 
szusán azt hallottuk, hogy ezek közül a szegény 
diplomás emberek közül, síikre valóban nagy- 
fontosságú állategészségügyi érdekek bizvák s 
akikiő! az állatorvosi kar államosítása alkalmá­
val megfeledkeztek (összesen 335 ilyen községi 
és kerületi állatorvos van) 101-nek 1000 K.-árt 
alul, 68-nak 1000 K.-n, 93-nak 1200 koronán 
maradt a fizetése és csík 45-nek van 1600 K. 
törzsfizetése évenként, lakbére pedig csak igen 
kevésnek van közülük. Mellékjövedelmük nevet­
ségesen csekély, hiszen van operáczió, arait 20 
fillér taksáért tartoznak végezni. Most aziránt for­
dultak a földmivelésügyí és belügyi miniszterek­
hez. hogy fizetési minimumuk 1600 koronában 
állapíttassák meg,illetőleg ennyire egészittessék ki 
az állam által, hogy szolgálati viszonyuk, műkö­
dési körük megfelelően szabályoztassék és hogy 
nvmrdiingvük rendeztessék. ' gy hiszszűk, hogy 
az állategészségügy e uere*: v.vu.v:. .... . , ■
kérése meghallgatásra fog végre tabum.

Az államerdészeti tisztviselők nyolczadfélszáz 
tagból álló kara is panaszszal fordul a föld- 
mi velésügyi és pénzügyminiszterhez s azt kéri, 
hogy a jövőre tervezett általános létszámren­
dezésből, illetőleg az állami tisztviselők hely­
zetének ez utón való némi javításából a közjó

és a magyar állameszme érdekében fontos, ne­
héz és fáradalmas munkát végző, főiskolai kép­
zettséggel bíró állami erdészek ki ne hagyas­
sanak. Mellőzésüknek e rendezésnél hir szerint 
az volna az oka, hogy ez állami erdészek fa- 
és föidjárandóság czímén amúgy is nagyobb 
mellékjárandőságot élveznek. Az erdészek me­
moranduma most bebizonyítja, hogy e csekély 
mellékjárulékok nem szolgálhatnak méltányos 
indokul mellőzésükre, de amennyiben azok 
mégis elháríthatatlan akadályai volnának annak, 
hogy az állami erdő tisztek e létszámrendezés 
keretébe teljes mértékben belevonassanak: ké­
szek belenyugodni abba, hogy e mellékilletmé­
nyeik, mint ilyenek, a szerzett jogok biztosítá­
sát ezélző átmeneti intézkedések mellett tőlük 

‘elvonassanak.
A magunk részéről az állami erdőtisztek 

.karának e kérelmét teljesen méltányosnak tartjuk 
-s bízunk faenne, hogy jogos kívánságuk telje­
sítése elő! a kormány sem fog elzárkózni, 
annyival inkább, mert odaadó buzgó működést 
és sikeres munkaeredményt csak megelégedett 
tisztikartól várhatni.

TAKARMÁNYOZÁS.
Rovatvezető: Cselkó István.

A komlókért mellékterményei.
Legjobb mester a szükség. Az utóbbi 2 év 

gyenge termése, amely immár takarmány ínség­
gel fenyeget, megtanít bennünket arra, hogy 
még azt is felhasználjuk takarmánynak, amit 
eddig csak tüzelőanyagnak használtunk, sem­
mire sem méltatva annak takarmányértékét.

Nem lesz talán érdektelen éppen most ezen ta- 
karmányszük világban hazánk komlótermesztőire 
nézve, ha röviden vázolom azt, hogy komíós- 
kertjeink milyen jó és jól felhasználható mel­
lékterményeket szolgáltatnak takarmányozásczél- 
jából.

A csehek és bajorok már régen megtanul­
ták ezt.

Legfontosabb ilyen mellékterménye a komló- 
kertnek a komlólevél és inda. A komlószedés 
után rendszerint otthagyjuk a földön a leszedett 
komlőszárt levelestől, mi ha sodronyrendszerü a 
kert, úgy lassan a vegetáczió megszűntével fog 
ott elszáradni, a karós rendszerű kertnél pedig, 
mivel a szüretkor alul földszint levágatik a szár, 
rövid idő alatt szárad el s tüzelőanyagul, a 
legjobb esetben komposztkészitésre használ­
taik fel.

Tudva azt, hogy a komlólevél, illetve a lom­
bos komlóinda egyenértékű a jó zöld takarmány­
nyal, a már leszedett komlőszárt igen jól érté­
kesíthetjük takarmányozásra háromféle módon. 
Vagy feletetjük még zöld állapotban, vagy meg­
szépítjük szénává, vagy pedig bezsombolyázzuk.
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szedetünk, amennyi a napi szükségletre elegendő, 
hogy a zöld komlólomb el ne hervadjon, esetleg 
össze ne fülledjen, mert így kevésbbé kedveli 
a jószág. Etetése minden nehézség nélkül tör­
ténik, megeszi a szarvasmarha, ló épp o-y 
szívesen, mint egyéb zöld takarmányt. Különösen 
ajánlatos a zöldlombnak megszecskázása, amidőn

kitűnő páczot*) készíthetünk belőle ábra kt akar- 
mánynya! rétegez ve. Emellett etethető szeeskázás 
nélkül is úgy a jászolba adva, mint egyéb zöld 
takarmányokat szokás. A szecskázásnál azonban 
kiváló gondot kell fordítani arra, hogy a le­
szedett komlóinda között sodronydarabok ne 
maradjanak. A karós rendszerű kerteknél és az 
olyan sodronyszerü kertekben, ahol a vezető 
sodronyt zsineg képezi, erről persze szó sem 
lehet, de az olyan kertekben, ahol a vezető 
sodrony czinezett drót, bizony a legnagyobb 
elővigyázat mellett is megtörténik, hogy a zöld 
komiószár lehúzásánál kisebb-nagyobb drót- 
részietek (esetleg drőítoldások) belekeverednek 
a lehúzott szár közé, ami, ha a szeeskavágó 
éles kése alá kerül, az azt apró darabokra 
vágva a takarmány közé, innen pedig az állat 
gyomrába kerül s emésztési zavarokat, esetleg 
nagyobb, sőt halálos bajt is okoz az állatná’.

Ezt elkerülendő, ajánlatos a komlószárat nem 
mindenestül lehúzni a vezető drótról, hanem a 
szárat rajta hagyva, csakis az oldalindákat le­
velestül együtt leszedni, ami saját tapasztalataira 
szerint éppen olyan gyorsan megy, mintha az 
egész szári lehúzza a munkás a sodronyról, 
mivel a leeresztett komlőszárt (miután felső végét 
az oszlophoz erősiti, vagy egy másik munkás 
kézben tartja) 2 marokra fogva, azon kezeit 
végig huzva, könnyű módon lehúzhatja, úgy­
szólván egy búzásra az összes oldalindákat le­
velestül együtt.

Az így összegyűjtött lombot bátran szecskáz­
hatjuk, mivel abba a legritkább esetben kerül 
drót.

A szecskázatían lomb, esetleg az egész szár 
még bátrabban etethető, mivel abba, ha kerül 
is véletlenül egy darab sodrony, az felaprózva 
nem lesz, azt pedig ilyen hosszú alakban az 
állat le nem nyeli, hanem kiválogatja.

Az idei száraz időjárás mellett a kései csala- 
mádéim oly aprók voltak, hogy azokat kaszálni 
érdemes még nem lett volna. Elkezdvén a komló­
szedést, a komlólomb zölden való feltakar- 
mányozásával teljes ti hétig jókarban tudtam 
tartani összes állatjaimat (tehenészettel együtt), 
megmentettem tehát a csalamádéí, mi az alatt 
esőt kapván, szépen ki tudott fejlődni. Ezentúl 
maradt még komló-lomb jócskán, ami bezsombo- 
lyázásra vár.

Az igaz, hogy a komlólomb szedése költség­
gel jár, ami természetesen négy óbb, mint a 
zöldtakarmányok lekaszálása, de ezen költség 
elenyésző csekély azon ériékhez képest, amit a 
komlólomb szedése által takarmányban nyerünk. 
A munkához 70—-80 filléres napszámosgyere­
kek használhatók s nálam 20 hold komlóskert- 
ben a lomb leszedése 162 koronába került.

A második módja a komlólomb értékesíté­
sének az, ha azt megszűri tjük és szárított álla­
potban etetjük fel. Tudva azt, hogy a vastagabb 
indák csak nagyon nehezen száradnak ki, ezen 
módja a komlószár konzerválásának nagyon kö­
rülményes és nehézkes, tiula-alakban duezok 
felállítása szükséges ehhez, amelyeken úgy volna 
komlószár szárítandó, mint némely helyen a 
luezernát is szárítják. Kétségkívül ez a legjobb

*) Ezt az utálams szavat nem ismeri a takarmányo­
zástan. Rovatvezető.
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szárítási ruőd mindenféle zöldtakarmánynál, 
mivel a gálát kivül-beíüi szárítja a levegő, de 
f; tekintve költséges ős körülményes voltától, 
nagyobb tömegű kom ószárnál úgyszólván ki­
vihetetlen.

Sokkal jobb, olcsóbb és czé’ravezetőbb a har­
madik mód, a lomlólomb bezsom bolyázása.

Az eljárás ugyanaz, mint a rendes zsombo- 
lyázási módszer bármily zöld takarmánynál. A 
föd dog itt is az egyenletes és kellő letipraíása 
a zöldtömegnek, a levegőnek minél jobban való 
kiszorítása s végül á földdel való egyforma le- 
fojtása a kazalnak, úgy, hogy azon repedések

legyenek, a később származó repedések pe­
dig a földtakarón gondosan beföldeltessenek.

Mivel a z so mb oly áz ás n ál a zöld komlólomb 
zekétekkel való összehordásánál a munkásnak,

* lettve hordásnak nem szabad fennakadást szen­
vedni, természetesen több, illetve annyi mun­
kás állítandó a lombszedéshez, amennyivel a 
munka akadálytalanul folytatható és befejez- 
h-ttö legyen.

Igen jó ős hasznothajlő mellékterménye a 
komlókertnek másodsorban a közbe vetett vagy 
ültetett növények, milyen a takarmányrépa, kaa- 
rábé és egyéb zöldségfélék,

A kom’óskertet, hogy az teremjen, minden­
esetre jó erőben kell tartani. Csak végig kell 
néznünk a kert hatalmas lombsátorán 7 méter 
magasságban és látjuk, hogy ilyen dús növény­
zet sok tápanyagot is kíván a földtől. Jó trágya­
erőben kell tehat tartanunk a megrigolirozott 
és jói munkált talaj?. A komló mély gyökérzetü 
növény lévén, a talaj alsó rétegeit használja ki 
első sorban, miért hagyjuk tehát a felső réte­
get kihasználatlanul akkor, mikor a kertet amúgy 
is jó irágyaerőbén kel!, hogy tartsuk.

Láttam Csehországban augusztus végén, szep­
tember elején olyan répákat és zöldségféléket a 
komlótokéi közöst, hogy öröm volt nézni azo­
kat. Nádink rendesen csak az ültetés évében 
szokás a komlótőkék közé közbeszurt vélemé­
nyeket helyezni, amely évben a komló még fel­
futtatva nem lesz. Pedig lehet a következő 
években, tehát a már teljes termésben levő 
komiőskerlekben is sikerrel termeszteni közöt­
te« növényeket s erre legalkalmasabb a takar­
mányrépa.

A takarmányrépa későn fejlődő növény, nö­
vekedése leginkább akkor van, amikor a mi 
korai komlónk már lekerül a sodronyról, 
világosságot és levegőt tehát kap akkor ele­
gendőt és kifejlődhetik bátran, a jő földben 
pedig kedvező időjárás mellett az előző időben 
(amidőn a komlólomb még árnyékolta) esetleg 
szenvedett elmaradottságát helyrepötolhalja.

Hogy a fogatos eszközökkel való művelést a 
komlókért ben ne akadályozzuk, a sorokban 
minden egyes komlótő közé vetjük a répát. 
Legezélszerübb ezt kézzel eszközölni olyképpen, 
h gy a tökék között a talajt mégegyszer kapá­
val apróra mesmorhanyitvs, 4—5 szem répa­
magot kézzel belehelyezünk ezen így elkészí­
tett fészekbe és azután kézzel lenyomkodva 
a hengerezésnak megfelelő munkát kapja a 
rép -vetés. A többi munkája a répának: kapá­
lás, egyezés, stb. megtörténhetik a komló mun­
kájával együtt, vagy esetleg szükség szerint 
külön is. Mindenesetre jól iesz megmunkálva

a répa az olyan komlóskertben, amely amúgy 
is rendesen kezeltetik, vagyis állandóén gyom­
mentes és porhanyó, jói megkapált a fö dje. 
A komlőszedés után leszedett komlószár kari­
kára hajtva vagy p’áne leveleitől és lomboza­
tától megfosztva, a földön maradhat, a répá­
nak absolute nem árt, azt el nem takarja, se 
be nem árnyékolja, tehát fejlődhetik a répa 
vígan minden baj nélkül. 140 cm. sor- és 
növénytávolságra ültetett komlóskertben, ugyan­
annyi répa kerülvén a földbe, mint amennyi a 
komlótoké, egy magyar holdban 2400 darab 
répa lesz termeszthető s ha darabját l1 2 kg.-ra 
veszszük, ugv 36 mm. répatermést ad 1 herid 
komló, mellékesen elég csekély munka árán.

Régi dolog, hogy a szakmánymunka a le­
hető legjobb. Vidékünkön a nép kellő gyakor­
lottsággal Mr már a komlőmüvelősben s tel­
jesen megbízható jő munkát végez a kifödésíől 
kezdve egész as őszi legutolsó munkáig, miért 
is komlóskertünk összes munkáját szakmány­
bán végzik a vállalkozók. Ezen szerződésileg 
megállapított szakmánymunka mellé ki van 
kötve az is, hogy az illető vállalkozó köteles 
a komló között a feni leirt módon répát ter­
meszteni, ■.műnek termése a les, a szükséges 
vetőmagot as uradalom Edván. Ilv módon 
kapunk, ha az időjárás csak némileg kedvező, 
a vetőmag, tehát néhány fillér árán holdankint 
18 mm. takarmányrépát, a vállalkozó szakmá- 
nyos pedig szintén jó! jár, ami újabb ok, hogy 
mindig akad föiösszámu vállalkozó a kornlő- 
szakmány munkájára.

Mindezen elsorolt dolgok talán csekélységek­
nek látszanak, de hát garasból lesz a forint. 
Szerény véleményem szerint olyannyira meg­
szívlelendők ezen dolgok, hogy még az olyan 
esztendőkben is figyelmet érdemelnek, amikor 
bővebben van az isten áldása s több is a 
takarmány mint az idén. Halmi Nándor.

A szilvamag mint takarmány.
Becses lapjának 73. számú „Szerkesztői üze­

netek“ rovatában Cs. .1. által a szilvamagra vo­
natkozó üzenetet megjegyzés nélkül nem hagy­
hatom, miután épp oly vidéken gazdálkodom, 
hol a szilvaezefre és szilvamag igen nagy meny- 
nyiségben fordul elő.

A szilvapálinka főzése után visszamaradó u. n. 
czefre, melynek 60—70°/o-át képezi a szilva­
mag, miután s. víznek egy nagy része eltávo­
líttatott, vissza lesz öntve a kádakba s ezt ete­
tem télen át, — nemcsak én, de a község lakosai 
is —- minden hátrány nélkül úgy a sertésekkel, 
mint juhokkal, anélkül, hogy ebből kifolyóan 
némi betegséget észleltem volna.

Van gazda, ki czefréjét nem tudja feletetni, 
miután, mint ez évben is, igen jó szilvatermés 
lévén, sok a czefre, ezt télen át igen jő árban 
tudj* eladni, itt rendesen ekéjét P6 lite.r) 60—80 
fillérért veszik, mi — tekintve e czefre tápérté­
két — igen jól van megfizetve.

Mi okozza, hogy e szilvamagnak mérgező 
hatása nincs, azt nem tudom, de valószínű, 
hogy a főzés folytán szűnik ez meg, különben 
meg nem magyarázható, hogy az elmélet által 
oly mérgező hatásúnak tartott szilvamag a gya­

korlatban minden hátrány nélkül fűletethető 
volna.

Mindenesetre érdemes volna, ha az arra hiva­
tod intézet a szilvamaggal kísérletet tenne, első­
sorban meggyőződne arról, hogy ez hátrány nél­
kül etethető s főleg megállapítható volna, mely 
ok következtében szűnik meg ennek mérgező 
hatása.

Esetleges kísérlethez szívesen nyújtok segéd­
kezet, akár czefre beküldése által, akár az álla­
ton szükséges megfigyelés által.

Klein Sándor.

Pott, a takarmányismeret nagymestere követ­
kezőkép nyilatkozik a szilvamagról. A sertés a 
szilvamoslékkal gyakran sok szilvamagot kap, 
melyeknek mintegy 5Ó°/o nyersrostot tartalmazó 
kőkemény héja azonban trőmüvileg izgatja az 
emésztőszerveket s a lágy rnag esetleg mérge­
zési tüneteket is okoz. A rágatlanul lenyelt 
magvak különben teljesen emészthetlenek, inig 
ellenben a héjaktól megszabadított lágy magvak 
annál inkább kihasználhatók, de ezek iauroce- 
rasint tartalmaznak, melyből a mellette elő­
forduló emuisin behatása következtében kéksav 
fejlődik az állatok gyomrában: a kéksav által 
okozott mérgezések pedig többnyire büdössel és 
halállal végződnek. A sertésnél továbbá szilva s 
cseresznyeetetés után is észleltek már kéksav- 
mérgezést, mert ez az állat szétrágja a kő- 
magot.

Miután Klein ur hajlandónak nyilatkozik kí­
sérletet végezni, arra kérjük, hogy etessen 1—2 
süldővel több napig annyi szilvamagot, amennyit 
éheztetés nélkül megenni képesek, de az eléjük 
rakott s esetleg meghagyott szilvamag, valamint 
maguk az állatok is meg volnának mérendők, 
hogy meg lehessen tudni, körülbelül mennyi 
vizes, vagy légszáraz szilvamagot képes a sertus 
100 vagy 1000 kg. élősúlyra s naponta jóízűen 
enni s hogy az mérgezőleg hat-e reá. Még jobb 
volna, ba az állatok légszáraz hámozott magot 
kapnának. Czefrével fölösleges volna kísérletezni, 
mert a ievélszekrénybeli kérdés tárgyát csak a 
szilvamag képezi s meri a ezefréeől amúgy is 
tudjuk, hogy jó! föltakarmányozható.

Cselkó István.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Kováesy Béla.

Hirnevesb haszonállattenyészeteink.
Fenti czimen állattenyésztési rovatunkban 

egy alrovatot nyitottunk, amelyben lehetőleg 
hazánk összes hirnevesb tenyészeteit kívánjuk 
ismertetni. Egyelőre azonban csak a szarvas- 
marha juh- és seríéstenyészeteket ismertetjük, 
a tenyésztőktől hozzánk beérkező kitöltött kérdő­
ívek alapján és a beérkezés sorrendjében.

A kérdőíveket kívánatra bármelyik nagy­
tenyésztőnek megküldjük. A kérdőívekhez azon­
ban néhány állatcsoport és egyes állat jól 
sikerűit fényképét kérjük csatolni, mert csak 
illusztrált ismertetéseket közlünk. A kliséket a 
szerkesztőség saját költségére készítteti és a 
fényképeket használat után a beküldőhöz vissza­
származtatja.

ú?

A HEID-féle G ED LJG A A F5
eredeti HEID-féle gabonakonkolyozókat, eredeti

&z ismert első­
éi b e a szállítani, 

átvonata trieur-köpenyek, 
_ tartósság tekintetében minden eddigi

készítményt sokszorosan felülmúlnak. — Leírással és árajánlattal készséggel szolgál:

fi, Bacher Rudolf, Meter Ferencz, Budapest, VI., Nagymező-u, 68,
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Ä berni fajta tenyésztése Magyarországon.

Előre kell bocsátanom, hogy a berni fajta- 
elnevezés körül meglehetősen nagy a fogalom- 
zavar, mert az irodalom alig ösmer berni faj­
tát, Svájcéban sem ösmernek ilyent, ellenben 
nálunk Magyarországon tenyésztik a berni fajtát. 
Hogy milyen nagy a fogalomzavar ez elnevezés 
körül, idézem egy világszerte elsőrangú tudós­
nak, WMensnek következő kijelentését, nem 
ugyan eredetiben, de magyarra fordítva.

„ Ausztria és Magyarországnak sok úgyneve­
zett helyi jellege kizárólag berni keresztezés; 
ilyenek a cseh- és morvaországi jellegek, ilyen 
a bonyhádi jelleg Tolna megyében, a vasmegyei 
(Pinkabodener) Vas megyében Magyarországon.“

Nálunk még senki sem állította, sőt bizo­
nyára tagadásba is veszi azt az állítást, hogy 
a bonyhádit a berni szarvasmarha létesítette. 
Pedig aki állítja, annak is igaza van, aki ta­
gadja, annak is igaza van.

Svájezban csak egy pirostarka fajta létez 
s ennek az általánosan elfogadott neve a svájczi

egyező tulajdonságokkal bírnak a szimmentháii, 
a lechtháli, az emmentháli stb., amelyek tehát 
egyenként alfajtáknak nevezhetők, együttesen 
Pedig a svájczi pirostarka Ej tát képezik. Ezen 
alfajták között berni alfaj ta nincsen, hanem 
ezen al fajtákat együttesen saját hazájukban 
esetleg berni fajtának is nevezi az, aki ezekről 
az al fajtákról általánosságban akar beszélni 
vagy aki nem tudja, hogy az előtte álló piros- 
tarka szarvasmarha melyik alfajtába tartozik. 
Egyre megy tehát, hogy svájczi pirostar, a avagy 
berni fájtáról beszélek-e; miután azonban nincs 
Svájezban pirostarka szarvasmarha, amely ne 
tartozna egyik vagy másik alfajra keretébe, 
nem elegendő azt mondanom, ez egy svájczi 
pirostarka vagy berni fajta szarvasmarha, 
mert ezzel a megjelöléssel még nem tudok 
kellő képet alkotni magamnak a szóbanforgó 
szarvasmarháról; .meg keil jelölni közelebb­
ről, hogy vájjon szimmentháli-e avagy lechtháli 
az a berni, illetőleg svájczi pirostarka fajta 
s azonnal tudni fogom, hogy a nagytestű, 
avagy kistestü berniről, illetőleg pirostarkáról

2111

szerepelt volna s azért egyedül helyes azt mon­
dani, hogy a bonyhádit létesítette a svájczi 
pirostarka, illetőleg berni fajta.

A svájczi pirostarka, illetve berni fajták kö­
zött szín tekintetében régeníe nagyobb volt az 
egyöntetűség mint ma s általános'volt a sötét 
meggyszin, amely vagy foltok alakjában mutat­
kozott vagy elterjedt jóformán az egész testen, 
a tej kivételével. Emlékezzünk régiekre s csak 
20—25 évve! menjünk vissza. Akkor még nagyon 
kivételesen vagy egyáltalán nem láttunk világos 
zsemle-tarkát. Mindannyi sötét meggyszinü volt. 
Változott a divat s ennek megfelelőiig a piros 
szín is hova-tovább világosodott, csaknem egé­
szen elenyészett. Am ezzel együtt a szervezet 
petyhüdt, az elientállóság csökkent, ami termé­
szetes is, mert a pigment, a festék, bizonyos 
elientálióságot biztosit nemcsak a bőrnek, de 
ezzel együtt az egész szervezetnek is. Azokat 
a szarvasmarhákat azután, amelyek eredeti sö­
tété bb piros színüket vem vesztették el s ennek 
következtében eilentáilóságukat is nagyobb 
mérvben megtartották s szín és testformák tekin-

213. ábra. Berni üstök Htmvadv József gróf héthelyi 'tenyészetéből.

piros la vk.. fújta. S La? az ezen. fajtába tartozó
szarvasmarhák egyik csoportja testileg nagyobb 
mint a másik, az egyik talán sötétebb, a másik 
világosabb pirostarka, mégis ezen bős taunis 
front- sBsak valamennyiének közös jellege a 
piros tarka szin s az egymással többé-kevésbbé
megegyező belső tulajdonságok. Ilyen

van e szó. Miután pedig Wilkens nem akarta 
vagy nem tartotta szükségesnek megnevezni azt 
az álfajtát, mely a bonyhádi szarvasmarhát léte­
sítette, tehát megnevezte a fajtát, a bernit s 
igaza is volt, mikor nem ment a részletekbe, 
mert fel sem tehető, hogy a bonyhádi tájfajta 
létesítésénél mindig csak szimmentháii aifajta

! telében bizonyos mérvű egyformaságot mutat 
j nak fel, elkereszteltük berni fajtának, amely 
i berni fajtát eredeti hazájában nem, csak ná- 
j lünk, Magyarországon ismerik. Hiába járjuk 
I végig a berni kantont, mutatnak ott nekünk 
I szimmenthálit, lechthálit stb., de egyikre se mond- 
i ják, hogy ez a berni fajta s talán egyes egye­

lő® kilóst kint 10 koronával ma­
gasabb árt fizetek a napi ár­
nál, ha a kaszálás idején az 
illető területen aranka nincs.Lóhere és luezernamagért

gazdák, kik legkevesebb 30 métermázsa magtermést várnak, szíveskedjenek erről lentjelzett ezéget értesíteni, mely tisztviselőinek 
egyikét azonnal elküldi és a herét lábán megtekintheti. Akiknek földjén még mutatkozik aranka, azokírtsák minél gyorsabban, hiszen 

100 kiiónkint 10 korona bevételi többlet busásan megtéríti az irtási költséget.

MAUTHNEft ODORS
csász. és királyi udvari magkereskedése

EZZ3 BUÖÄPEST. [HZ]
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déktől eltekintve, nevezett kantonban nem is 
fogunk olyan állatcsoportot találni, mely az álta­
lunk ismert berni jelleget magán hordaná.

Csak nálunk Magyarországon ismerik a berni 
fajtái, amely attól a 12 drb tehéntől és 2 drb

lés. A heréit bikákat jármos ökröknek neve­
lik föl.

A borjak élő súlya eiléskor 35—60 kg., a 
3 éves bikáké 800—1100 kg,, a teheneké 600— 
800 kg. A borjuk 4 hónapig szopnak és ezer;

mm

«■tea

tejelőképesség mellett a testalkatra fektetik, a 
növendékbikákból 11 4—2 éves korban évente 
mintegy 30 drb adatik el, 700—1200 K árban 
és körülbelül ugyanannyi neveltetik föl jármos 
ökörnek. A tinót 4 éves korban fogják be és 
4—6 évig használják igavonóul,

A gümőkór elleni védekezés czéijáhó! három 
év előtt tuberkulinnal az egész állomány be- 
ojlátott és a reagáló mintegy 30% a tenyész­
tésből kiselejteztek. Most csak az eladó állatokat 
ojtják be a vevő kivánatára 

A tenyészetről házi törzskönyvet vezetnek.
A budapesti tenyészállatvásárokon a tenyészet 

1904-ben első bikadijat és számos íí. és ill. 
oszt. dijat nyert. Ezenkívül több országos ki­
állításon részesült a legszebb kitüntetésben.

A 213—217. sz. ábrákon a tenyészet némely ki­
válóbb egyedeit mutatjuk be.

214 ábra. Korhely, egyéves bikaborju, Hunyady József gróf héthelyi tenyészetéből

bikától származott le, amelyet Hunyady József 
gróf uradalmi jószágigazgatója Appel Károly 
utján 1810-ben a berni felföldről importáltától!, 
amely kantonban akkoriban egy csontos, durva 
szarvasmarha volt elterjedve, többnyire meggy- 
szin-vörös, de fekete-tarka s egyéb színben is. 
Ezekből a szarvasmarhákból tenyészteteti ki a 
szimmenthálí, iechtháii stb. alfajía s hírmondó sem 
maradt a javitatlan, durva szarvasmarhából. 
Annak a 12 tehénnek s 2 bikának utódai azon­
ban az itteni viszonyok és tenyésztési eljárás 
mellett jobban megtartották eredeti jellegüket, 
durvábbak, csontosabbak maradtak a szimmen- 
thálinái s jellegzetessé vált náluk a sötét meggy- 
szin-pirostarka szin s mert a berni kantonból 
importáltattak annakidején, mindmáig is raj­
tuk maradt a berni név. Az örményi berni 
szarvasmarha vetette meg az összes hazai berni 
tenyészetek alapját s igy tovább menve azt is 
elmondhatjuk, hogy az örményi tenyészetből 
indult ki a magyar berni szarvasmarha fajta, 
amely ezidőszerint sehol egyebütt, mint Magyar- 
országon nem is tenyésztetik.

Ez sötét meggyszin-vörös szinti szarvas- 
marha fajta újabb időben nagyon terjedőben 
van s különösen a nagyobb gazdaságok szíve­
sen nyúlnak ehhez az edzettebb, ellentállóbb 
állathoz, habár valamivel lassabban is fejlődik 
a szimmentháliná! s test’ tömege is némi’e» 
kisebb. Az országos törzskönyvbe ezidőszerint 
26 berni tenyészet van bejegyezve 116 bikával 
és 921 tehénnel.

ismerjük meg tehát hazai jobb tenyészetein­
ket, melyeknek ieirása megismerteti velünk ma­
gát a berni marhát is.

A Réthelyi tenyészet.
Hunyady József gróf hírneves berni tenyé­

szete, a Somogy megyében fekvő szemasi ura­
dalom három kerületében van elhelyezve. És 
pedig:
a sári kerületben _ 250 db, ebből 70 db tehén
a héthelyi „ ... 70 „ „ 35 „
a szemes! „ 80 „ „ 30 „

Összesen : 555 db, ebből 136 db tehén.

A tenyészet i860-ban alapittatott Svájczbói 
importált és az örményi uradalomtól átvett 
tenyészállatokkal. A tenyészet mindenkor tiszta 
vérben tartatott fenn és vérfelfrissitésre az ör­
ményi uradalomból hoztak bikákat.

A tenyészetéi tény észál 1 atc evei és és tejterme-

idő alatt ad libitum kapnak szénát, és zabot. 
Leválasztás után 1 éves korig 2—3 kg. zabot 
és szénát ugyancsak ad libitum kapnak. Lege­
lőre csakis betöltött egyéves korukban hajtat­
nak, de emellett a legelő minőségéhez képest, 
a megfelelő takarmányozás és abrakolásban ré­
szesülnek.

Az üszők kétéves korukban födöztetnek be. 
A teheneket naponta kétszer fejik és az évi tej­
hozam 2—3000 liter darabonként. A tej zsir- 
tarta’ma 4—4"25° o. és ab lokó vasútállomás, 
Budapestre literenkint 15 fillérért adaják el.

Egyéves koron túl, a reggeli és délutáni 
fej és között az egész állomány a legelőre jár,

BAROMFITENYÉSZTÉS.

Hazánk baromfitenyésztésének 
múltja és jövője.

Közel húsz év óta figyelem nagy előszere­
tettel hazánk és a külföld baromfitenyésztésé­
nek fejlődését s ezen idő alatt szakadatlanul 
magam is foglalkozom baromfitenyésztéssel, 
van tehát némi jogom arra, hogy a fenti czim 
alatt e tárgyról egyéni nézeteimet itt. elmond­
jam s e becses lap t. olvasóinak figyelmébe 
ajánljak oly tenyésztési eljárásokat, amelyeket, 
ha követni fognak nemcsak maguknak fognak 
azzal bizonyos bevételi többletet biztosítani, 
hanem a közérdeket is szolgálják s azzal a 
hazának igen figyelemreméltó szolgálatokat 
tesznek.

Az elmúlt 12 év bő alkalmat adott nekem 
arra is, hogy az államhatósági kormányintéz­
kedések kutforrásánál, nemcsak megfigyelője, 
de a végrehajtás irányításánál részese is legyek 
azon magas nézőpontok és egy fegyelmezett 
agynak a messze jövőbe látó s a nemzetre
áldást s boldogságot nemes gondo­
latainak.

Nem tudja még ma sem igen sok vezető egyén 
sem megérteni azon közigazgatási intézkedése­

iig

í?fP

255. ábra. Sári, 4 éves berni tehén, Hunyady József gróf kóthelyí tenyészetéből.

vagy pedig a nyári forróságban a istállók előtti 
árnyas kifutókba tereltetik. A tehenek a legel­
tetés alatt naponta háromszor kapnak zöld 
takarmányt és fejőskor- 1 napra 2 kg. korpát.

A tenyészanyag megválasztásánál a fősülyt a

két s azok czéizatát, amelyeket az államható­
ság a hazai baromfitenyésztés érdekében tett s 
követésre ajánl. Pedig már is láthatók ennek 
országszerte feltűnő s kedvező hatásai. Éppen 
ezeket óhajtom én f. olvasóim szeme elé áili-
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tani, hogy aztán a jövőben való követésnél 
ezeket szemük elől ne iéveszszék.

Az előbb említeni, hogy közel 20 év óta figyelem 
úgy a hazai, mint a külföldi baromfitenyésztés 
egyes fejlődési mozzanatait s megtette ezt 
bizonyára nem egy t. olvasóink közül. Mégis 
ezelőtt 12 évvel csak egyetlen egy állami kö­
zegnek tűnt fel az, hogy ha valamely, úgy a 
hazai baromfitenyésztésnél oly fejletlenség s 
oly kapkodás volt tapasztalható, hogy annak 
teljes megszüntetése végett ugv az állami, mint 
a társadalmi ténykedéseknél az előre kigon­
dolt s megállapított tenyésztési eljárások rend­
szerbe való szedése elkerülhetetlenné vált. Ennek 
az évszázadokra jótékonyan kiható nagy ter­
vezetnek s munkának a megteremtője 1896-ban 
Pír kn er János országos állattenyésztési m. kir. 
főfelügyelő volt.

Az ő nevéhez fűződik tehát e nagy és előre­
látó baromfiköztenyésztési irány szerencsés 
rendszerbe való szedése- s Darányi miniszter 
nevéhez pedig ennek a jótékony kormányintéz­
kedésnek az életbeléptetése.

Az 1896-ik évtől kezdve tehát hazánkban 
a ház ti baromfi köztenyésztés egyenletessé válása 
s ezaítai u ii&zai PacomiiLeimeaeit egyótitBtiivé 
tétele érdekében olv' állami és társadalmi 
munka íoly — szigorú következetességgel — 
amelyben éppen a jövőben elérendő nagy 
czéíok határtalan eredményei vannak bizto­
sítva, amelyekhez hasonló intézkedéseket csak 
Dániában és újabban a Németalfölden talál­
hatunk.

Az ily nagyszabású s a messze jövőbe 
hatással bíró állami és társadalmi munkának 
a lefolyt 10 év alatt — valóban országszerte — 
feltűnő minőségbeli eredményei varinak, amelye­
ket e köztenyésttési rendszer legeüemékibb táma­
dóinak is el kell ismerni.

Baja — elég nagy baja — az a magyarnak, 
hogy összetartás helyett 1000 év óta széjjel­
húz s a legkisebb jelentőséggel bíró egyén is 
talál képzeietbe’ileg sértett személyes ambi- 
eziójáért oly teret, ahol egy, az egész nemzet 
javára irányuló állami és társadalmi mozgal­
mak elé haladási akadályokat rakhat.

Sajnos a lefolyt 10 év alatt sok ily akadályt 
kellett leküzdenünk, de ez mindig fényesen 
sikerült nekünk, mert egy oly hatalmas fegy­
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E kérdésre nem lehetett más a felelet, mint 
az, hogy helyes s ehhez kell ragaszkodnunk 
a jövőben is hosszú ideig, azért, hogy a tíz 
év óta épített munkát ne hagyjuk félbe, épít­
sünk következetesen ezen irányban tovább s

Ha összehasonlítjuk ezeket a számadatokat, 
látni fogjuk, hogy 1907-ben a kivitt kisebb 
mennyiséget jóval drágábban értékesítettük, 
mint 1904-ben a nagyobb mennyiséget, tehát 
nem csökkenés, hanem jelentékeny ériékemeí-

ábra. Manó, egyéves berni bikaborju, Hunyady József gróf kéthelyi tenyészetéből.

el fogjuk érni 10 — 15—20 év alatt azt, amit 
előre czőloztunk, azt tudniillik, hogy hazánk összes 
baromfifajta állományai egyöntetűek, küüemileg 
jobbak, nagyobbak, számbelileg pedig értékeseb­
bek és nagyobb arányúak lesznek.

És ha ez azon esetben, ha nem engedjük 
magunkat a mostani baromfiköztenyésztési iránv- 
rendszerétői eltántorítani, eltérhetni, igy lesz, 
bizonyítják az alábbi statisztikai adatok :

Kivitelünk volt: Élő baromfi 1904-ben 
8.486,591 drb, 1907-ben 7.539,317 drb, leolt 
baromfi 1904-ben 130,999 mm,, 1907-ben
124,598 mm. Tojás 1904-ben 403,548 mm.,

ábra. Lenke, 5 éves berni tehén, egyhetes üszőkor jajával, Hunyady József gróf kéthelyi tenyészetéből.

vert forgatunk kezünkben, amely ellen nincs 
fellebbezés és ez a fegyver a hazai statisztika.

Éppen a legutóbbi időben is több oldalról 
felmerültek az aggályok, vájjon helyes-e a hazai 
baromfiköztenyésztési irány mai rendszere ?

1907-ben 404,601 mm. Most nézzük ezek érté­
két koronákba : Élő baromfi 1904-ben 10.683,624, 
1907-ben 13.214,036 korona. Leölt 1904 ben 
14.733,655, 1907-ben 20.024,343. Tojás 1904_- 
ben 31.428,655 korona, 1907-ben 34.524,245 K.

kedés állott elő, amely fényes tanúbizonyságot 
tesz baromfitenyésztésünk helyes irányáról s 
fejlődéséről. A múlt és a jelen ime le van 
lelki szemeink előtt festve — de ezen sorok 
elolvasása után az igazságról saját testi sze­
meinkkel is meggyőződhetünk, ha körülnézünk 
az ország bár mely részében a baromfitenyész­
tés és tartás körül s figyelemmel megvizs­
gáljuk a népies kézen található állatokat.

Milyenek voltak azok 10 évvel ezelőtt s 
milyenek azok ma ?

Aki tehát azt meri állítani, hogy a hazai 
baromfitenyésztés terén nem haladtunk előre s 
a haladási irány téves, az vagy nem ért a 
kérdéshez, vagy tudva másít meg tényleg látott 
s beismert eredményeket, mely utóbbi esetben 
hazafiatlan dolgot cselekszik, mert a nemzeti 
haladás érdekében nemhogy közremunkálkodna, 
de azt tévtanok hirdetése által előrehaladó 
útjában megakadályozni törekszik.

Két feladat hárul tehát ránk, hazai magyar 
baromfitenyésztőkre. Az első az, hogy az ily 
tévtanokat el se olvassuk s ha el is olvassuk 
legfeljebb mosolyogjunk a tudatlanságon, de ne 
kövessük: a második pedig az, hogy kitartsunk 
a mostani baromfiköztenyésztési irány rend­
szere mellett s évek hosszú során át a jövőben 
mindig csak azon baromfifajtákat tenyészszük, 
szaporítsuk és nemesítsük, amelyeket ma az 
állami köztenyésztési rendszer ajánl s azok el­
terjedését saját erejéből is elősegíti.

ideális a czél, amit az ily következetes 
baromfitenyésztési eljárással óhajtunk elérni — 
de elérjük azt biztosan és annál előbb, minél 
többen leszünk, akik azt híven követjük.

Örömmel látom az utóbbi hónapok alatt 
nap-nap melletti faluzó utazásaim alatt, hogy a 
Pirkner János miniszteri tanácsos által annak 
idején életre hivott ama nagyszerű köztenyész­
tési tervezet irányelvei, amelyeket alulírottnak 
jutott osztályrészül szóban, tettben és Írásban 
népszerűsíteni, elhallatszottak a legmesszebb 
fekvő falucskába is s ott felismerte a legközön­
ségesebb nép is az intézkedésben fekvő nagy 
horderöt, de elért Darányi miniszter áldásthozó 
keze is mindenüvé, mert még Erdély 1 egeihagyatot- 
tabb részeiben sem találok oly községet, ahol 
az emdeni lúd, a pekingi kacsa, az orpingion, 
a kopasmyaku tyuk keresztezés! ivadékait ne 
láthatnám.
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És így van ez jól és igy lássuk azt a jövő­
ben még fokozottabb mérvben!

Hrebhy Emil.

78. SZÁM 18-íK ÉVFOLYAM

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

Á búza s előveteményei í908-ban.

□ A magyar mezőgazdaság feníaríő erős­
sége az állattenyésztés mellett főként a búza: 
ennek sikerétől függ az összes kereseti ágak 
egy évi termelése, ez államháztartásunk tá­
masza s ennek eladható fölöslege, legíekin- 
té yesenb kamata a milliárdokat érő hazai 
földnek.

E növény eredményes termesztésénél fonto­
sabb ^ kötelesség ma nem hárul a gazdára, 
ennek megfelelni azonban szélsőséges időjárá­
sunk mellett a lehetőségig csakis talajaink jő 
mivelése, elő véleményeink gondos megválasz­
tása s talajerőnk kellő visszapótlásával tudunk.

Ez évbeni gazdasági termésünk mindennél 
ékesebben szóló bizonysága ennek; egy párat­
lan szárazsága ősz után (vidékünkön legalább 
egy esőnek nevezhető csapadékmennyiség nem 
volt) az összes őszi vetések november közepén 
kerültek csírába s amennyiben a szeptember 
hő közepétől elvetett magvak, a teljesen száraz, 
rögös földben éppen úgy álltak, mint a mag­
tárban s nem mutatkozott egér-, rovar-, vadkar 
sem, egy vetési idejüeknek veendők az önként 
kínálkozó összehasonlítás megtételénél.

Az egyes elövetemények, művelés, valamint 
trágyázás, termésre ható képességet feltüntető 
táblázat figyelemmel! kiséréséhez szükségesnek 
tartom megemlíteni, hogy a gazdaság talaja viz- 
átnemeresztő sárga agyag, a terület majdnem 
80 c-a 10—12 éves tölgy s nyárfa erdőirtásu 
egyminőségü huzatai aj 2 majorral, mig 20% ban 
gyenge, régen borozdáit, de az előbbivel egy 
összetételű föld, melyen egy major van.

Az egész terület vizvezető árkokkal, csator­

nákkal borított, termesztési irány, az elövete- 
ményenként felhasznált írágyamennyiség s talaj­
ra Ívelés teljesen egyforma, majdnem egy szá­
zalékú egynemű elövetemények vannak minden 
majorban, kivételt csak az alanti táblázat rep- 
ezéje, valamint köles s búzája képez, melyek 
közül a két első után az irtásban, mig búza 
után, a régi müveletü földterületen leit vetve 
búza.

Az összehasonlítás könnyű áttekintésére, az 
alanti táblázatot állítottam össze, a tételek 
egybevetése s az eredmény önmaga ad magya­
rázatot, mihez még a következőket kell meg­
jegyeznem :

1. ugarnak kezelt lóhere föld június elején 
adod mélyítő szántása, majd közvetlen beére- 
dés előtt kapott fogasolása, nagyobb termést 
biztosítónak bizonyult, a többi felugaroit trá­
gyájánál ;

2. kapások gondos kézi mi vei és s aránylag 
erős trágyázás mellett sem tudtak ugyanolyan 
termést biztosítani, mint a félugar mi vésést 
engedő elövetemények;

3. rögös tengeriföldekben a búza jobban 
telelt, zártabb állású, de szalmája s kalásza
rövid:

4. kapások s. búza utáni búzában igen sok
ászát volt;

5. repeze utáni búza egy táblán teljesen le- 
rozsdált, mig másutt alig mutatkozott fol­
tokban :

6. mentői zártabb, egyenletesebb volt a vetés, 
gyommentes a föld, annál hamarabb érett meg 
a szemtermés;

7. az előveteménynek az érlelésben semmi 
hatása nem mutatkozott;

8. kiéltebb terület három nappal előbb érett 
kasza alá;

9. tavaszszal bokrosodó buzasarj kalásza
még tejben van, midőn az anyakalász már 
kasza alá érett. Herczogh Árpád.

LEVÉLSZEKRÉNY.
I -------
! ^ Takarmány-e az árpa- és zabszalma. 512.
I kérdés. Az árpa- es zabszalma takarmánynak 
1 lesz-e minősítve ? b. ß
• Felelet az 512. se. kérdésre. Ha az árpa- és 
I zabszalma egészséges, tehát nem dohos vagy 
; penészes, úgy hogy takarmányozási czélokra 
; alkalmas, akkor az említett szalmafélék íakar- 
■ mányféléknek minősíthetők, mivel rendszerint 
[ *-Yen czélokra használtatnak és tápláló értékök 

a szénafélék érzékévé! bizonyos arányban áll; 
általában utóbbiak értékének felével egyen­
értékűek, Bensch Árpád.

Köteleket elrágó tehenek. 513. kérdés. Né­
hány tehenem folyton elrágja kötelét, daczára 
hogy sóban nem szenved hiányt. Kérdem, mivel 
volna ajánlatos azokat impregnálni, hogy a 
teheneket erről leszoktassam ? T. 7.

Felelet az 513. sz. kérdésre. A köteleket kvassia- 
oldatba keli áztatni, amely oly rettenetesen 
keserűvé teszi azt, miszerint lehetetlenség, hogy 
a tehenek fel ne hagyjanak annak rágcsáiásá- 
val. Gyógyszertárban, vagy droguisíánái keil 
venni mintegy oO fillér ára kvassín-forgácsot, 
íítfe 3 4 lité'r ví?-Bí önteni s isrv ideig fof- 
au-:j u ioiyaűek barna nem lesz- s leszűrés 

után ebbe a barnás színű folyadékba, kell a 
köteleket beáztatni. ’ —esy.

Gyermekek tankötelezettsége. 514 kérdés. 
Azon községben, hova gazdaságom tartozik, a 
tanító oly gyermekek után is követel tandíjat, 
kik 12-ik évöket betöltötték, köteles vagyok-e 
azt fizetni ? Mi a köteles tandíj ? Kik tartoznak 
rendesen és kik az ismétlő iskolába járni.

„ . . P. Q.
felelet az 514. sz. kérdésre. A szülő és gyára 

s az 1907. évi XLV. t.-ez. szerint a gazda kö­
teles gyermekét, gyámoliját és a mezőgazda- 
sági cseléd gyermekének nyilvános iskolába 
járatásáról gondoskodni és pedig a gyermek 
életidejének 6 évétől 12 évéig a mindennapi 
rendes iskolába, 12 évétől a 15 ik év betölté­
séig az ismétlő iskolába.

1 Learatva E 1 ö etemé n y Trágyázás í «
Termett 1 h o 1 d o i

1907-ben 1906 ban

hold l!

124

61 if Repeze _

91 : # Répa ...________
323 # t. Bükköny .........

1905-ben vetett lóher földje 
; 1 kaszálás után ugarnak

88 !):# Misting....... ..........._
87 M. bükköny_____

120 ,;±t Tengeri
27 |. Köles_____..._______
16 : Búza   ... _

Vetés előtti talaj művelés

Bükköny ............. .
Búza___________
Tengeri, zab, búza ..

I Vörőshere____ _ ..

Őszi árpa, tengeri, búza: 

Zab _____________

Búza ...___________
t. Bükköny ____

Répaföldek 4 kézi kaszálásban;
Tengeriföldek, 1 kézi kaszálásban, 1 kézi töitögetésben : 
Vetési eljárás ; szántásra keresztben, utánna fogas.

Arankamentes
vagy legalább

kisarankás

1! - <1- II liter 1 °/o
T~

|! 1906 135
jí 1807 300 1 H0
1 1907 5 70 1 132 !

|| 1903 — Ü 130 I IN.ji" : q>
1 19 >7 230 ■33 j i
l| 1903 Mi

140 s
1PO f 40

h 1905 — ! 138
: 1906

1!
!1

1 ,40 :

!

! 1 keverő, 1 veíőszáníás _
j í vetőszántás __...
11 keverő, 1 vetőszántás _
! 1 keverő, 1 vetőszántás ...j 

1 mély. szánt. 3 hét múlva fogas) 
1 keverő sz., fogas, vetőszántás 
1 keverő, 1 vetőszántás ... __
‘ vetőszántás __...____
1 keverő sz., fogas után vetve..
1 keverő. 1 vetőszántás ... ......

átlag legtöbb legkevesebb

s9
1

■jr» S

3 e k t o 1 i

söN02
t e

JM

10-94 0-27 15-C4 0-32 6-90

i

0*23 1
12-38 0-31 14-25 0*28 9-87 0'33 1
12-73 0-29 16-50 0-25 9-10

■ 0-22

16-27 0-26 20-59 0-29 9-43 0-23

12-40 0-32 14-40 0-24 10-35 0-23
U'06 0-24 13-50 0-27 S-20 0-50
iú,bv U'üi) 12-32 Ö*44 7»-- 0-20
6-45 0-52 — -- . —
8- — 0-40

*a>

vásárol
a legmagasabb árakon

M Haldek
Cy magnagyksresksdéss

József főherczeg 8 cs. és kir. 
fensége udvari szállítója,

Budapest, V., Bálvány-olcza 6,
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Az idézett t.-cz. 32. §-a szerint a gazda — 
a bérbe való betudás nélkül — viselni tarto­
zik az éves cseléd iskolaköteles gyermekei után 
az elemi iskolai beiratási és tandijat. Ez a 
kötelezettség nem terheli a gazdát ott, ahol a 
a cselédek gyermekei tandíjmentességben része­
sülnek. Az elemi iskolákban a beiratási és tan­
díjakat az iskolaszék a szükség szerint állapítja 
meg s a megállapításról az érdekelteket ér­
tesíti. Hollachj Nándor,

Jutalék kiosztása, ölő. kérdés. Helyemre a 
műk év okt. 12-en léptem be. Önálló tiszt 
vagyok. Szerződésem egyik pontja így szói: 
„Minden eladott métermázsa czukcrrépa és ga- 
bo- a után 4 fillért kapok“. Főnököm azt vitatja, 
hogy amit nem én termeltem, attól nem jár. 
Járna pedig körülbelül 22 vagon búza és 32 
vagon répa után, t. i. amit már én szállítottam 
el. Kérném szépen, tudatni velem, hogy jogo­
san követelhetem-e e fent jelzett mennyiség 
után a jutalékot'? S. 8.

Felelet az őlő. sz. kérdésre. Kétségtelen ugyan, 
hogy az 1908. évi gabona- és ezukorrépa ter­
mesztésére vonat! ózó munkáknak egy része 
meg 1907. ó i október 12-ike előtt lett végezve 
s hogy így a jutaléknak egy része azt a tisztei 
illeti, aki ezeket a munkáját végeztette. Ellen­
ben az 1907. évi október hó 12-ike óta végzett 
mumcak után jarő jutalék természetesen azt a 
tisztet illési, aki ezeket a munkákat végeztette. 
A gabonaféléknél különbség lesz teendő az ősziek 
és tavasziak között s ha a jelenlegi tiszt elődje 
az őszié nél az összes tál aj előkészítő és vetési 
munkálatokat végeztette, a jutalékot meglehetne 
felezni, a tavaszi gabonaféléknél és a czukor- 
répánál pedig c-ak a tiszt elődje által eszkö­
zölt őszi munkák jöhetnek figyelembe, melyek 
mennyisége esetleg a munkanapló alapján lesz 
meghatározható. Éensch Árpád.

Vetésforgó megállapítása. 516. kérdés. Egy 
490 m. hold szántó, 30 m. hold egyszer és 50 
hold kétszer kaszálható rétből álló gazdaság, 
mely abban a helyzetben van, hogy naponta 
2000 liter tejet 20 fillérrel közvetlen eladás 
utján tudna értékesíteni, milyen vetésforgóval 
volna felszerelendő, hogy ott 200 darab fejős 
tehenet tarthatnék. Megjegyzem, hogy a szántó­
föld si ány gabonaterinő és csak krumplit termő 
föld, azonban kitűnő lóheretermő, a rétek szin­
tén igen jók. Én a következő vetésforgót szán­
dékozom követni, i # zabos bükköny, 2 búza 
lóherrel, 3 lóhere, 4 lóhere (egyszeri kaszálás 
után felszántva bo-sót kukoriczával zöld takar­
mánynak) 5 zab, 6 őszi bükköny rozszsal, 
7 búza, 8 krumpli, 9 zab; helyes-e ez? Továbbá, 
milyen takarmány-adagolás volna a leghelye­
sebb ? T. K.

Felelet az 516. se. kérdésre. Egy 490 magyar 
holdnyi gazdaságban, bármily forgó aikalmazta- 
tik is, 200 d trab tehén a termesztett takar- 
non tot. rien. lí’sz ss^tbßn Ißnno
ugyanis hz tusmíuí í u£í ^ ~ ~ -
darab azámos állat, miszerint egy-egy állatra 
csak 2"2 m. hold esnék, holott egy számos állat 
eltartása legalább 3 holdat igényel s ebben az 
esetben is nagymennyiségű abraktakarmány és 
alom beszerzése válnék szükségessé. Hogy hány 
tehén lenne ott okszerűen eltartható, azt csak 
akkor lehetne megállapítani, ha a szántóföld és

a rétek átlagtermései ismeretesek lennének. A 
tervezett forgó jó ugyan, de az a kérdés, hogy 
a iuczerna a birtokon jól diszlik-e, mert ha igen, 
akkor legalább egy tábla lenne luczernássá 
alakítandó, mert ez szolgáltatja a legnagyobb 
mennyiségű takarmányt lego csóbban s legbizto­
sabban. Hogy milyen adagolás lenne folyta­
tandó, attól függ, hogy minő takarmány félék 
mily mennyiségben állanak rendelkezésre.*

Minthogy mindezek nagyon fontos kérdések, 
amikre röviden megfelelni nem lehet s azért 
nem ezen rovatba valók, azt javasoljuk az é - 
dákéit félnek, hogy ez ügyben valamely gazda­
sági tanácsadó bizottsághoz forduljon. Ilyenek a 
magyarovári, keszthelyi, kolosmonostori, tieb- 
reczeni és kassai gazd. akadémiákon állanak 
fent és az általuk adott szakvélemény díjmen­
tes. Hensch Árpád.

Kereskedők a szövetkezetek ellen.
A napilapokban legutóbb az a hír jelent meg, 

hogy a budapesti kereskedelmi és iparkamara 
legközelebb tartandó teljes ülésén a kamara 
kereskedői osztálya azt a kívánságot fogja elő­
terjeszteni, hogy kérje fel a kamara a kormányt, 
hogy a Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkeze­
tének juttatott állami szubveecziót szüntesse 
meg. Ezen javaslat megokolásául a kamara 
keresk edői osztálya arra utal, hogy a szövet­
kezet azon a czimen részesült állami segítség­
ben, mert czéjaul a szövetkezeti tagok mező- 
gazdasági terményeinek az értékesítését, az 
éleimiczikktermelésének irányítását és a mező­
gazdasági szükségletek beszerzését tűzte ki. 
Csakhogy szerintük a szövetkezei egészen más 
tevékenységet folytat, mint amilyent czéljául vall. 
Ugyanis tevékenysége abr-an merül ki, hogy a Vam- 
ház-körut8. sz. a. rendes fűszer- és csemegeüzletet 
tart fenn, amelyben árjegyzékének tanúsága 
szerint csak oly czikkek kaphatók, amelyek 
más füszerüzletekben: magyar áruezikken kívül 
túlnyomóiig külföldi áruk. Hogy ezzel a tevé­
kenységével nemcsak állami szubvencxióra nem 
szolgált rá, de még állítólag a törvényekbe 
ütköző üzleti eljárást is folytat, az kiderült az 
iletékes elsőfokú iparhatóságnak az idén hozott 
ité étéből, amely jogosulatlan iparűzés és valót­
lan, a tényleges üzleti viszonyoknak meg nem 
fe'eiő adatok használatával elkövetett ipar 
kihágásért száz korona pénzbírságban marasz­
talta el a szövetkezetei.

A kamara kereskedői osztálya ezen indoko­
lásának adatait nyüvánvalólag azoktól a Vámház- 
köruti kereskedőktől nyerte, akik mióta a szövet­
kezet a Vamház-köruton üzletét megnyitotta, 
kényszerítve voltak áruczikkeiknek árát le­
szállítani, hogy ezáltal vevőkönségüket, melyet 
eddig szabadon zsákmányoltak ki, megtart­
hassák, mert különben annak a veszedelemnek 
volnft kitóvp. hn<Tv vß70kn Wins£k ßf*vnhb 
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nyerészkedés kizárásával pusztán a rendes 
polgári haszonnal megelégedve, áruinak árát 
alacsonyabban állapította meg és ezáltal leg­
alább helyileg és időbeiileg a budapesti drágaság 
némi enyhítéséhez hozzájárult. Ezt leginkább 
bizonyítja az a körülmény, hogy például a hús­
árak a szövetkezet boltjának és mészárszéké­

nek megnyílta után azonnal körülbelül húsz 
e/o-kaI csökkentek.

Nem lehet kifogásunk az ellen, hogyha bárki 
is, érdekeiben magát sértve érezvén, az ellen 
védekezni igyekezik — a megengedett eszkö­
zökkel a tisztesség határain belül. Éppen ezért 
magunk sem kifogásolhatjuk azt, ha a kamara 
a kereskedői osztály javaslata alapján a kor­
mányhoz felterjesztést fog intézni aziránt, hogy 
a szövetkezet szubvencziója megszüntettessék. 
De ezt csak a valóságnak megfelelő adatok 
alapján és indokolással teheti meg s a kormány 
feladata azután ennek alapján mérlegelni azt, 
vájjon az előterjesztett kérelem kellőképpen 
van-e indokolva? De a kamara mint az ipari 
és kereskedelmi érdekeltségnek hivatalos képvi­
selője, nem ugrathatja be magát néhány magán — 
és nem is egészen jogosult — érdekesben sértett 
kereskedő kedvéért abba, hogy erkölcsi presz­
tízsét valótlan t dalok hangoztatásával es az 
erre alapított hamis indokolással veszélyeztesse.

Már pedig ebben az esetben nem állunk 
egyébbel szemközt, mint néhány kereskedőnek 
saját érdekei megvédelmezésére alkalmasnak 
látszó bosszújával. Amint azt az alábbiakban a 
valóságnak megfelelő adatok közlésével meg- 
világosiíani fogunk.

A vád első része az, hogy a szövetkezet más 
tevékenységet folytat, mint amit czéljául vall 
és hogy tevékenysége abban merül ki, hogy a 
Vámház-körút 8. sz. a. rendes fűszer- és cse­
megeüzletet tart fönn, amelyben néhány ma­
gyar áruezikken kívül lulnyomólag külföldi áru­
kat árusit.

A szövetkezet czélja a budapesti fogyasztó- 
közönségnek élelmicziükekkel való ellátása. 
Ezek a czikkek hazaiak és külíö'diek. A szövet­
kezetnek tehát a helyes üzleti elv miatt is úgy 
kellett berendezkednie, hogy a hazai czikkek 
mellett a közönség által keresett külföldit is ki­
szolgáltathassa. Furcsa élelmiszer üz et volna az, 
amelyben a fogyasztó közönség mindeféle igénye 
kielégíthető nem volna. Ezért a külföldi áruk 
csak a. szükséges mennyiségben foglalnak helyet.

Ezzel szemben a szövetkezet első sorban 
igenis a magyar gazdák által termesztett élelmi- 
ezikkeket hozza nagy mértékben forgalomba.
Erre nézve legjobb bizonyítékot a szövetkezet 
1906. és 1907. évi müködé-éről szóló jelentés 
alábbi néhány adata szolgáltat.
Forgalmazott a szövetkezet 1 906-ban 19 '7-ben
Mai hr hús_____ ____
Borjúhús _____ ____
Disznóhus ... _________
Birka- és biránybus___
Vadhús__...______ __
Füsiöi hús_________
Vágott baromfi _____
Vaj....... .......... _
Túró ___ _____
Méz...___... ___
Tojás .......
Zöldség_... ....._____.
Burgonya ..._...____
Hüvelyesek _...____
Bor ... ____ . ....___
Házi iparezikk..,. _ ___

Már ez a kimutatás maga bizonyítja a felho­
zott vád alaptalanságát Egyébként is azt 
hiszszük, hogy valamint bármely kereskedőnek,

kilo gramm
159,304 148,487

14, 09 16,252
55,592 14,789
22.977 17,565
18,779 10,018
33,113 24,428
1-. ,905 17,701
85, 69 94.011
39,568 47,483
29,683 45,670

195,283 561,850
446,909 252,198
146,157 147,300
463,305 506,908

2-,302 5,354
591,f-62 866,365

7,063 240

Minden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök
az országszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

„Eredeti Kalmár-rosták“ len- és heremag tiszt Hó-gépek

Elsőrendű hazai anyagból gyártunk ezidőszerint 15-íéle nagyságban, különböző szerkezetben a gazda winden kővefeeiweéayeieek legjobba* megfelelő 
általános termén ytiazütáshoz berendezett különleges gépeket, szeleid és magválasztó rostákat, kési- vagy hajtóerőre alkalmazva. — Erdei ujdew»é«sri*krdl sxi- 

weekedjék ingyen árjegyzéket kérni. — Minden esetleges kérdésekre azonnal ás díjtalanul vtiassotank.

KALMÁR ZS. és TÁRSA különleges terménylisztiló gépgyára Hádmezo-Vásárbalysn.
Telefon 69. száe. 1905. évben Nagy-Enyeden aranyéremmel kitüntetve. Sürgönyödbe: kilaaár-mtagyár.
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úgy a Magyar Gazdák Szövetkezetének sem 
lehet megtiltani, hogy azon áruezikkek forga- 
ionmahozataiával foglalkozzék, melyet ő üzleti- 

jónak lát s amelyet az ő vevőközönsége 
tőle megkövetel.

Aem szabad löleg azt sem figyelmen kívül 
hagyni, hogy & szövetkezet az éieimiczikkek 
termelése, osztályozása, csomagolása és szál­
lítása tekintetében éppen a főváros élelmezésé­
nek nagy szolgálatot tesz, mert a termelőknek 
valóságos iskolája, amint arról az e tárgyban 
számos ezer példányban kiadott útmutatások és 
mindennapi levelezés tanúskodnak. De mutat- 
ják mindenféle kiállítások is p. o. éppen a mos­
tani gyümölcskiállitáson is a szövetkezet minta­
szerű csomagolásával tűnt ki, ameivre a ter­
melőket is megtanítja.

Erre a munkára egyetlen rendes kereskedő 
se vállalkozik, de nem is vállalkozhatik, mert 
üzleti hasznát egy kereskedő sem fordíthatja a 
közönség kioktatására, mint azt a szövetkezet 
már egy évtized óta teszi, amely idő alatt 
üzletére kimutaíhatólag közel egy félmillió 
koronát fizetett rá, részvényesei soha egy fillér 
osztalékot nem kaptak, igazgatósága pedig 
teljesen önzetlenül, minden díjazás nélkül végzi 
feladatát.

Ha ehhez még hozzáveszszük, hogy a szövet­
kezet működése a földmivelésügyi minisztérium 
közvetlen felügyelete alatt áll, amennyiben 
igazgatóságában a földmivelésügyi minisztérium­
nak három főtisztviselője foglal helyet, azt 
hiszem eléggé igazoltam, hogy a felhozott vád 
teljesen alaptalan és csak kicsinyes féltékeny­
ségre vezethető vissza. Első sorban arra, hogy 
a. szövetkezet a múlt évben a vásárcsarnokon 
kívül a Vámház-köruton nyitott egy üzletet, 
amelyben a mészárszéken és gyümölcsüzleten 
kívül még esemegeosztályt is 'rendezett he, 
amivel a szomszédos hasonló üzleteknek némi 
versenyt támasztott, kényszerűién ezeket, hogy 
a túlságos magasra felcsigázott áraikból a 
közönség javára engedjenek. Ezáltal a szövet­
kezet feladatához híven az általános drágaság­
nak legalább helyi és időleges csökkentéséhez 
is hozzájárult.

A második vad az, hogy a szövetkezet az 
elsőfokú iparhatóság ipari kihágáséri száz 
korona pénzbírsággal sújtotta. Ez a vád csak­
ugyan igaz. Tudni keli azonban azt, hogv az 
elsőfokú iparhatóság eljárását a szövetkezet 
ellen azon feljelentés alapján indította meg, 
amelyet a már emiitett Vámház-köruti keres­
kedők tettek a szövetkezet ellen. Mivel azon­
ban a szövetkezet felebbezése folytán kiderült, 
hogy az iparhatóság Ítéletét nem szabály­
szerűen hozta meg és mivel a szövetkezet 
felebbezésében felhozott indokok a vádat tel­
jesen meger ötleni tették, a másodfokú ipar­
hatóság az elsőfokú ítéletet feloldotta és utasí­
totta az elsőfokú iparhatóságot uj tárgyalásnak 
a megtartására. Meg vagyunk győződve arról, 
hogy ezen uj tárgyalás aiapjan az elsőfokú 
iparhatóság újabb ítélete a szövetkezet eljárá­
sát teljesen igazolni fogja. Annál is inkább, 
mert hiszen a szövetkezet nem tett egyebet, 
mint ami minden egyéb más kereskedőnek 
szabadságában ál!. Furcsa jogszolgáltatás és 
jogfelfogás volna az, amely egy szövetkezetnek 
kevesebb jogot engedélyezne, mint amennyi 
joga egy magános üzletembernek van. Ebben 
az esetben még arra sem lehet hivatkozni, 
hogy a szövetkezet alapszabályai kötik ahhoz, 
hogy csakis tagjaitól eredeti hazai termelési 
áruczikkeket hozzon forgalomba mert az alap­
szabályok szerint feladata lévén a budapesti

piacznak éielmiezikkekkel való ellátása, már ez 
magaban véve önként érthetőleg megengedi azt, 
hogy mindazon árukat, — tehát külföldieket is 
~ üzletében forgalomba hozhassa, amelyek a 
főváros togyasztő közönségének élelmiszer 
szükségletét fedezni alkalmasak.

Mindettől azonban eltekintve szomorú dolog 
volna,^ha egy még nem jogérvényes Ítélet bár­
mely üzleti vállalkozót megbélyegezne. Hiszen 
igy minden üzleti vállalatot nagyon könnyen 
egyszerre lehetne tönkretenni, ha sikerül vala­
kinek, mint ebben az esetben is, az elsőfokú 
hatóságot valótlan adatokkal tévedésbe ejteni. 
A tisztességtelen versenynek egy ilyen fegyvert 
adni a kezébe, senkinek sem lehet feladata, 
legkevébbé pedig a kamarának, amelynek nem 
a hivatása az egyesek magánérdekeinek szolgá- 
una, hanem az általános közérdek érvényesítése, 
r.s az ilyen példa veszedelmes preczedenst is 
alkothatna, amelyet minden hasonló üzleti válla­
lat ellen nagyon könnyen lehetne kihasználni.

A kamara kereskedői osztálya tervezett elő­
terjesztésével meggyőződésünk szerint eredményt 
elerm sem a kormánynál, sem a kamaránál 
sem a tisztességesen gondolkozó nagyközönség- 
n6i nem hanem igenis az ilven daó

tudható be, hanem annak, hogy a rendkívül 
kedvezőtlen időjárás folytán a gazdák közül 
igen sokan nem vettek részt a kiállításon a 
nem éppen sikerült idei terményükkel. Azon 
körülmény, hogy a föídmivelési miniszter ur 
ezen kiállítás iránt állandó érdeklődéssel visel­
tetett s hogy Öméltósága idefáradt, mutatják, 
hogy a földm. kormány is ezen kiállítást hasz­
nosnak tartja.

Megköszönvén az államtitkárnak szíves meg­
jelenését, felkéri a kiállítás megnyitására.

Az államtitkár megnyitó beszédében rámutat 
Németországgal való gazdaságpolitikai hely­
zetünkre, arra kell törekednünk, hogy Német­
ország ellen megküzdjünk. Súlyos krízis előtt állt 
ezen jóformán egyetlen gabonanemükivitelünk s 
hogy daczára annak, hogy Németország az árpa­
vámot felemelte, árpakivitelünk megőrizte a né- 
metpiaczot, főképp köszönhetjük ezt azon kiváló 
minőségi előnyöknek, mivel ezen kiváló czikkünk 
bír, hogy a mi árpánk jelenik meg először a 
piaczokon. Kívánatos, hogy minden alkalmat 
megragadjunk arra, hogy ezen minőségi előnyt 
bemutathassuk azok előtt, kik erre súlyt is 
fektetnek. Az idén két ilyen alkalom kínálkozott,

nagyon is alkalmas arra, hogy még inkább ki- 
c.esitse azt az ellentétet, amely a termelők és 
kereskedők osztálya között a természetes érdek- 
ellentétnél fogva már amúgy is fennáll. A 
másik eredménye, amely ennél örvendetesebb 
talán még is az lesz, hogy a kereskedőknek 
ilyen eljárása végre egészen fel fogja ébreszteni a 
magyar gazdaosztályí mostani letargiájából és a 
.assan meginduló szervezkedésnek egv uj lökést 
log adni, amelynek eredményeképpen azokat a 
szövetkezeteket, amelyek a termelő gazdák érde­
kénen alakultak, az eddiginél nagyobb mérték­
ben fogják leikarolni és igénybe venni, mint 
oiyan szervezeteket, amelyek a gazdák érdeké­
ben működhetnek csak, ha a kereskedők ilyen 
támadásokban részesítik, amidőn ezen szövet­
kezetek hosszú küzdelem után végre-valahára 
némi eredményt felmutatni képesek. íntő példa 
ez arra, hogy a gazdák szervezkedése, bármily 
nehézségekkel kell is kezdetben azoknak meg- 
kuzaemok, ha a szilárd összetartás és a jóakaró 
bizalom egymás iránt megvan, előbb-utóbb a 
kívánt áldásos eredményeket megteremti.

Sz. Z.

Az Országos sörárpa- és komló- 
kiállítás megnyitása,

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
kezdeményezésére és a földmivelésügyi minisz­
ter anyagi támogatásával rendezett sörárpa- "és 
komlókiállitás f. hó i-én nyílt meg a Köztelek 
nagytermében. A földmivelésügyi miniszter meg­
bízásából Öltük Iván földmivelésügyi állam­
titkár jelent meg, kit a szép számmal eevbe- 
gvült érdeklődők élén Cserháti Sándor 
kiállítás elnöke üdvözölt. Németország vám­
politikájával szemben, mondta Cserháti me« 
kell tennünk mindent, hogy ennek, a mező- 
gazdaságunkra nézve káros hatását csökkent- 
sunk, ezért rendeztük a budapesti és berlini 
kiállítást is egyrészt, hogy a magyar gazdákat 
a termelés és minőség fokozására serkentsük 
másrészt hogy a német gazdák meggyőződést 
szerezhessenek arról, hogy terményünk megállja 
henyét a világpiacion is. Hogy a kiállítás nem 
nagymérvű, 145 árpa és 92 komlóminta van 
kiállítva s így, ha a kiállítás az orszá» sör- 
árpa- és komlótermésének nem is adja teljes 
iiü képét, ez nem a gazdák indoleneziájának

i rendeztük a központban, a másik kiállítás ké 
hét múlva nyílik meg Berlinben, hol ezen tér 
mékeink alkalmas helven lesznek bemutatva 
Majd óhajának ad kifejezést az államtitkár 
hogy ezen törekvésünk meghozza gyümöcsét, £ 
a kiállítást megnvitottnak nyilvánítja.

A kiailitásra felküldött 145 árpaminta s 
magyar-óvári kísérleti állomáson objektiv vizs­
gálat^ tárgyát képezte, tekintetbe véve a hliter és 
az abszoiutsulyt, tisztaságot, proteintartalmat és 
lisztességet s ennek alapján a minták poeníirozva 
lettek: az egyenlő értékszámokka! biró min­
tákat műit hó 29-én egybegyült zsűri szubjektív 
vizsgálat alá vette, tekintetbe vevén a szint, a 
magvak kiegyenlítettségét, héjfinomságot és a 
kereskedelmi szempontokat: e biráló-bizottság 
tagjai voltak: Burger Albert, IJorhy György, 
Koppé!y Géza, Rodiezky Jenő dr., Károly 
Rezső dr., Briehter J., Grabner Emil, Leidenfrost 
Tódor. A bírálat eredménye a következőkép 
alakult ki.

I. dijat 150 koronát nyertek: Weisz Ármin, 
Zichy gróf szeniorátus, Sziiassy Bé'a, Ottocska 
Géza, Hatzinger János, a két sampiondijaí 
300 kor.-ás értéktárgyat Sziiassy Béla és Weisz 
Ármin nyerték el.

//. dijat 100 koronát nyertek: Diószegi 
czukorgyár, Zichy gróf senioratús, Borhy György, 
Klein Pál, Emődi Vilmos, Bauer Ottó, Ottocska 
Géza, Hunyady József gróf és Bessenyei Zoltán.

III. dijat 50 koronát nyertek: Vineze Károly, 
Polonyi Lajos, Blum B.t Verő Zsigmond, Blum 
B. Szerbócz, Pálífy József gróf, Uradalmi tiszt- 
tartóság Nagygombos, Beer Henrik, Szabó 
Antal, Sztranyovszky Géza dr., Borhy György, 
Uíuszeguy /.vitán, Petöházai czukorgyár, Strobel 
Géza, Jaross Vilmos és Széchenyi Imréné grófnő.

A komlókiállitás 92 mintája, illetve a Segesvári 
szövetkezet kollektivjával összesen 120 mintával 
elég hű képét tárja elénk, az ország mai komló­
termesztésének aránylag kevés minta jött a fel­
vidékről, de itt különben is 7 kert van, hiány­
zott továbbá némely régi dunántúli komlóter­
mesztő uradalom és tekintve, hogy az Alfőldön 
1000 holdon felül vannak komióskeríek innen 
aranylag szintén többen jöhettek volna. Tekintve 
azonban azon körülményt, hogy a komlószuedés 
idején esős időjárás volt, sok jelentkező nem 
küldötte be kissé megiarkult mintáját. Mind­
azonáltal a beküldött 120 mintával 70%-oí jó
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minőségűnek mondható, mert ha valaki visz- 
szaemlekezik a 10 év előtti kiállításra, akkor 
az összehasonlításban a haladást konstatálni 
tudja. Vidékenkint egyöntetű a fajtatermelés a 
toboztermés tömött h;palin dús illatos mindin­
kább kevesebb tuifcuja növésű durva toboz s 
a mostani minták között aranyiag kevés a 
szagos komló — a termelők ugyiáíszik sikere­
sen alkalmazkodtak a világoiaezok kívánalmai­
hoz, mert a szedés, szárítás, zsákolás már 
több gondossággal történt.

Egyébiránt a kiállítás érdemi méltatását 
és szakszerű bírálatát legközelebb Csérer 
Lajos íolíábó! fogjuk közölni. Nem kerülhetjük 
el ez alkalommal, hogy kissé a múltba ne te­
kintsünk, talán éppen 10 év előtt az OMGE. 
két ízben is tartott a komlótermesztés és értéke­
sítés ügyében országos tanácskozást, úgy látszik 
részben a töidmivelésögyi kormány, részben 
maga a komlótermesztö gazdaközönség sok akkor 
elhangzott eszmét és tanáé ot hajtott végre, 
ennek legfőbb eredménye hogy anrg még 10 
év előtt is 2000 q. termeléssel szemben körül­
belül 4000 (j. volt a komlóbehozatalunk, addig 
már 1907-ben 7264 q. behozatallal szemben 
12,800 ([. kivitelünk volt. Ekkora kivitelről a

£’51fi ér 1 ekozlcf0r is álmodtak.
hiszen az akkori csekély termesztés is akárhány-

A mai körűibe:ül 1700 kát. holdas komlós- 
terüietünk termését n ár az osztrák határokon 
túl is ismeri a fogyasztó piacz, sőt ez OMGE. 
saazi bizományosa révén a „Hungarian Hopps“-ot 
a londoni piaczon is figyelik. Sajnos, hogy 
kom’óáralakulásunk az egyoldalú, sokszor kar- 
telező külföldi vevők daczára is még nem ki­
elégítő, mert a hazai sörgyárosok még nem 
vásárolják a magyar komlót.
L- Reméljük azonban, hogy Darányi Ignácz mi­
niszterünknek e téren is sikerülni fog javulást 
előidézni, erre nézve garanczia az a haladás, 
melyet a termelésben bölcs intézkedésével elő­
idézett.

A komlókiállitásra felküldött 92 minta és egy 
kolíekczió bírálata ugyancsak múlt hó 29-én 
végeztetett Cserháti Sándor elnöklésével és 
Csérer Lajos szaktanár közreműködésével a 
bíráló-bizottság elhatározta, hogy az 50 pont­
tal tervezett eredeti szabályzatot összevonja és 
5 ponttal bírálta a minta tömegét (szedést, szá­
rítást, szint), 5 ponttal a toboztermést (alak, 
tömöttség, bibátlanság), 5 ponttal a komló- 
lisztet (mennyiség, minőség, szín, illat), ilyfor- 
mán a legjobb komi óminta 15 értékegységet 
kapott, eredmény a következőkép alakult.

I. dijat 150 koronát nyertek: Abrakára La­
jos, Imreh Lajos, Zichy János gr. csőszi gazda­
sága és Kíobusitzky Gusztáv,

A kiállítási szabályzat szerint a legjobb első- 
díjas komlónak champion-dij 300 K.-ás értékű 
emléktárgy lévén adandó, a négv minta újbóli 
’ Iráh ía *1 . ; -Vcz-ah ím ? ajos komlójának
ítélte oda.

II. Utjai kaptak száz kormát: Frank Károly,
Eördögh Elemér, Bálint Dániel, Nagy István.

III. dijat 50 koronával kitüntetettek: Fried 
Armin. Válentsik Ferencz dr., Burger Albert,

Zichy Pál Ferencz gróf, Válits Éva, Koasz 
István, Betegh Sándor, Harmnicz Pál, Szász 
József, Nagy György, Simon András, Székely 
János.

Kiál itási oklevelet kaptak: Fogarasi ménesbír- 
íok sárkányi gazdasága jó minőségű komlóért, 
Béldy Tivadar, Kolozsvári Gazd. Akadémia, 
Fehéregyházi kincstári birtokkezelőség, Seges­
vári komiőtermelő szövetkezet szép és gazdag 
gyűjteményes kiállításáért, Csérer Lajos kolozs­
vári szaktanár közreműködéséért, Nagy István, 
BáníTv Ernő br., özv. Széchenyi Imre grófné, 
Zichy Géza gróf, Béldy Lász‘6 dr,, Kemény 
Géza br., Waedt Rezső, Weither György, Müller 
Mihály. Kiállítás a „Köztelek“ nagytermében í. 
hó 1—7-ig tart. Felkérjük az érdeklődőket szives
megjelenésére. K. J.

Felhívás a Károlyi emléklakomán 
való részvételre.

Károlyi Sándor gróf emlékszobrának folyó 
hó 21-én, szerdán délelőtt 11 órakor történendő 
leleplezése után déli ! órakor a Gambrinus nagy - 
vendéglő (VII. Erzsébet-körut 27.) éttermeiben

Károlyi Sándor emlóklakoniát
rendezünk, amelyen minél nagyobb számban
való részvételre ezennel felhívjuk az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület, valamint a társ­
egyesületek, továbbá a leleplezési ünnepségen 
résztvevő rokontest öletek, u. m. a Magyar 
Gazdaszövetség, „Hangya1. Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete, Országos Központi Hitelszövet­
kezet és Gazdák Biztosító Szövetkezete igen 
tisztelt tagjait.

E lakomán avatjuk fel a Károlyi Sándor gróf 
emlékére készített díszes kivitelű emlékserleget, 
amely Ive! kezében Darányi Ignácz dr. földmi- 
velésugyi miniszter fogja az első emlékbeszédet 
mondani Károlyi Sándor grófról, méltatván az 
ő mindenkor emlékezetes működésének nagy 
jelentőségét az összegyűlt gazdatársadalom és 
szövetkezeti férfiak előtt. Az alkalom ünnepélyes 
voltára való tekintettel e nagyszabású emlék­
beszéden kívül más felszólalás a lakomán nem 
is lesz.

Az emléklakomára, amelynek részvételi dija 
— italt beleértve — 4 (négy) korona, október 
hó lo-ig bezárólag jelentkezhetni az OMGE tit­
kári hivatalánál, ahol a jövő héten a lakomára 
szóló részvételi jegyeik is megválthatok. A fent 
felsorolt rokontestületek tiszteit tagjai pedig 
szíveskedjenek jelentkezésüket saját testületük 
igazgatóságához intézni, amelyeknél ugyancsak 
lesznek jegyek kaphatók s amelyek a hozzájuk 
érkezett jelentkezéseket velünk közölni fogják. 
Mivel a lakomán a helyszűke miatt csak hat- 
százan vehetnek részt, ajánlatos a jelentkezé­
seket mielőbb beküldeni.

Az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület"
nevében:
Bujanovia Sándor s. k.

aielnök.

Az OMGE. közgyűlésére, valamint a GEOSz. 
nagygyűlésére felutazó tagjaink részére úgy 
& MÁV., mint a kassa-oderbergi vasút vona­
laira érvényes kedvezményes menettérti je­
gyek váltására jogosító igazolványt állíttattunk 
ki, ha a felutazni szándékozók igazolvány 
iránti igényüket legkésőbb folyó hó 10-ig az 
OMGE., úgyis mint a GEOSz. központjának 
titkári hivatalához bejelentik és bejelentésük­
höz személyenként 30 fillért postabéiyegekben 
mellékeinek. Amennyiben a szükséges lépése­
ket megtettük, hogy a Déli vasút vonalaira 
is hasonló kedvezmény adassák és valószínű, 
hogy e kedvezményt meg is kapjuk, kívána­
tos, hogy azok, kik a Déli vasul vanalait .kí­
vánják igénybe venni, fenti bejelentéseiket 
ugyancsak f. hó 10-ig megtegyék.

Igazgató.

VEGYESEK.
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Felhívás a Károlyi emléklakomán való részvételre 2117

Takarmányozás.
A komlókért mell ékterményei___ ____. ..__  2109
A szilvamag mint takarmány _...__.... 2110

Állattenyésztés.
Hírnevest) haszonáilattenyészeteink ... ____ 2110

Baromfitenyésztés.
Hazánk baromfitenyésztésének múltja és jövője 2112

Növénytermesztés.
A búza s eiőveteményei 1908-ban ___  2114
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Dessewffy Aurél gróf lemondása és a 
gazdatársadalom. Egyre-másra kapjuk a vidéki 
társegyesületektől a legmelegebb hangú nyilat­
kozatokat az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület köztiszteletnek és általános népszerűség­
nek örvendő elnöke, Dessewffy Aurél gróf le­
mondása tárgyában. Valamennyi társegyesület 
egyhangúlag megdöbbenésének és sajnálatának 
ad kifejezést s amit kérelemmel lordul hozzánk, 
hogy minden lehetőt kövessünk el Dessewffy 
Aurél gróf lemondásának visszavonása érde­
kében. Az ország gazdatársadalmának ez a 
tüntető és lelkes megnyilatkozása a legfénye­
sebben igazolja igazgató-választmányunknak 
legutóbbi ülésén hozott ama határt zatúí, hogy 
a' közgyűlés eié oly javaslattal járul, hogy 
Dessewffy gróf lemondásának visszavonására 
kéressék ‘ fel, vagy ha ez eredményre nem 
vezetne, úgy újból választassák meg az elnöki
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székbe. Legutóbb a Krassó-Szörénv vármegyei 
Gazdasági Egyesület intézte az 0MGB. igaz­
gatóságához a következő táviratot: „Mai napon 
tartott igazgató-választmányi trésünk megdöb­
benéssel vette Dessewfly Aurél gróf elnök ur 
ü Xagyméltóságának elnöki állásáról történt 
lemondása hirst és mert Ü Nagy méltóságának 
két évtizeden át tartó elnöki tevékenysége 
Krassó-Szörény vármegye egész gazdhközönségé- 
nek osztatlan bizalmával s igaz ragaszkodásá­
val találkozott, mert továbbá különösen a 
mostani nehéz gazdasági viszonyok között Ő 
Nagyméltóságának távozását az egész ország 
gadafársadaíma pótolhatatlan veszteségének te- 
kintenők: kérve kérjük a tisztelt egyesületet, 
szíveskedjék minden lehetőt elkövetni, hogy Ő 
Nagymélióságának megmásíthatatlannak mon­
dott elhatározása törjön meg az ország gazda­
társadalmának tántoriihatatlan bizalmán Lugos, 
1908. szeptember 29. Fialka Károly főispán, 
gazdasági egyesületi elnök“.

Olvasóink szives figyelmébe. Darányi föld- 
mivetésügyi miniszter most adta ki a hozzá a 
vármegyei gazdasági egyesületek, a gazdasági 
tudósítók, a közgazdasági előadók és a magy. 
kir. állattenyésztési felügyelőségek, valamint a 
nevezettek utján felkért magánosok által szept. 
15—28 ig bejelentett eladó szállastakarmányok 
folytatólagos kimutatását, amelyet lapunk inai 
számához mellékelve küldünk szét Ezen máso­
dik kiadás a szárított moslék-készleteket, nem­
különben a száiastakarmánynernüek kedvezmé­
nyes vasutszáilitási feltételeit is közli.

A szerb kereskedelmi szerződés kijátszása. 
Az osztrák agrárius „Zentr all-Stelle*-tői vett 
értesiíés szerint az osztrák kereskedelmi és 
iparkamarák kereskedelempolitikai központja és 
az osztrák iparosok központi szövetsége azt 
kérelmezték az osztrák kormánytól, hogy en­
gedélyezze Bosznián és Herczegovinán keresz­
tül az élő állatszállítást Szerbiából 0 asz- 
országba. A „Zentralí-Steile“ tekintettel arra, 
hogy a közös vámterületbeli országok és tar­
tományok nyílt forgalomban vannak Boszniával 
és Hercegovinával és hogy a szerb tranzitó 
forgalom ilyen megnyitása nemcsak állategész­
ségügyi veszedelmet jelentene belföldi állat- 
tenyésztésünk ellen, de egyúttal veszélyeztetné 
annak egyenes kivitelét Olaszországba, határo­
zottan tiltakozott a tranzitó-forgalom engedé­
lyezése ellen. Megkereste egyúttal az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesületet, hogy hasonló 
tiltakozást intézzen a magyar kormányhoz.

Az idei szőlőtermés a földmivelésügyi minisz­
ter jelentése szerint az egyes kerületekben a kö­
vetkező eredményeket ígéri: a szekszárdi kerü­
letben (Tolna és Somogy vármegye) középmennyi­
ség, jó minőség. A must ára ezidőszerint 24—'30 
korona. Pécsi kerület (Baranya vármegye és Pécs 
város) közepes termés. A must ára 24—38 kor. 
T&polezai kerület (Zala megye) mennyiségre köze­
pes, minőségre jó termés várható. A szüret ok­
tóber 1-én kezdődik. A must ára 28—33 korona. 
Soproni kerület: közepes termés; a szüret okt. 
elején kezdődik. Pozsonyi kerület (Pozsony és 
Mosony megye): középtermés. Az ó-bor ára 
50—80 korona; az uj bor kereslete lanyha. 
Balassa-Gyarmati kerület (Nőgrád megye): jó kö­
zéptermés, Az ó-bor ára 57—60 korona, a musté 
32—44 korona. A kereslet megindult. Egri kerü­
let (Heves és Szolnok m.): közepes termés. A 
must ára 28 — 32 korona. A kereslet élénk. Mis-

kolczi kerület^ (Borsod és Göraör m.) : termés 
mennyiségre és minőségre közepes. A kereslet 
lanyha. Tarczali kerület (Zemplén és Abauj 
megyék): termés közepes. Borkészlet csak Tob>j- 
Hegyalján van. Az árak 70-100 korona közt 
ingadoznak. A kereslet lanyha. Szilágysomlyói 
kerület: jó középtermés várható. Borkészlet ke­
vés és ennek ára 50—100 korona. A kereslet 
lanyha. Bihardiószegi kerület: termés közepes, 
borkészlet csekély. A bor ára 40 —50 korona. Á 
kereslet lanyha. Kecskeméti kerület: középtermés ; 
borkészlet nincs. A must ára 18—2d korona. A 
kereslet lanyha. Ménesi kerület: jó középtermés; 
borkészlet kevés. A bor ára 32-100 K., la musté 
28—32 korona. Szabadkai kerület: termés köze- 
I)esi ó-borkészlet nincs; a must ára 24 korona. 
A kereslet lanyha. Aagyenyedi kerület: jó közép­
termés ; borkészlet nincs. A kereslet szünetel. 
Budapesti kerület: jó középtermés; kevés ó-bor 
készlet. Az ó-bor ára -iO-60 K., hegyi must 34 
—40 K„ homoki must 16—34 korona." A kereslet 
lanyha. Pápai kerület; termésmennyiség köze­
pes, minőség kitűnő : ő-bor ára 42—120 korona. 
A kereslet szünetel. Szatmári kerület: termés kö­
zepes ; must ára 28—32 ív. A kereslet lanyha. 
Munkácsi kerület: közepes termés, borkészlet 
nincs. A kereslet szünetel. Nagyenyed I. kerület: 
jó minőségű középtermés, kevés ó-bor készlet, 
50-80 K- árral. A kereslet szünetel. Marosvásár-1 he ietyt kerület: .termés részbe yengí részbt
közepes.^A borkereslet szünetel. Nyitrai kerü­
let: minőségre gyenge, mennyiségre jó közepes. 
Helyenként bő termés.

Az országos gyümölcs- és szölőkiállitás díja­
zásai. Az „Országos Magyar Kertészeti Egyesü­
let“ által a városiig--ti Iparcsarnokban rendezett 
országos gyümölcs- és szölőkiállitás bíráló bi­
zottsága Mudinai Molnár István min. tanácsos ve­
zetése alatt a főbb dijakat a következő kiállítók­
nak ítélte oda:

A versenyen kivül résztvevő kiállítók közül 
jegyzőkönyvi köszönetét kaptak: József föherczeg 
margitszigeti kertészete és Darányi Ignácz föld­
mivelésügyi miniszter.

Elismerő oklevelet: Pásztori Miklós Móricz Bu- 
dap.-st. Mathias János Kecskemét, Krasznai Mik­
lós dr. Pécs, Petz Armin Budapest, a Kec-keméti, 
Nagybányai és Mármaros vármegyei Gazdasági 
Egyesületek, a Nag-, körösi Kertészeti Egyesület, 
Kiskunhalas városa, m kir. kertészeti tanintézet, 
a somogyszentimrei, algyógyi, csákovari, kecske­
méti és jászberényi földmives-iskolák. a nagy- 
bocskói és tornai állami kertmunkás-iskolák, az 
orosházai kertgazdasági tanszék és a lugosi 
állami faiskola.

Állami aranyérmet nyertek: Gyümölcs csomago­
lásért. Magyar. Gazdák Értékesítő Szövetkezete 
Budapest, Győr szab. kir. város mintagyümöl­
csöse Győr, Korponay Kornél Feketefalu. Gyűj­
teményes gyümölcskiállitásért. Eszterházy Mik ős 
herczeg kertészete Eszierháza, Rakovszky ura­
dalmi kertészete Kocsócz, Korponay Kornél Fe- 
keteíalu, Hankovszky Zsígmond Kecskemét, Győr 
szab. kir. város mintagyümölcsöse, Forster Géza 
Újvidék, Schilling Rudolf Felgyógy, Baich Iván 
báró Bocsár, Hauszmann Alajos annavölgvi 
kertészete Szentendre, Mihályi Péter Szarva­
szó, Petro vies István Kecskemét, Szőllőssy 
Ferencz Máramarossziget, Rohonczv Gida Tö­
rökbecse, Gm-her Ödön Szisérváratia Klinszky 
Béla Budapest, Varga Jenő Budapest. Szőlő- 
csomagolásért : Paczonyi Elek Árpád Sajó- 
szenípéter. Lázár József Nagymaros. Legjobban 
szállítható csemegeszőlőért: Rohonczy Gida Török­
becse, Pázonyi Elek Árpád Sajószentpéter. Leg­
nagyobb fürtű és bogyója szőlőkért: Lengyeltelep 
Szolnok. Feldolgozott gyümölcsökért: Első Kecske­
méti Konzervgyár r.-t. és pedig a legszebb és

j legjobb gyümölcsgyüjteményért, gyümölcsbefőt­
tekért, kandirozott és tugatozott gyümölcsért, 
Prikkelmayer Jenő Budapest gyümölcsbefőttekért! 
Mandell Róza Budapest legszebb kajszinkért.

Egyesületi aranyérmeket nyertek gyümöksesoma- 
golásért: Szász József, Nagybánya. Schneider 
Ignácz utódai. Kiskunhalas. Nagybányai Gazda­
sági Egyesület gyümölcsértékesitő részvénytár­
sasága.

Gyűjteményes gyümölcskiállitásért San Marco 
herczeuné . uradalmi kertészete Nagykomiős. 
Mara László Demsus. Hoffmann Brúnó és neje 
Técső Hé der János Máramarossziget. Borii v 
György Gyöngyös. G. Bolgár József Bácsalmás. 
Forster Kálmán né Nemesráda-puszta. Bernhardt 
Ferencz Bácsföidvár. Vásárhelyi Gyula Nagy­
bánya. Gőcs Sándor Nagvikiőd. Földogozott 
gyümölcsökért: Vozáry Madeliain. Egyesületi 
aranyérmeket nyertek továbbá: Hankovszky 
Zsigmond Kecskemét és Lengyel-telep Szolnok. 
Az aranyérmeken kivül még számos ezüst- és 
bronzérem osztatott szét.

Zabszállitás a honvédség részére. A m. 
kir. honvédcsapatok részére 1909 január Hői 
1909 deczember 31-ig terjedőleg szükségelt s 
ajánlati utón fedezetet nyerő gazdasági termé­
kek beszerzéséről szóló hirdetményből az alábbi 
kivonatot közöljük:

-vi szükséglet Az ajánlat be- 
y.-db m ». . adandó 1908

Aiiomás

Kecskemét ... 3100 október 9 ig
Nagyvárad ... 4500 október 15-ig

Szállítási módozatok s az összes feltételekre 
nézve részletes felvilágosítást nyújt a budapesti 
I. honvéd kér. hadbiztossúga.

Mezőgazdasági helyzet.
Arad A hosszas szárazság után hétfőn végre esőt 

lap unk, ami a vetési munkálatokhoz már nagyon szük­
sége* volt. A kukoric/atörest már a legtöbb h Íven be­
fejezték. Az ősziek veié e My maiban van. A hejyaljan 
a szüreteié» — közepes eredmé ynvel — kezdetét vette.

Baja. Meg állandóan sz p az ioojá ás E n- ti-ri volt 
kií.dó c l mi a szántást es vetést elősegíti. A t-egeri- 
türés, .-zűrét folyik, a tengeritermés kielégítő, de sok 
az éretlen és részben üres eső, bor sok lesz, 10—12 K. 
hektoliterje.

Baiassa-Gyarmat. Hűvös éjjelek mellett állandó 
nagy szára,-sag, me y miatt őszí vetések n-m végezhetők. 
Te geritö és folyama b n van gyenge terméseredméry- 
nyel Szüret megkezdődött, termés-r dmény kö.epes.

Debreezen. Az időjárás szép őszies, szept. 27 és 
28-án Riadó esőzés volt Az Őszi gazdasági' munkák 
folyamatban vannak.

Léva. Az időjár s száraz és meleg, az elmúlt napok­
ban volt ugyan eső, de kevés. Az őszivetés folyamai bm 
van, de a száraz idő miatt nagyon lassan halad előre. 
A szűnt jó minőségű és mennyiségű bort hozott.

Miskolez Az utóbbi napok szelesek, eső cs*k egy­
két nap volt a múlt héten, ami már igen kellett is. 
Most mar szántogatnak.

Nagybeeskerek. Az időjárás egész héten keresztül 
h«iv. s es k-1 emetlen volt. Utóbbi napokban erős szelekkel.

Nagykanizsa. Ná unk az időjárás f leg kedve» ő, a 
vetőtöket kellőképen lehet teljesíteni, sőt már szépen 
kel bura, rozs; kukoriczaszedés javában folv és kielé­
gítő nagyobb részben.

Nagyszentmiklós. Az időjárás kedvez az őszi mun­
kálatokra. A tengeri hordása foly, helyenkint a szára 
már kévékbe kötözve Síárad. Á tengerihozam k'ü?Ö bőző,
■> • •• -z-H. Ilyen kedvező időjárás mel­
lett reményiem lehet, hogy a'rozs ke.íőieg bokrosodva 
megy a télbe.

Nagyvárad. Szept. hó 28-án kiadó eső volt, mely 
az őszi munkálatok teljesítését nagyon elősegítette. Az 
őszi vetések javában folynak. A tengeritörés folyamat­
ban van, elég jó termést igér. A szüret határideje 
okt. 12—19-ikére már ki van tűzve, mennyiségileg elég 
jó termés Ígérkezik, a minőség is sokat javulhat meleg, 
enyhe időjárás mellett.
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Kollár Forencz-féle „BITUMINA“
tiszta bitumenből készített valódi aszfalt-tetőlemez

tartós, tűzbiztos, szagtalan, kátrányozást vagy egyéb mázolást nem igénylő tetőfedőanyag. sfBituminá,,-val fedett tető be­
meszelve szép fehér marad é- kitűnő védelmet is nyújt a nap melege ellen. ,,Bituminau régi zsindeiyterők átfedésére ig kiválóan 
alkalmas. Tetőfedések elsőrendű szakmunkásakkal végeztetnek« ....................... .. . —....

Kollár Ferencz és Társa Budapest.
Gyár: IX„ Soröksári-uí SOI. * Városi iroda; !X., Ullöi-ut 25. syrobnyczim: xarboikd Bpest.1 elefen-szám: 90—2!.
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Nyitra. Az időjárás állandóan derűit és száraz, A 
vetési munkálatok emiatt igen lanyhán, néhol meg 
egyáltalán nem folynak A czukorrépa szedése is nagy 
kárra' jár a gazdákra, mivel a szárazföldben a répa 
nagyobbrészt baktörik. A répatermés is igen rossz, 
úgy hogy a gazdák ez idén csak veszteséggel zárhatják 
le a gazdasági évet, A szüret néhol már megkezdődött.

Nyíregyháza. Állandóan erős szeles, száraz időnkbe 
áldásként jött 27. és 28. közötti éjjelen kezdődő és 
28-án egész nap tartó enyhe, átható eső, ami különösen 
nagyon sinylö s iít-oti már féregkárokat szenvedett 
vetéseknél lesz kitűnő hatással.

Sopron Az időjárás kedvező, múlt héten egv kis 
esőnk volt. A szüretelés kezdetét vette; a szőlőtermés 
nagyon szép».

Szaímár, iengeriiorés míndeeíelé, a termés meg­
lehetősen jő közepes, ugyancsak megfelelő termés van 
burgonyából, a takarmányrépa azonban gyengébb, Sarju- 
teraiés elég bő volt s takarmáovszükség nem igen forr 
előál'ani. Gyümölcstermés jő, a'szőlő közepe?, a szüret 
8 10 nap múlva lesz. Dohány szintén elég jó termést 
adott,

Temesvár, Az idő szép, hideg. A szántás és vetés 
nagyban foly. Tegnap egy 3 órás esőnk volt. mely a 
veíésesz:ek nagyon használt.

Versecz, A kukoriczaíörés e hét folyamán be végző­
dik. Az őszi búza szántását is már megkezdették,

Zalaegerszeg. A napokban esett eső a vetésekre, 
valamint a még hátralékos vetési munkálatokra jótéko­
nyan hatott. A korábbi vetések már keinek. A szüreíe- 
>és megkezdődött, az eredmény j»'- a boráiak rosszak.

^*®l8ií®ISg8Sg|g8|Siil

I A növényeknek egyik legfontosabb tápanyaga

A KÁLI
amelynek hianya teljes termések elérését lehetet- 
lenné teszi. Különösen s »k kálira van szükségük

m

HITTÉK*)

A MAGYAR
GAZDASZÖVETSÉG
ingyen közreműködik fogyasztási és 
értékesítő szövetkezetek, valamint föld­
bérlő társaságok létesítésénél és taná­
csot ád általában minden szövetkezeti 
kérdésben. Falusi gazdaszövetségeket 
vagy gazdaköröket alakit. Abbéi a czél- 
ból, hogy a földmiveseknek a földvá­
sárlásnál útbaigazítással szolgálhasson, 
nyilvántartja a földvételi és eladási 
szándékokat. Aki tehát földet venni 
vagy eladni szándékozik, az jelentse 
be ezen szándékát a Magyar Gazda- 
szövetségnél, VII!., Szentkiráíyi-u, 40., 
melynek tagja lehet minden magyar 
honpolgár és a köz javáért dolgozó 
mmden testület, ha magát évi 12 kor. 
fizetésére kötelezi. Ezen tagság fejében 
jár a havonta megjelenő Magyar 
Gazdák Szemléié“ vagv a .Szövetke- f
d*%i 5Í tuZiiLÍI
Ißiiö folvői

rónával is beléphetnek, melyért számos 
hasznos tájékoztató könyvet, füzetet 
kapnak. *

V ............ 1 r* »ama van sztlüsegÜK
a kapasnbvényeknek, hereféiéknek és ró- 
teknek, ugv az árpának és szőlőnek. Külö- 
u.»s-en szegények káliban a homok- és tő­
zegtalajok _és feltétlen szükséges azoknak a 
Káli pótlásáról gondoskodni, miután azoknál a 
josziorsav és nitrogénnel váló trágyázás semmi 
Körülmények közt sem biztosítja" a lehetőleg 
legnagyobb termés elérését. A mi viszonyaink 
Kozott leginkább a 40"/o-os kálisó bír jelentő­
séggel, miután abban a Aszta kálit, vagyis a kiló 
százalékát, a kisebb- szállítási költség miatt leg- 

$ olcsóbban vásárolhatjuk,
I A kál »trágyák alkalmazásáról a

! Kélisyndikáius mezőgazdasági tájékoztató irodája
I Budapest, Vili., Üllöí-ut 36. X. emelet 
I íJózaef-körnt sarok) díjtalanul és 
I kötelezettség nélkül nyújt felvilágosítást 
i és érdeklődőknek az erre vonatkozó 
I szakmunkákat díjtalanul rendelkezésükre 
I bocsájtja.
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ZZ BUDAPESTI ZZ

GYfiPiMSZIÓKRA
Bse yek a jövő év folyamán két sorozatban, neve­
zetesen julius és okt. hónapokban tartatnak meg
Az aukciókra felküldött és „Syapjsárverések 
Magyar Általános Hitelbank, Budapest, Dunaparti 
teherpályaudvar1* czimzeft gyapjuküldemeuyek 
Mái. összes vonatás íateases díjkedvezmény­
ben, valamint ingyen raktározásba® részesülnek.

Bejelentéseket elfogad ás minden­
nemű feivilágositással szolgál

Mag far

általános Hitelbank
Áruosztály—Gyapjuárve rések

¥« kér,« Mádop-utcza 12» sz.

') E rovat alatt közlőitekért nem vállal a szerkesztő­
ség felelősségei

SLÁMTálÓGÉP
tatására és értékesítésére társat keresek. A gép 
mindennemű növények dugványozására és plántálá- 
sára alkalmas. Önműködően. 25—30 ember munká­
ját végzi. Olcsón előállítható tömegezikket fog ké­
pezni. Szívességből minden irányban felvilágosítást 
nyújt tir. Haláss Aladár szabadalmi irodája 
Budapest, VII., Erzsébet-kőrut 26. 990

KERESKEDELEM, TŐZSBE.

Budapesti gabonatőzsde.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezet» gabona­

osztályának tudósítása a „Köztelek“ részére.)
Napijelentés a gabonatőzsdéről.

1908. október 2.
Az őszi határidő szárítási kötelezettsége a tegnapi 

nappal beállott Meglepetésszámba vehetjük, hogy az 
ö-?ő napon 13010, ma csupán 4000 q. mondatott fel. 
Bizonyítékul annak, hogy átadásra mily kis mennyiség 
áll rendelkezésre, különösen pedig megfelelő minőségben. 
A búza igen sok esetben üszkös. Árak ma 30 fillérig 
emelkedtek.

Rozsból semmi sem mondatott fel, természetesen az 
áraknak javulniuk kellett. Budapesti paritásban tS'SO— 
18-90 K.-t jegyzünk.

Árpa maláta-és sörgyártásra keresett, árak állandóak, 
etető czélokra szolgáié tételek a magas tengeri áraknál 
fogva, szinte jobban fizettetnek.

Tengeri igen szilárd irányzatú, 17 20 K.-ig van tartva 
és J7* 10 K.-ig fizetve. Uj prompt szállítású Í3*i0 K,

Tab változatlan, csendes, felmondás eddig 44000 q. 
átvétel tekintetében kevés érdeklődés mutatkozik.

Eladatott:
Buta. Tiszaviüéki: 100 mm. 82 k. 24 R. 40 100

Útin. 81 k. 14 K. 40 f, 1000 mm. 80 k. 24 K. 50 f.
1000 mm. 80 k. 24 K. 50 f., 1000 mm. 79 k. 24 K. 50 (.,
4J0 mm. 80 k. 24 K. 35 f. 3 ;0 mm. 80 k. 24 K. 20 f., 
200 mm. 80 k. 24 K. 20 f., 120 mm, SO k. 24 K. — f„
SCO mm. S0 k. 24 EL 10 í. 000 mm. 80 k. 24 K. 10 f.,

10C0 mm. 83 k. 24 &, 10 f. felső, 200 mm. 80 k. 
24 K, — f,, 300 mm. 83 k. 23 K. 80 f. felső sárga, ICO 
mm. 79-5 k. 24 K. 10 f., 200 mm. 79 k. 24 K. — f., 
350 mm. 79 k. 24 K, 20 f. , 210 mm. 79 k. 24 K. — f.,
200 mm. 79 k. 23 K. 40 f. felső, SOO mm. 79 k. 23 K.
60 í. felső, 150 mm. 79 k. 23 K. 40 ICO mm. 79 k.
23 K. 80 f„ 203 mm. 79 k. 24 K. 20 f„ Í0i mm. 80
k. 24 K. 20 L, 200 mm. 78"5 k. 23 K. 65 f. felső, ICO
mm. 78*5 k. 23 K. 60 f., 1ŰQ0 mm. 78 5 k. 23 K. 60 f„
£00 mm 78'2 k. 23 K. 70 f., 350 mm. 78 k. 22 K. 80 f. 
felső, 100 mm. 78 k. 22 K. 80 f. felső, 100 mm. 78 k. 
13 K. 65 f. felső, 500 mm. 77*8 k. 23 K. 80 f., 30 j 
mm. 77 k. 22 K, 90 f. felső sárga, 100 mm. 77 k. 22 K. 
80 f. felső, 3 0 mm. 77 k. 22 K. 20 f. felső hibás, 100 
mm. 76*5 k. 22 K. -.93 f. felső, 100 mm. 76*5 k. 22 K. 
90 f. felső,ICO mm. 74 k. 22 K. 2 .1 f.

Bácskai: 100 mm. 81 k. 24 K, 20 f., 900 mm. 79‘6 k.
24 K. £0 f., 1100 mm. 78*5 k. 23 K. C5 f„ 4000 mm. 
7/-8 k. 23 K. 70 f., 400 mm. 76 k, 21 K. 40 f. üszkös.

Bihari: 500 mm. 80 k. 24 K. 10 f.
Pestvidéki: 200 mm. 79 k. 23 R. 25 f., 100 mm. 79 

k. 23 K. 20 f„ 500 mm. 79 k. 23 K. 80 f, 1000 mm. 
79 k. 24 K. — f.. 500 mm. 78'8 k. 24 K. — í., 350 
mm, 78'5 k. 24 K. — f., 200 mm. 78 k. 23 K, 70 f., 
100 mm. 78 k. 22 K. 80 f. üszkös, 500 mm. 78 k. 23 K. 
65 f, ICO mm. 77-bk. 23 K. — f. üszkös, 100 mm. 77 
k. £3 K. 20 f„ 2730 mm. 76*2 k. 23 K. 25 f.

Felsőmagyarországi: 200 mm. 78'5 k. 23 K. 60 f., 
2C0 mm. 78 k. 23 K. 70 f. rozsos, 300 mm. 77 6 k. 23 
K. 50 f,, 300 mm. 76 k. 23 K. 30 f.

Mitroviczai: 1000 mm. 79*2 k. 23 K. 90 L 
Drávái: 6200 mm. 77*5 k. 23 K. 40 í.
Raktár: 600 mm. 78'6 k. 23 K. 30 f.
Bős8 : 300 mm. 18 8. 90 f. kpf., 200 mm. 18 K. 80 i. 

kpf., 100 mm. IS K. >0 f. kpf, 200 mm. 18 K. 90 f. 
Tengeri: 10Ő mm, 17 E, 15 f. kp.
Vörös here: 10 mm. 112 K. kpf 
Zab: 100 mm. 16 K. 50 f. kpf. hajó, 350 mm, 17 K. 

20 f.

Határidőárak.
(Déli zárlat.)

Búza októberre_____
„ 1809. áprilisra__

Rozs októberre_____
„ 1909. áprilisra...

Zm októberre ____
„ 1909. áprilisra__

Tengeri 1909. májusra

23*36 EL 
23-86 „ 
19-10 „ 
19-80 „ 
16- „ 
16-73 „ 
14 83 „

1.3 111 * mftgránjáró motor. Báesíóváros, 1908 szeptember 18-án.

< >bevuri»eli motoriiytír részvénjTársaságnak
Bées, VI/S Gumpendorferstrasse -T@.

Folyó hó 9-én kelt becses levelük elintézéséül őrömmel értesíthetem, hogy a nekem júniusban szállított 15 lőerejü magácjáró universal lokomobiiial min­
den tekintetben megvagyok elégedve és mindenkinek, ki motort rendelni óhajt, felvilágosítás czéijából rendelkezésre állok.

A motor építkezésére vonatkozólag megemlíthetem, hogy a legszoiidabban van készítve, a működő részek könnyen hozzáférhetők, egyszerűen és praktiku­
san vannak elhelyezve, a finomabb részek ajtók által ellátott tokban por és piszok behatása ellen vannak védve, A magánjáró készülék masszív s a frikeziós 
kapcsolás folytán az indítás nyugodt és lassú. A motor járása nyugodt s nagyon egyenletes, ami a regulától* jő szerkezetét bizonyítja. A forgattyustengeiy csap­
ágyai gyűrűs olajozással vannak ellátva, a dugattyú egyenletes kenését egy kis szivattyú eszközli és a forgattyu csapja egy tós önolajozó által lesz olajozva.

A gvujták delejvillánv által történik és még sohasem akadt fenn. A" motor kezelése igen egyszerű és minden időben, bármely munkás által elsajátítható. 
A motor nálam 5 héten át egy nehéz 6 lőerejü magyar állami cséplőszekrényt minden üzemzavar nélkül hajtott és forszírozott munka mellett sem használta teljes 
erejét. A benzinfogyasztás óra és lóerőnként 0'3 kg. s az olaj- és -vízfogyasztás - minimális. Kiváló tisztelettel Franz Herrmann.
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üaíjfar widéhi piaezek árjegyzései,
1908 október 2-án.

Búza j Rozs

Piacz

Arad ________
Baja________ ___

Balassa-Gyannat
Debreczen_____
Eszék_____
Győr ..._____
Kaposvár _____
Kassa ________
Léva _____ ....

Losoncz _____
Miskolci ..._
Nagybecskerek 
Nagykanizsa ..
Nagyszeben __
Nagyszentmiklós
Nagyvárad_ ...
Nyíregyháza _
Nyitra ..._____
Panes óva_____
Pápa ________
S.-A.-Ujhely __
Sopron________
Szatmár _____
Szentes________
Szolnok________
Temesvár______
Uj-Arad______ _ .
Yersecz________

Zalaegerszeg .
Zenta________
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1
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Chilisalétrom.
az Irányzat állandóan gyenge volt 
ó magatartást tanúsítottak és az el 
nlottat. As árak a következők:

szept—okt szállításra 
okt,—boy. szállításra... 
nov.—decz. szállításra 
deez.—jan szállításra

! 1-44 K.. olvasztani való 1'28—1*33 K., háj 1*33—1*40 
j sertészsír V40—144 K. kg.-ként Füsíőlthus (vidéki) 
! kg.-ja V50—V60 S.r hasai sonka 1-86—2'— K., szalámi 

magyar 3-20-4-— K„ szalámi nyári 1-20-1-40 ÉL, 
bárány párja —•------•— K.-ig.

Vad : ős VSO—2 — K„ szarvas G'70—0'80 K„ vaddisznó
--------0"— K, kg.-ként egészben, nyúl nagy 3'20—3-60 K.,
aytíi süldő 2-------2 20 K„ fogoly 0-83—V— K., fáezán
2*80—3-— K., erdei szalonka 0-------O'— K., dámvad
0'----- 0*— K. kg.-kíní. Fenyve.gmadár kötegje 0------0 — K.

Baromfifélék: élő rántani való csirke V40—V80 K.,
sütni való 2-80—2-40 K., liba fiatal 5-------7-- K„ kacsa
sovány 2-40—3-40 E„ kacsa hízott 4-------5 — K,, Ind
hízott 10------14-— S„ tyuk 3-20—3 60 K, pulyka
0'---- -C"— K., éld sovány liba---------K. páronként.
Vágott szépen tisztított baromfi, hízott lúd 1-30—1-40
K., hízott rucza 1-40—1-60 iv., hízott pulyka 0-------0-—
K,. ievestyuk 1-40—1-60 K„ pulyka sovány 0'------0-—

I K, kg.-ként. Poulard V80—2-— K., gyöBgytyuk —•----- •—
&. darabonként.

Tejtermékek: teavaj (csentrifogált) I. 1-80—2-40 K., 
II. V70—2'— S.. főzővaj (köpüfi) V40—1'70 K,, tehén­
túró 10—20 Síi. kg.-ként. Valódi erdélyi juh túrót és mun- 
kástarót igen jutányosán száilithatunk.

Zöldségfélék: burgonya (vagonára) sárga 6-------S-—
&.= rózsa 5-80—6-— Bu, fehér 4-40—4-60 K., kifii ;0-— 
12 — K., Sárgarépa lCOdb 8—12 BL, petrezselyem 8—12 K., 
vöröshagyma makói 15-------18-— K., vöröshagyma közön­
séges hazai 10- 12'— K„ fokhagyma 30—36 K„ káposzta
5—8 S. 100 fej. Burgonya, uj 0:----- 0-— K. Kalsrábé
ö-----o — K. 100 db, spárga solo o-——0 — K., közép 0 —
p'~ E„ íeveaapárga 0-------0— K. kg.-ként. Zöldbab,
hüvelyes —•----- •— E., kifejtett ü"-------0-— zöldborsó,
hüvelyes 0-------0— kifejteti 0------- 0-— K., para­
dicsom 10—14 K. 500 kg.-ként. Uborka salátának
való £•——S'— K., oczetbű V------1 40 S,, savanyítani
-.*----- 1"60 K. ICO db-ként Paraj 0-------•— K. kg.-ja.

Gyümölcsfélék: Szőlő madeláma 20—50 fillér, érett 
ch&sseias---------fillér kg.-ként. Alma -. elsőrendű áru

A lefolyt héten 
A vevők tartőzko 
adók sem igen aj

9 "05 márka 
8-10 
9-15 
9-25

januári szállításra _
február—méreziusi szállításra

>3, márcziusi szállításra ............._
áprilisi „     _
májusi „ .... ...... .

1910. február—márcs. száliitásra ....
súly 287,200 kg.

Vetőmagvak.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete vetőmagosztályának 

jelentése a „Köztelek8 részére.)
L>'CZ£r"-t£i-mag Francziaországban nagyobb áremelkedés 

áiíoit be, ami nem maradt nálunk sem hatás nélkül s 
agy a belföldi, mint az osztrák kereskedelem nagyobb 
vásárlásokat eszközölt. Az irányzata ennek folytán' meg­
szilárdult s az árak 4—6 koronával emelkedtek.

Lőheremag külföldről főleg Franeriaországbói továbbra 
:s lanyha irányzatot jelentenek. Nálunk még kínálat aim 
fordul elő s így az árak nem alakulhattak ki.

Nyersáruért az árak 100 kg.-ként a kővetkezők:

Luiza gőzmalom r.-t. jelentése a „Köädch“ részér.^ unmuiyui *• - L. jB*vu IvJÖ 6» f^XXL-m>C-zCtS iCSZci© *
Budapest, 1308. október l-én. Nettó-árak 50 kg.-kint 
Budapesten, elegysuly tiszta súlyként, zsákostul. Köte­
lezettség nélkül
Szám: 0 1 2 3 4 5 3 7

17-93 17-50 17-10 16*80 16-50 16*10 15*70 14-70

12-83 10 93 810 ár korona; 580 560
Rózsii szíárak
0 01 I Wli íi I Vb El

Liszt, őrlemény és abraktakarmányok.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőtakarmány-osz- 

táljának jelentése a „Köztelek“ részére.)
Ä fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 

kg.-ként Budapesten, elegysuly tisztasulyként, zsákostul 
Szám: 0 1 2 3 4 5 8 7

Szeszüzlet.
A szeszílzletben o héten a forgalom változatlanul élénk 

volt és jó kereslet melleit több tétel keit el azonnali és 
későbbi szállításra tartott árakon.

Elkelt finomított szesz adózva nagyban 18050—181-60 
K, adózatlanul 61*50-62-50 K. azonnali és október— 
deczemberi szállításra.

Vidéki finomítók valamivel olcsóbban ajánlottak.
Elesztőssesz adózva 180-280-50 K., adózatlanul 61— 

61-50 K. kelt nagyban,
Deroturá't szesz nagyobb vevők részére 50—51 kor. 

kelt ei és 51—52 ML zárul hordóval együtt.
Mezőgazdasagi szeszgyárak részéről kontingens nvers- 

szesz ab termelő állomás uj termelési idénybe szállítási 
2—2-50 K. Lloyd pénzjegyzésen alól és 54 K.-ig fix ár­
ban kelt ei.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 59—60 K,
Bécsi jegyzés —*—— — - — K, kontingens nyers- 

szeszért.

Budapesti jegyzés
nagyban

koronákban
Kontingens nyersszes z     ...   _■---------- .—
Finomított szesz adózva_______________  isi------181 50

„ „ adózatlan__...________ 62 — - 62 50
Blesztőszesz adózva_____ ______ ... iso-——S 80-50

„ adózatlan______________ 61-------61-50
Nyersszesz adózva______________      179--179-50
Denaturált szesz ................................        f,v-51-50

60 33

Rozslíszíárak

ár K: 31-20 30 40 29-60 29'— — 26-— 25 —
A többi abraktakarcaányczikkek árai a következők vol­

tak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként.
Finom korpa 1908, oki száll.... .... ... .... 11*30—fl-4í
Goromba „ „ „ _____ _______
Finom korpa 1903 okt-—decz. száliitásra 
Goromba „ „ „
Finom korpa 19C9. jan.—május száll. . 
Goromba „ 1SC9, ,, a ,
Rozskorpa ______ , ... __
árpadara és árpadercze_....___ .....
Malomkonkoly ..... _____.___.... ... ........ .......
Budapesti gyári repczepogácsa _____......
Derby melsssze ab Hatvan v. Pozsony__
Szántott moslék zsák nélkül 
Malátacsira „ „
Szárított répaszelet,, „ ab állomások
Szörplé 48—50°/o ezukortarti hordó nélkül 

ab czukorgyár ________ . .. . __

Budapesti lóvásár.
Í80S október 1.

268 drbEladatlan maradt ____
Irányzat: változatlanÉielmiczikkek nagybani árai a központi 

vásáresaraokban.
Budapesti juh vásár,

1808 szeptember 28,
Felhajtatott:

Magyarországból______ 3508 drb juh ■
Szerbiából __________  — „ bárány-

Összesen_____ 3508: drb juh -

Arak
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

per kgr. pirogként
Hizott ttrü ....... ............ ... drb 46—50 Eli. 36—45 kor.
Feljavított juhok .... „ 40—44 „ 80—35 „
Kiverő juhok (anya) „ 34—40 „ 18—32 „
Kisorolt kosok ...______ „  „ 28—40 „
Bárányok... ... ._ ........... „  ,,----------- „
Kecskék ._ _______ „  „   „
Durva szőrű________  ._ „----------„ 18—28 „

Irányzat: lanyha, az árak változatlanok.

Lese öktófiei- 2 án.
Az elmúlt napok sem hoztak különös változást. A 

kínálat és kereslet még mindig szűk határok közt 
mozog. A piaczra kerülő gyümölcs vevőre talál ugyan 
anélkül azonban, hogy aziránt nagyobb érdeklődés 
mutatkozna. Vad, vágott baromfi a hűvösebb idő beáll­
tával előreláthatólag jobban lesz kérdezve. Vaj teljesen 
üzleítelen. Jő elhelyezést tudunk biztosítani szép válo­
gatott makói hagymának, teljes vagonrakományokban. 
Tojás némileg el!enyhült

Mai árak:
Husnemüek: vidéki marhahús hátulja 1*20—1-40 BL, 

eleje —-98—1-12 EL, vidéki borja bőrben, hosszas 
mérve, sulylevonás nélkül 0*96—1*10 EL, helybeli borjú­
hús 1*10—1*20 EL, sertéshús szalonnával 1-28—1*30 EL, 
lehúzott sertés 1*20—1*23 ÉL, szalonna ftiss 1-24—1*30 K„ 
szalonna sózott 1*16—1*20 K., gzaJoana füstölt 1*36—

Gazdasági áruszükséglet! czikkek.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete áruosztályának 

jelentése a „Köztelek*1 részére.)
drb kecske 
„ kecskejelentése a

Zsiradékok. A zsiradéküzlet mait hét óta keveset vál­
tozott, úgy szalonnában, mint zsírban, a rendes keretű 
forgalom mellett a múlt heti árakon bonyolódott le.

Jegyzések:
I. r. fehér forrázott táblaszalonna, friss áru, 

nagyobb, kocsirakományok vételénél,
nehéz minőségű_________________

Könnyebb minőségű _____ _________ ___
L r. perzselt (paraszt) szalonna________
I. r. pestvárosi disznózsír, nagy hordókban 

ICO kg.-ként minden levonás nélkül.

drb kecske

127 K

IPSES

■:

IÜ
ysce-'i

wmm

vmsm

Luczemamag szép sárga szind_
,, kereskedelmi éra ..

korosa

106—110
Bíbora crezBBg .
Csomós ebír __ ...__ i 50—170
Muharmag _____ .. 17— 18
Vörös köles............................ ... 14— lő
Fehér köles_ __ . 20— 22
Mák___________ _____ 45— 46
Őszi borsó__________ ______ 27— 28
őszi bükköny ... 37— 38

Fölhajtatott: Arak
drb.-kint korona

Jobb minőségű háteslő — — drb ——
Könnyű kocsilő (jakkor)_____ _ 22 n 350--560
Nehéz „ (hintés) __ __ ... 10 s 480--600
Ig&s kocsiló (nyugati vér) _ _ 40 W 300--500
Penny__________ _____ __ ______ s ——
Favamsíovak __ _ __ 130 Pt 134--216
Parasstlovak ____ _______ _ „ _ 300 »* 96--180
Alárendelt minőség____ ____  96 „ 25-- 80

összesen 598 drb

BEHYÓ KÁLMÁN Budapest, IX., Üllől-ut 61
(volt ÁGS-féle üzlet)Was- és aczét-áruk, minden* 

nemű kocsi rés xek, gépek, 
szerszámok, gazdasági esz* 
közök nagy raktára ::

Kívánatra képes nagy ár­
jegyzékkel szívesen szolgái.

Telefon mSQ,

. mmm



y 5,í4í’á k&tiltiÄ --
'•'iSaöS'SBßP'e^HHgpiil

mmm

ÉitftS

■HHi

-X-: ,: ’ fi?t'

_ si». & Äss

ÜS ifími? á
*?$ <i * *11 iL«»1» . :■

IHR^I .........
pIppÉSISaÉll

mmgsp *
iippspfPliiigipP n
ajKS^^^pgpp^gs' fercis*

-* n - - Htü,-» *JSgr 1
*3

É* -Av;'
W;5 W 2122 KÖZTELEK, 1908. OKTÓBER Hő 3. 78. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM.

m ;■

Főlhozatotf:

Budapesti szurómarhavásár.

Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)
1008 október 1,

Árak:
ikUugraatnoGként élS 

salybao StlSrekbso.)
I. Oszt II. oszt:

Magyarországból élő borjú 3B1 dib 84—104 40—70
rúgott „ — „ --------- --------------

Ausztriából élő borjú_ _ — „ 74—82______
Gaiicziábói rúgott borjú ... — ____1_______
Magyarországból élő bárány — ” ______ _________

. leszúrt „ — --------- --------------
összesen: 381 drb

Eladatlan maradt 7 db élő borjú, — db rúgott borjú.
Irányzat-. óié ok, az árak 2—4 fillérrel, több estben 

10 fillérrel is emelkedtek kg.-onkéní.

Kimutatás a ragadós állatbetegségek elter­
jedéséről.

1908 szeptember 30-án

4 betegség neme
Fertőzve

volt
Műit bet! jj Műit évi 

államot

Budapesti vágómarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek," részére)

1903 október 1.

Főihajtás összege : Minőség szerint:
Oj felhajtás... ._ 1532 drb j Elsőrendű hízott 111 drb
Mait vásárról 1 Másodrendű „ 1530 „

visszamaradt... 337 „ I Alárendelt minő-
veszteglőből szerb — „ j ség _______  522

összeg _ lü drb ! Növendékmarha 61 „
--------- --------------j gjvajy __ ______ 45

Eladatlan marad; 15 ~ 
Származási hely szerint: 
Magyar eredeti S43 d;b
Magyar t&rka__863
Magyar bivaly ... —
Horváltasz mar­

hák ------------- 10 „
Boszniai marták 153

Összeg drb

Nem szerint;
Bika----------------- 218 drb
Ökör—............   1204 „
Tehén .......... 447 „
Növendék-bivaly — „

K. u. í K, i ü. f K. u.
322 1 386 3£8

: 4091
9 ?4 ; 327

225 ' 839 333 347 ij 132 1 131
43 j 51 ■ 47 1 50 ji 51 ; 55
14 : 1 9 13 ; 68;! 18.1 i 163í
45 78- 41 6 8 29 1 143
18 j 70 19 . 75 ! 19 53

135 ’ 224 146 ; 2411 188 !í 33’
5 í 7 1895 : f OR : 2i90jí 541 : 2582

14 36 i 14 1 36 17 ! 26
1014 4609 1033 4936! 1292 i 5-382

(Az árak sg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasztási 
adó nélkül értendők.) 1 eí

Irányzat: lanyha, a nagy felhajtás következtében 1-2 
nSorrel. olcsóbb.

Bécsi sertésvásár.
(Eredeti jelentős a „Köztelek" részére.)

1808. szeptember 29,

Összeg ... 1869 drbÖsszeg __ 1869 „

Arak
100 kií^gr.-klDt éiSaalyban minden levcnás nélkül fillérekben.!

1908. október 1 I. ! ii. j III.
1 rendű j rendű 1 rendű

Magyar hízott ökör -i 74—84 60—72 50-58
Tarka hízott ökör_ 78—90 64—?6 43—62
Szerbiai ökör

1

Tehén___________
::

54—66 í 0-54 44—50
Bika___________ _ 53—88 52—54 40—62
Növendékmarba . - 1 — 40-60
Bivaly___________ —

ti
— 28-44 —

Lépfeae_____ ___
Veszettség_____
Takonykór __ __
Száj- és körömfájás
Juhhimiő________
Ivarsz. ísőly. kiütés 
Tenyészbénaság _
Rühkór ________
Sertésorbáncz
Bivalyvész _____
Sertésvész _____

Amttridbm 1908. év szopti bő 23-án fertőzve' volt ■ 
veszettséggel 22 k 23 u. takonykórral 9 k 10 u, rag. 
száj- és körömfájással l7k 393 u, sertésvésszel 163 k 343 u.

Németországban 1908. év szept. 15-én fertőzve volt: 
takonykórral 31 k 43 u, rag. száj- és körömfájással 4 a k 
83 u, sertésv. 11 €4 k 14.-3 u, rag. tüdőlobbal ö k 6 u.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai
sertéshizlaló te!er>ánek jelenté?» » Wnrh>i‘i*u
részére.
(ás árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4-Ve levo­

nással vevő javára értendő.)
öreg nehéz (páronkint 400 kg. felül —-------- fillérig
öreg közép „ ' 300—400 „  ------
Fiatal nehéz „ 320 kg. felüli súly 134 - 12 5 ”

„ közép „ 250-300 kg. ' 12 3- 524 "
Fiatal könnyű „ 250 kg.-ig 125-127 fillérig

arak élősúlyban kilogrammonként 4-4 engedmény 
Irányzat: csendes irányzatú.

Soványseríés-árak.
(Eredeti tudósítás ürl Rezső sertésbizományos VIII. kér 

Népszinház-utcza 22., a „Köztelek" részére,)
1908 szeptember 30

kilogrammig

Föl hajtás;
Minőség szeric

Hússertés
Zsirsertés

Összesen ... ! 6089

Származás szerint:
drb

Magyarországból
drb húsos_______ __ 20C0

6489 Magyarországból
9F0Q zsirfajta________  0737

Gaiicziábói________  4203
Osztr. tartományok­

ból ------- ._ 129
Olaszországból...__ __

Eladatlan maradt ... 2278 összesen _ 16089
Árak: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 

nélkül, fillérekben.)
Elsőrendű magyar zsirsertés _____ 107—109 tiv. lio
Kőzépsertéa................... ....... ............... 101—1C6
öreg sertés ----------------- 92-98
Könnyű és szedett sertés _________94-102
Süldő (lengyel, erdélyi)________ ... 80-118 fciv. 120

Irányzat: lanyha, zsirsertés 8 fillérrel, hússertés 2
fillérre! olcsóbb.

ingatlanok árverése (40,000 korona becs­
értéken felül).

Kivonat a hivatalos lapból,
5. Budapesti 

kir. ívszék

6. Budapesti 
kir. tvszék

6. Budapesti 
kir. tvszék

7. Budapesti 
Mr. tvszék

9. Kisjenöi 
kir. jbiróság

a tkvi ha- Karátsonyi 103520 
tőság Aladár

a tkvi ha- Weinreb és 277222 
tóság Spiegel

a tkvi ha- Zuppinger H. 47520 
tőság Pál

a tkvi ha- Bpesti mészá- 47828 
tóság rosok ipartestíiiete

875854

Irányzat: élénk, az árak általában 2 koronával, több 
esetben azonban 3—4 K.-val is emelkedtek mm-kint.

Budapest ferenezvárosi zárt sertésvásár.
190-3 október 1.

Sertésvészen átment ...

Sertésvészen át nem ment

irányzat: lanyha.

fillér
$30 —Í20 
520- 20 
20 -18 

116—; 10 
76 - 90 
90 -100 

103- 100 
100 1C4

a tkvi ha- Világossy 
tóság József

12. Nagybuttyini a tkvi ha- Benesch 
tóság Gyula

a tkvi ha- Welder 
tóság Ármin

1
Heti felhajtás Ij ^ o

ősszege |j Js g
l! <3 1 Ér
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127
1

3907 4768
1

209

Bécsi szurómarhavásár.
1908. október 1.

Napi árak fillérben
ti o <5 o
o A, ”5
2 §3

5 o•c e x 
fcsí

Főihozatal:

Magyarországból élő borjú 
„ költ „

Ausztriából élő borjú 
„ leöit ,,

Magyarországból leült bárány 
Ausztriából leöit „
Magyarországból leöit sertés 
Ausztriából „ „
Magyarországból leölt juh
Ausztriából

(kilo grammon ként fillé­
rekben tiszta eulyban 

I. oszt. II, oszt,
352 drb 92—108 CO 90

1260 
3322 „

CO „
64
43 „ 114—124 zsirsert, 

1256 ,, 108—133 hussert.

92 - Í08 60 - 90 
1-6—132 86-112 

23—36 K. párja 
» 20—36 K. párja

kir. jbiróság
Oki. 15. Zsolnai

kir. jbiróság
Okt. ló. Tordai

kir. jbiróság
Okt. 2G—21. M.-ővári

kir. jbiróság
Okt, 21. Budapesti 

kir. tvszék
Okt. 30. Budapesti 

kir. tvszék
Nov. 2. Budapesti 

kir. tvszék
Nov. 19. Budapesti 

kir. tvszék
Decz. 22. Kaposvári 

kir, ívszék
29. Kaposvári 

kir. tvszék

a tkvi ha- Szentkirályi
tűság Gyula

a tkvi ha- Antóni 5 
tóság Róbert

a tkvi ha- Róna 
tóság József

a tkvi ha- Gönczi 
tóság Pál

a tkvi ha- Hegyesi 
tóság Miksa

a tkvi ha- Pollák 
tőság Manó

a tkvi ha- Tabak 
tóság Pál

a tkvi ha- Weisz 
tóság Márkus

„ 68—94 
456 „ 68 - 94

Irányzat: igen lanyha, prima borjú 4—6, a többi 
minőség 8—10 fillérre! o’csóbb. Sertés 4—3 fillérrel 
olcsóbb. Többi változatlan.

Bécsi juhvásár.
1908. október 1,

Fölhajtás Árak;
fillér

Angol húsos tinik ---------
KlsÓr. biz. tini__43-
Gyapjag ______—~—
Középm. Mzott ürü 36 —46 
Nyírott juh____________

Szerkesztői üzenetek.
L. Gy„ Pa-Szt-Ágota, Az állam tényleg vásárol olyan 
fi _ r -.c-l:«t. melyek a jövő év tavaszán

betöltik a negyedik évet. Az eladó csikókat juiius hó 
folyamán kellett koronás bélyeggel ellátott beadvány- 
nya! a íöldmivelésügyi minisztériumnál bejelenteni. A 
vásárlások a vidéki központokban történtek szeptember 
hó folyamán. Ezekről az idén már lekésett. Ha mén- 
csikói azonban koruk tekintetében megfelelnek a fenti 
kívánalmaknak, ha továbbá jó testalkatnak, az apa- 
ménhez támasztott kivánalmaknak megfelelnek és leg­
alább is 167 cm. magassággal búnak, akkor bekuidhetné 
azokat a folyó évi október hó 9-től 12-ig a budapesti 
„Tattersall"-!) ^ri tartandó ménvásárra, ahol úgy az 
állam, mint a magántenyésztők egy része, sőt az 
osztrák kormány is be szokta szerezni ménszükeég- 
ietét. lessék bejelentő iveket és tájékoztatót kérni 
minél előbb a „Budapesti Tattersall igazgatóságáétól 
(Budapest, VIII., Kerepesi-ut, Tattersall). Kis M.

különleges gyár

&ARVENSWERKE,
WEN, li., Handeisquai No. 130. 
Mintaraktár: l„ Sohwarzenöergsfrasse 6,

BE

Nap

l) szept. 25 
oki. 1

91- 93
92- 91

z) szept. 25 
Okt. 1.

1118- 128 
■120—130

118 -Í3C 
'32

;20 -130 
28-132

V Az árak élősúlyban levonás néikill értendők 
2) Az árak élősúlyban páronként 45 kg. élősúly és 

4°/o levonással, kilogrammokban értendők.
Irányzat: a vásár élénk, az árak 2 fillérrel emet 

kedtek.

Magyarországból
Gaiicziábói_ ... .
Osztrák tartózná

nyakból_ .
összesen

pl I §jjg Ir " „ -- . JA. ‘ - 4 ' v M1*’
^ r ' - B > 6 iá - I 1 pH
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BOROSZLÓ a « a BUDAPEST Elsőrangú külföldi és magyarországi referencziák.

Teljes gőzeke-készleteket
• és gőz-ntlhengereket

légióké

KEMNA J Magyarországi igazgatósága
BUDAPEST, ÍV,, Kessuíb-lajos-iiioza 6,
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I Szecskavágók,
be ——— -------------- ---— ------------------

I Répavágók,
SS

= Darálómalmok,
I Gózdlőkészülékek. !
*^5 -. — ffc

UnRATHÉsTS
Budapests, Václ-Körút 60.

,^^^aLc»»pla^«7!et6> l2 HP-;a ’y"jpa‘rmoz33nyefc 2jJ3 HP-ij BBP

"-■'f i'lM ■
x , , ',er%* .vb &sáfeai$

WfíTjWwjjr

, %. 
Gazdasági cikkek

Gyártelepe.

Vasipari érm..
Ra7flRSái5i-nil<lcplfC/'

BVDfiP£Sf.rti.?1 l<a utca ti
t£V£í0M: 8Z-22.'^^S2í!E.zim. tt-VtfÜM: 87-22

felYétotnek a LiadóhlTatalban 
Btidaossl, IX,, Köztelek.

Szeszáiszámltási táblázat
TI0/»—WVo erősségű szesz ke-,-éré­
kek alkoholé, rial manak hektoh"tér- 
fokokban való meghatározására, 
a szesz igazi fokából és literek­
en kifejezett igazi térfogatából. 
Összeállította Thiery Péter. Ára 
I korona, meiy összegnek elSle- 
ges beküldése ellenében bementve 
szállítja a "Pátria" r.-t. gazda­
sági szakkönyvkereskedése Buda­
pest, IX, kér., Üllői-ut 25. sz

ELADÓ BIRTOK
Hont megyében, vasút mentén, nagyobb városhoz közei, 580 magv 
nőid mintaszerűen vezetett gazdaság, kitűnő épületekkel, gyönyörű 
modern kastéiyiyal, parkkal, élő és holt felszereléssel, vetéssel 

úgy a hogy ál! 350.000 koronáért rögtön átveendő.
1/qry/ra** Am i Ám. ff V. Budapest, V., Báthory-utcza 5. sz.

Telefon ÍZ—83. 272

ÁSVÁNYI-FÉLE
TBM6BRISZÁRTÉPŐ6ÉPszabadalmazott

M egyedüli és utolérhette?! szerkezet, mely a fen gerisxárat legtökéletesebben tépi szét és igy a zsombolyé-
záshez előkészíti takarmányozási czélokra.

111 Szaktekintélyü gazdák által minden gazdaságban nélkülözhette?! gépnek kijelentve. 111
I *vva' ” : ívkéíeicsiitíu ÁÍviieii>en gyártja a szabadalom tulajdonos

JiyflULSUN gépgyár részvénytársaság Budapest! Véeaei-iit if*

Ismertetés, ár|egyzéfe ittgyem és bérnientw#.
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HOFHERR ES SCHRANTZ
Budapest, Ml«, Máezi-feoryt 57. számm 1

Magyar Gépgyári művek r,-t, Kispesten
Ajánlja legújabb kukoriczamorzsolóit
gőzhajtásra. Az I. számú napi munkaképessége 6—10 waggon, 
a 11. számú napi munkaképessége 10—15 waggon kukorieza. 
Ezen „CasalO kukoriczamorzsolók nagy munkaképesség, kifogás­
talan munka, könnyű kezelhetőség és csekély hajtószükséglet

által tűnnek.ki.
Tarjedeímss árjegyzék kívánatra ingyen és öérmentve küldetik,

■ .-TI

Hydraulilms sajtók I
Aranyéí’gzB
S/egaä 1839,
Aranyérem 
Bpsst 1896. 

Aranyérem 
Pmony 1902. 

hydraaiikut 
sejtéért.

es gpöMÉ sajtolásra
a nagy üsern b.samara. 2 ki­
tolható kosárral vagy i kosárr&L

®w Már igen tete­
mes számban tizembe 

helyeztetett.
S»or* gyártanak és 
szállítanak jótállás 

mellett mint külön­
legességet a legújabb 
szerkezeiben -w#

MAYFARTH PH. és ram Bécs, III.
ktUSnlegeeségi gyár gyttmSloeértékasitési gépekben!

«*».» fcr(oary»4k»fc logyao *» bénneatve, XtgtmKésU*»* idelefcerta í*r*ir.*X

Homokból és czementből mindenki szakismeret nélkül előállíthat homok- 
íágiákat, czement-födélcserepeket, csöveket csatornázásra, alagcsövezé- 
seket, padlólapokat, itató vályúkat stb. Felette egyszeri* gyártás 
kipróbált gépeinkkel 'és formáinkkal. Kívánatra ingyen 
küldjük 282-es számú árjegyzékünket. Könnyen érthető használati utasí­
tást minden géphez adunk, üzemberendezéshez oktatót küldünk, kívá­
natra állandóan is. — --------- -vr:. Levelezés magyar nyelven.

Különlegesség! gépgyár homok értékesítéséreIISIF^
LEIPZIGER OEMENTÍN&USTBiE Br. GÁSFÁRY & Go,

MARKRAMS?ÄDT bei Leipzig
Homokv'zsgáJat, = préhafeldolgozás, = minták Ingyen,

t i III

,./-^a*aeg—

nyerjük meg. Hogy" ezt elérhessük, bármely posta- vagy vasútállomásra már két drb próbamegrendelést 
is öérmentve szállítunk. I. sz. legjobb minőségű, 175 cm. hosszú. 155 cm, széles, ára 4*50 frt. — 2. sz. 
egjobb minőségű, *70 cm. hosszú. 135 cm. széles, ára 3*50 frt. — 3. sz. jó minőségű. 1.-5 cm. hosszú, 

130 cm. széles, ára 3 frt. különösen erős sörftáztakarók 220 cm. hosszú, 185 cm. széles, dbonkéntS frt 
darabonkint minden kívánt szőrnyaiatban. Rendeléseket annak gondos eszközlése végett az őszi szük­
ségletre már most kérjük — ha utóbbi szállításra is — eszközölni. Kiváló tiszteletfel

Táviratczim; ,,3obr* Magyar Lópokrócz Szétküldés! Telepe,
Pokrócztelep SomogysziU. 053 Somogy*zlll 92. szám.

li» tt

mmdemtemü talajmivelőeszközökets

„Bippart“ altalajekéket 

„Tornado“ knkoriczaszártépőgépeket
és egyéb takarmánykészitőgépeket

Drill“ sorvetöiepeket, 
foersajtákal stb. szállít s

„KÖHNE“:r,, MOSONBAN,
Főraktár: BUDAPEST, Yí. kér,, Yáczi-körút 57a.

osom
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Jutalmazó mellékipar 
gazdák számára

- - -

Legnagyobb gyár 270 munkás
Iszabadalom

tejgazdasági eszközök
legjutányosabban beszerezhetők

IGEITTNER és RAUSCH
CÉGNÉL

BUMPEST, VI.. fiNDRfiSSY-ÚT 8.
árjegyzék tegyen és bérmentve.
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Gőzeke acetylen lámpák
g'özekékre “J?“°“ea »n»im«ak,nappali fényt adnak.

ÄWä te: acelylen-IámpálL

Budapest, ¥1,, Mszsar-ufoza S.
is ** Fővárosi Orfeum msiiett, ^

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

asataii-, ad vari , kerti-, istálló- Sírt# ÍJ 1 HEH

Bárdi József automobil r,-t,
Telefon 16—28. Sürgönyczim: Pneumatic.

a bécsi äiiahedöeiyesOie! atari érmei
Simon ©»-féle

Rostitiition-fluid
j Stroon Károly állatorvos áltat felfal lit és ügy nevezeti «er 1859. év 
« Óta általános ücíí v ts 11 & £lts6K úröíig. ííunt mosii-" bOrG'i-:":ióviz ós k• t*ír$

hatásánál fogva mindenütt csodálatot keit. Erősíti és fnssé t> sn a lovat* rend­
kívüli nagy mamára képesíti, kiegyenlíti a megerőltetéseket és megóvja az 
idoeiőtti kihasználástól. ' 414
Arak: egy fél §veg K 2. —, egy egész üveg K 4.—, tizenkét egész üveg K 40.—

Vízzel lesz hígítva, ennélfogva nagyon kiadós,
Egyedüli készítő Ausztria és ?»1agyarorszóg részére

Stanislaus Simán Misit,
Gyár é§ ireda: XKL, HirssSistetten 23.

ELSŐ MAGYAR ÜVEGGYÁR B.-T,
flB BUDAPEST. V., GIZELLA-TÉE 1. SS

i4zeí|tt: Femsz lézief tér.)
j f \£ ^jLÍ j Ajánl gazdaságok részére legjutányosabk árban
j plLifBiSp í Ablakokhoz és melegágyakhoz való ..........

üvegtáblákat
eredeti gvari ládákban. Üvegvágő gyémántok legol­
csóbban kaphatók Mézes üvegek különféle kivitelben, 
fémzárral és anélkül. Kristályüveg asztali készletek.
»er Árjegyséls Ingyen ée

í’mmay ro rpiip?r
Ü - iriA 10 tj=y Le 5 }

Legjobb és legolcsóbb bajiéért! mezőgazdasági és ipari szálakra.
Eises robbanási veszély, 
se pénzügyőri eileiőrsés.
Elsőrangú refereeieiáfe.

BA0H8ICH ÉS TÁRSA
ÜÖTÖilGYÁÍl ^

Budapest, Szabadság-tér, Tézsds-paiota,

SaidáM Biztosító Szövetkezete
»UBÄ3PSSY, vm, KSB„, BAB0SS-ÜT05 "i f» V%Am 

Mtimii 1»@S. BISTOSXTÉKZ AXJUF; Altó*» »t«.
Atapítriayote a &*sa»te§> h*ssä3&nelAc-&v&.i„. m>7ö,sa»-_ un. 
*»**i4k«fc _ «_ ------------- ------ - „__ r-.;_4./«o is f,

kam***n;
1861. évi felesleg — _ _
»•*- „ * _ _--------------
UM. „ „ _______ _ ...___________ _
I®«4, „ „
1*9$. „ * ---------------------- --------- ----
1®®$. » « ------------------ - -------- -

a.7s»,i»4*ie un,
Bér.

®@jsa-se „
lOse.SM-f* 
Tä,4$8-8»
»Vso-ee „ 
88,34*68 „

liittsüiiitoé elfogad I6s- 4« Jégkár elles, ogyss-cUa u smáw
életére különféle módosatok eseriet

ás teleteredainybeB a bistosított tagok dyarányukban réeseeülnek és as 
IMI. évi üsSetfeleeíegfeöi agy & tüe- mist a jégkár elles bistositva volt 
tagok é*/e-os dijvisssatéritéei kaptak. — As 1902. évi Gálét felsilpge köz­
gyűlési batárosattal tartalékba halyaztstett — ás 1908. évben * jégkár 
ellen bistositettak 4*/ecs dijviassatéritést kaplak. — A* Itöé. 6» 1906, ávbe^ 
a jégkár ellen bistositottak £—Z°/s-oa dijvisasatéritGeben réssestutrk. — ás 
1903. évben a jégkár ellen bistoaitottek, kik 6—10 évre adták fal bistosí- 

tárakat S»/s engedméoybeB réeselíettek.
SistositM ajánlatok benyaythatők körvetlenüi vagy a képviselők kösvotité- 
sérel 8yoiotaírieye3dai és {shiiiguitáKUi 
esolgil

minim irányban készségesen
Aa lgssgsSóeág.

GRAEPEL HUGÓ lie téti társaság*
Budapest, V., Yáezi-ut 40-46. 

líalomépitészet* gép* és rostaleniez-gyár.

Szabadalmazott lemez-törekrosták
minden rendszeri! eséplö höz. -Tobh minden más törebrostánál.

Minden niajfveszíessíget kizár, ss4

20.000 darabnál több kifogástalan Üzemben.
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— E/adó birtok! ~
FU°i?ai -,mcatén11 2 órányira Budapesttől, 4000 magyar hold, 
™“ f gazdaság, házi kezelés alatt, nagyon jő gazdasági 
épületekkel, Kedvező fizetési félté tejekkel, ára 2,100.000 korona.

Beyer Károly Budapest, V., Báfhory-u. S.sz.
Telefon 12—85. - ^

Telefon 12 85.

PROPPER SAMU
mezőgazdasági gépraklára

Budapest,V.,Váczi-körul 52.
Ajánlja mérsékelt árakon a 
eien idényre: SACK 
RUDOLF elismert kitűnő 
gyártmánya$t,aczélekéit,
vasboronáit, könnyű és 
szilárd sopvetégépeii,

répa»
— 3-1—.. Kézi-, jár­

gány- és gőzhajtásra elsőrendű biztonsági járgányait, 
„Westfalia“ mütrágyaszóró-gépeit, a jelenkor 
legjobb szerkezetű takarmánypároió-készüiékeit
1 minden egyéb gazdasági gépeket és eszközöket =====

Mindenről kimerítő árjegyzék és készséges felvilágosítások.

»er Hazai gyártmány! -i@qf
Nem tévesztendő össze a 6 szögletes osztrák gyártmánynyal!

HAIDEKKER SÁNDOR
sodronyszÖTet-, fonat- és kerltésgyára

Budapest, Vili., t^llői-nt 49/11. 
E5hT“”“r^ Hang-ária sodrony fonatát,
SrikÄ-loWvW mtflr «'«».reinél fosva feltimvl £
«*, h«rtn?r«! .*• A.T3}°~ 8 “»• «Sgiüdaeígia nérve rendfclvUl lou-

*»erganjözeit vassedrenyhéi készül, inéra kell eeiestenil:
körülbelül 5 centiméter lyutábőséggel,

blMletben; 1, V/s és S méter mag-asságbaa valamennyi drőterSeségben 
„ . d méter magasságban 1-», 1-4 mm. dróterösségben.
Sodronyerősseg: 1 2-2 V4 V6 IS 2 22 2-5 2-8 mm.

Ar a-méterenkint: 30 lő 50 ö<> TO 60 ~9Í1iOa»~IÜfe
tía«»i*thKtÍr*ílbf?ttl centiméter fhossasukds) Ijnkbőséggel:
láéesleSbeot 1 méter magasságban valamennyi tfrdterCeeégben, 1 =/a méter magasságban 

~ , , pedig !, 1-2, 1-4 mm. drdterősaégben.
. Sodronyerősseg: ___ 1 1-2_1-4 1-6 1-8 2 2-2 2-5 2-8 mm.

Ar a-méterenkint: I» 58 78 88 ' WlOS "lSÖlis ie.sTuin
. ! Korttlbelfll 1-5X5 em. ly-aUb6e«<izei:

hUtutb«B. I m. magasságban t tom. dróterősségben ára négyzeiméíerenkint S2 fillér. 
Körülbelül 10X10 cm. lynkb/Ssbgg«-!:
Készletben : csakis 1 méter magasságban.

Sodronyerősség; 2 2-2 2*5 2*8 mm.
Ár a-méterenkint: 12 |*........sf  <*7fiíiéE

Csomagolásért, föladásért és kezelési költségekért számitfaük Q-méterenkint I fllVr de 
, , oiry küideniéaynél legalább 50 fillér.

A horgaayoíotó tttskessodro y ára (6 cm. iüsket&voleággal) méíerenktnt fi fillér,
mélynek «Un.aLm. ázásával a kerués tetszés szerint rnegmag&a irható.

„ .... Számos elismertílevíl íttl r-iidei kevésre !
Továbbá gyárt és szállít: közönséges «-ép. «* kési sodroarfonslekat 

cs:oos éserís ti vitele kapnkat *# ajtókat, valamint a varaid- és lakd ház, keltéi 
mmTLySt.gtn<^”°y'i0y><t,koT ~T?* -CMbdU r«ltl- és kavlcsrostáknt, kosarakat,

h- x Uí>t’ <,kor-szajltosaraltat, szikrafogdkat-szőlSbo-, 6 ő-
rostáka., tsépluirépekbe való jgabooaosztAlyaad-ker.gerekct stb.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. |
Jutányos, pontos és g-yors Uiezolg-áléus.

Az OMGE. mezőgazdasági üzemi osztálya
és “ eddi«taéI i*»"”«** gazdálkodás előmozdítást a

Kidolgozza az titszeni gazdaság berendezés alapjául szukáié üzem tervet. ElvilhHa a
ando felügyeletet es ezek üzemének- *v^«pzését. ___ -TjLV.

•zárásán; . _____
Livégzi a gazdaság 
.lehn ez ős égi számításokat elkészít. 

Gazdasági ü^vclrhnn^inoíí^««^11^' mezogazdasagt pénz-és hitelügyi kérdésekben,tisztsé-re* elvái$ di •*íf 4- -5an?'scsa* szolgai e$ vitas ügyekben a választott szakbirósági
tetttíaóésbéiwdAw£n®!Iíe?,í?l'SC20^zd*Iá55 értékbecsléseket végeztet. A bejelen- 

1 ^ P , Depöeaűo birtokokat íorzskonyvileg nyilvántartja.
Adóü^4Skbenetaz3 minFke,pze,.te*b ***?.- személyzetet keresőket nyilvántart.
ÄÄ ^Ä2Ä!Ä«,.¥'5^?«1^”yr«lkahpM=te.«

Eladó birtok
Nyilvántartásra bejelentetetts -mi

&4-S' m. hetit Zalában, vasníáilomás a birtokon sreaigyárntt, 
tegiayetessel, «ementórugyáriással, iparvágány s mírleggel, 
untokkal. Bármikor átvehető. Esetleg bérbeadó Tulajdonos ; 

. , Zatbiireszky, Tűrje. %
nf1?'ur"1„,fi h’TíbTVOnaín,,őlTc'stói,39 tm-"rr 'í -ő»íg között, orvos, evőzytár Nycrges- 

°f'=Z>F:Íd*wág8a 1 sertbtenyésztésel, 8 b. szőlővel, csfirdtke: magtifrakto!, 
„-i nagry pinczével, 5 szobás lakás üveges, zárt verandával. j
**U épfitotekkfl. Slk kkvÍ3fi 1 °* 8lánt°» ivónál mentén fekvő város batáriban, megftitidő g.

S7°ő”*e*mmíé3Mr03 BlL2y'b“- B;l>'bs 353 hóid erdő, art lakással is il hold dlszkerttel!
,0<cs*órná*-°s‘LrríÜv;/. f5!d’,!,3 peretnyire a vascffilomásidl, !6 atakkal, a Ferenci^
ÄZin — l ,!, Peie:n-.-íre, unlak és gyümölcsössé!. 6
íflísTif *í«fSEx?árJ??syében4..’ra3atálIoínástó! 2 hm--re, kényelmes mi Sakkal. 7

^«s úttal, egészben avagy csakis egy
® t^íw*=ttfnatéké?gSgiép%!^k=í:c'ép5i5 mnt be!ybcn-40 k3t hoid d=hi=y-

" a várostól 2 kilométernyire, 21! m. h. Mterledésfi birtok, szén
íSvTL:~5ta 1? SV'~”;* .«K$w, «eWbseMua, ISO darab mvhfaa »*16 Isttilőv*! asg? 
Mrnmmmlim'il ' «“"í í °Íltok ***& a legjobb minőségű teld, ez égési

“ff a legintenzívebb msveiésre, mint tejgazdaságra kiválóan
iéses™*Wőn ät ! m-2ÍSM>''1? * o.rtote» levő nagyobb összegű, Igen olctó és eiöoyö» törtesz-

”?• ,*5,Bf í-51 fővonalon gyorssal •/• ára, vaSBtiilomistöl máuton 4 lm.-re, megfelelő
vS8l!!.ekke í.v!zvsz,?t<kei- c3iu0s á=3 parkban úritokkal. éO m. b. crdőiiletőségg^ 12 

efdőHbrt-'ien' m bS 4” h-szántó, 54 b. rét, 5 1. 1-/, h. szőlő, 20 b. legelő,
mOOO koíola EseuS1 ^risDk/«hefő. Ct‘ d km.-re. Teljes felszerSsMl

5SiL*®,«»sz??no!raÍo, egyenes feialetS, vasat közelében fekvő homokblrtoi, melyből 4! hold 
mnn ~Ő‘Íl'ti,íi'lÍttrt.e!et1- ^,fa2b-” vagy kisebb részletekben is eladó. j“

jm Md i,8íjí ÄWi ' ebboTkb. 800 m. hold szántó, 10 hold rét, 80 hold erdő és 
ffi.rS’f íf.,.'f bolf ,flata!- ”emes gyamolcsos. A birtok egy darabban fekszik, jó és elegendő 

S4«am ,teh^mea'“i ,k?dís a!atí *>'- Esetleg bérbeadandó. 15
* «Jsml, v-v' jermőgyÜKioIcsőssel Erdélyben, saját kezelés alatt levő birtok, megfelelő

k,i !5 k?l;í! ipa» íoaldekkei. 10 szobás kasiélylyal, szeszgyár és finomító, tó munkás- 
rtszoryok. Ara felszerelés nélkül 560,000 K. Amortizáczíos ieber 200,003 K. Esetleg bérbe adó Í6 

vasútállomástól 7 km. Fele részben szántó, fele rlszben legelő és 
__ ~ Kereskedelmi növények termesztésére és tebenftietre

*O®p0e^ttVrfÍSIÍf£?láraÍ”líSrS “!535Mn iiks!Ba!* 2 hoidM parczellákban

2f, ho!d főiddel a Balaton mellett szép park. Ara 75.000 K.
S =f /5íd,-:eSyé,bSn.vasutálioniáitól 61/1, épülő vasúttól 3 km.-re. Elegendő gazdasági

éMetekael és kálón nelsőseggel, melyen az úritok áll. 40 hold doMnyeugedélylyel. Az egész 
„-h.rtok príma búzatermő szántó. .Ara m. holdanként 650 korona. * m
x+UU m. hold 3U fekvésű dunántúli birtok, 1600 h. szántó, 350 legelő, 250 erdő. 40 kaszáió- 

vai, 2 jói elhelyezett majorban kellő gazd. épülettel. Úri lak 10 holdas parkban. Három vasnti 
vonal mentei Ára 700.000 kor. Teher 400,000 kor., mely rajt maradhat. 2j
a™z*íS/épin?Íkk4gyeben’ Cbbí! 5 ho!d tarmőszölő, 60 hold szántó, 34 hold kaszáló, 2 hold

ÍB4 ha{tf Pest megyében vasatáliomás atdiett, uXrt 17 bold prims «ermő-zőlő 95 hold 
Kvi4 #■ VI2 ,l:<? í kasíál,ft 53 hold legelő, 6 hold ki nem apadó tó úriakkal és kellő"’gazdasági 
éltetekkel, kedvező fizetési {eitéteíek mellett. 8 g

I?e?;ében vasmállomásió! =/« órányira, ebből 12 hold fiatal szőlő, 2 hold 
--jLas,?^ő, 30 hold szántó, 9o hóid feltörhető legelő tanyával együtt 48.000 koronáért. 26

épületekkel25 km'"re' tel-es felszereléssel, tehenészettel, modern lakóházzal, kellő

Birtokvétel;
iagvételrs kersststlk:

300 m. hold birtok 30—40 km.-nyire a fővárostól. 455 
400—BOO m. holdam jő minőségű birtok, jó ni mentén, 

vasúttól nem távol, családnak való tágas és egészséges lakással, 
árnyas kerttel. 7

K!a»6b himlők, szép és tágas lakóházzal, parkkal, vasntáUo- 
máshoz közel, lehetőleg fővonalon. 8

400—1000 h. birtok, melynek nagyrésze vágható erdő. 2918
Sió, Hont, Nógrid, Gömör,

567
?«®.ÍSÍíöfí. uri íakhIzz*aC*láietőÍegHKekkemét'vidéki.5"33* tolriébsn-

YpO hotd erdőbirtok az ország északnyugati részén.
XOw. -1 1 , í, elsőrendű talajú birtok, ezukorrépa vidéken, vasútállomás közelében, 
„„^félyiyal és parkkal, Bécstő! legfeljebb 6 órányira.
**"h£zr'l&& *** bőid birtoké kellő gazdasági épületekkel felszerelve, megfelelő

iS&QJSSm* ^ részben erdővel, kastély és parkkal, közel a vasúthoz-
m* bold főváros vagy vidéki nagyobb városhoz köze! épületekkel, iő lakóházzal,

^heníieales vagy olcsó amoriizéczíós kölcsönné!- %2íi
*"*f*?^ bőid egvtsgbaa legalább 5 szobás lakással, vasúttól legfeljebb IV* órányira lő utón.

Lehet az egész birtok erdő. 
ktiO“—HHaa boldlN? ífi'Mnvv»! r~-

3950
39829
szép
5215 
lak- 
456

5216

Soo -looo m.
közelében.

- Xstrckcrfói-rt. A tolóid:* faiub 

hont lehetőleg egy tagban, előnyben részesül sík fekvés,

12
n vagy város

79
vmsutállomás

23

Bérbeadó birtok 1 480 m. hold Abauj megyében 7 km. a vasúttól, 
országút mellett, 7 szobás udvarháznál, kellő 
gazdasági épületekkel. 5003

IIB& m. hold Nógrádmegyében jó gazdasági épületekkel, épülő vasút mentén, október 1-től, 
esetleg január 1-től 6 vagy 12 évre 15

Birtokbérlet kerestetik; . amely kereske­
delmi növények termelésére alkalmas 
és rajta tejgazdaság űzhető. 2530 

BQO—1600 h. Erdélyben vasúthoz 
, ,. . , közel, jő úritokkal és gazdasági épüle­
tekkel, rét és legelővel. 49g

0—30Q0 holdat tavaszi vagy őszi átvételre, lehetőleg a Dunán túl vagy kedvező feltételekkel 
másutt is, hol a tehenészet űzhető. Urílak legalább 6 szobás legyen. * 1868

looo—ISoo m, hold lehetőleg sikfekvésű, előnyben részesül erdősiéikűii birtok és sikfekvési 
vasútállomás közelében levő.

Bw _ Ezeken kivili nyilvántartjuk a vissza vándorlók letelepítésére alkal­
mas birtokokat és bériőszóvetkezetek alakításánál közbenjárunk a Magyar 
Gazdaszövetségnél. nMi
Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket

AZ OMGE, ÜZEMOSZTÁLYA.
fs/Ä/ris a gazdákhoz. Mindarra tisztelt földbirtokos és haszonbérlő urakat, akiknek 

okleveles gazdatisztre, vagy más gazdasági alkalmazottra szükségük van, felkérjük, hogy a náluk 
üresedésben levő állásokról az OMGE. üzemi osztályát mielőbb értesíteni szíveskedjenek. Ugyanis 
ama helyzetben vagyunk, hogy kiváló minősítésű állást kereső gazdi tiszteket és egyéb gazdasági 
alkalmazottakat ajánlhatunk hozzánk forduló egyesületi tagjainknak teljesen díjmentesen.
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{GYAPJÚT
I «.vsai MSÄb*. Tii>0! ■** m.

I asÄrtMs» “^ísHSl«5
I WEBiilER F. »:"*« Ksr. „. k„:
1 budapesti mtektthráv os®*KTy.CTCZA 36.
leeeeeeeeeeeeewe^LlLr"1 TBLEFOa **»-». szám.

-------------------------------------*******f*y—»——•————<
! Piriéi vitágkiólliláo „ar„na Príx.. (900 *--------

j KWIZDA-féle RESTÍTUTICNS-FLUID
— mosóvíz lovak számára rr

" ’gvobh strapát előtt és iVáu vU6 e-ősit%re és haszoa!alban>

ífflZMile restitutions fluid
elnevezés, vignetta és csomagolás védve, 

csak a mellékelt védjegy gyei valódi.
1 '.raKtár: Torok József g ógyszertára,
Bpest, Kirá!y-u. 12. és Andrássy-ut 26.

PUBIPEST, V, UPQT-töBltm. eílf16 Fi*. gfizehe«ké«ilei»i. mJirw“°d4S *.

' '"*' . ....... — ....... ^ sa^‘ Németországban legnagyobb előszeretettel vásárolják

MAGPER GETÖ -gyári

ÁkáczesGIeditschia
magot vesz nagyobb mennyiségben

STAINER GYULA
cs. és kir, Ildi. szállító, magpergelgyá, KÖRMEND.

M»».mwyMM>,tMwMWWMMtw,MMWMM

*I!farió nórí csikók. *
Alulíró t uradalmi íöbérnökség nőri tenyé- 

„ i'zeíeU0i ® inén, 16 kancza választott
I ° lsot aruba bocsát. Venni szándékozókat, ha eziránt 
• megkeresnek bennünket, kocsi várja az állomásnál <
I Uradalmi fobérnökség Alsó-Lendva, posta, vasút- 3 
5 és távirdaállomás helyben. ^ J
»*@e»@@ses@se®e®eeeees#@»®e#@@s@®®s®$ee®®®®e®®®esss®Í

Gazdák figyelmébe! Most jelent meg:

A pinczegazdaság mellék- 
termékeinek értékesítése
irta; SZILÁUL ■«.....YA .

Tartalma : Pálinka- és cognacfőzés A törköly c-s venyige 
mint takarmány. A borsöprü értékesítése. Borkonyerés törkölyből 
és borsöpruből. Kék szőlő festőanyagának kivonása. Szőlőmag- 
olaj-nyerés. Csersavoidat készítés szőlömagbói. Eczetkészités.

1 korona 60 fil$ér előleges beküldése ellenében bérmentve
■ -szállítja a “PÁ »*?!&” része.-társ, gazdasági szak- 
könyvkereskedése, Budapest, IX., Üllői-ut 25.

ff* „---------------- -

a világ legrégibb és legjobb lejfölözögépel!
Játszi könnyű Kezelés. Legcsekélyebb kopás. 
Legélesebb lefölözés. Legnagyobb munkaképes- 
ség. Gyorsan és igen könnyen tisztítható. Nincs 
javítás, i öbb mint 200.000 drb van nani haszná­
latban az egész világon, óránkinti munkaképes­
ség •• 0—600 l. kézihajtásra. Msprsrszisgl képvi~e!fi
GEITTSER és RÁÜSGH
hbhibubbhhbi

Kastélyok, gazdasági épületek villan;, világit sa

, Í'T

saját rendszerű ön 
álló gépteleppel, se
A telep egyidejűleg szivattyút és 
gazdasági gépeket is elhajt, tehát 
a világi ásón kívül a vízellátást 
és takar máiykésziíést is végzi.

Roferencziák:
Méli. ifj. grót Csáky Gyula ur, 

Szendro.
Nagys. lovag dr. Floeh-R-yhers- 

berg Alfréd ur. Szödrákős. 
N’agys. BezerédyAndorur. Ménfő. 
Nagyságos Segesvár/ Ödön ur, 

Domony.
Nag-s. rőjtőki Bauer Antal ur,

Nagys. Nadányi Miklós ur, Fe- 
ketegyőrös

Nagys. Nadányi Pál ur, Puszta- 
kovácsi.

Nagyságos Szomjas Gusztáv ur, 

Nagyiii,^bányavölgyi Tost Gyula

Áléit. Fáy Halász Gida ur, Alag stb.
Utolsó rendelés k:

Uagym, gróf Tisza István ur, Geszt. 
Mélt. gróf Dessewffy Siklós ur, 

Vsncsellő.
Sejt. gróf Bethlen Aladár ur 

Elesd.
Prospektussal és árajánlattal 
szolgái

Signer F, és R. mérnöki és elekíroíeclinikal vállalat
Budapest, V., Kálmán-utcza 9. se* Telefon 63- 01.

Természetes phospháf-Iiszt fcözvcticn a bányából!
óö—60%phospháttariammmal a legjobb és legolcsóbb.valamint 
legtartósabb ásványtrágya minden vegyi hozzátétel nélkül 
(a franczia mezőgazdáknál kizárólagos használatban).
További felvilágosítással szolgál az egyedüli el­
árusító Magyarország részére (kartellén kívül)

t Ajánlatos minden gazdaságnak kísérletet tenni ezen phos- 
phát-liszttei, meiy a földet nem zsarolja ki, hanem termé­
szetes utón látja el termelő erővel. m

REICH JÓZSEF, FIUME.
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KÖZTELEK, 1908. OKTOBER Hö 3
8. SZÁM Í8-IK ÉVFOLYAM,

HÄUPTEREREDETI
jgen kedvező fekvéssel Budapesthez, 
JdO magyar hold sík. kitűnő
épületekkel, jutányos b____ _e

mellett hosszabb időre kiadó.

vasúti fővonal 
príma szántóföld, igen 

-érösszeg és átvételi feltételek

®rfAár0ly* BUC,apeSt- V-Báthory-u, 5.
______ 2'2 Telefon 12-85,

LO- és MARHA
KikROGÉPEF

78 koronától kezdve.
Főraktár:

jIITTIÍER és MUSCH
czfgnél Budapest, Andrássy-ut 8.

Ä mikosdi uradalom ajánlja őszi vetésre eve­
nt kipróbált „Vilmorin AndrieuxMől szerzett eredeti mag
termett, az idei nagy szárazságnak nagyon ellentálló franczia 

it, úgymint:

Állattenyésztés!, 
ápolási eszközök, 
gepek es kellékek 
nagy raktára. 
Szíveskedjék ár- 
jegyzéket kérni.

Bordeaux, Bon Formier és firos-Bleu-í SEBES és ANTAL
BUDAPEST, VI., DÁVID—U
Ajánljuk eredeti RENÁÜER-ísia motorjainkaf és
szabadalmazott fOg Telepes kövps darálóinkat, t 3
w íeíjes iakarmánykamra-bersndszések, -w* fi

16. SZ

Betanított

igásökrok, tehenek, üszők, tenyészbikák

Aki terményét jól akarja^tisztitani az csak

Magyar
gyártmány gyártmány

Árajánlattal szívesen szolgál a KALMÁR-féle rostagyár elárusító irodája

üagyar Királyi Államvasutak 
pgyárának Vezértlgynöksóge

I?l DAPHST. V. kér., Váctzi-Iiörjit 352. szám.
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BRAZAY
KINCSEM

FLUID
LOVAK. SZARVASMARHÁK^
k^TYA-, ;12ÁRrfYA50K-xECY£33
hawaiiatok részére -

' f" Ar» EktoiTt »MVAÍto.
f X -e'‘C V -tg.Ki. lOCO&^S erezi*

,rn •’^Mf^pgg^trfWf T'.
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jjJUSTiTSA“ KI Él? LEG GYÁR
HEBCZE8 és DÉNfS
Budapest, Ví„ BSrnís-ü, 32, jfe

fiyárt mindennemű

mérlegeket
Tasion í 55-28,
Lj*67'ék klTi,latra 
Uralantra káldetüt.

LŐtt ifSdst minden mennyiségben, szerződésileg,

az egész vadászati idény eredmé- 
n-legmagasabb áron külföld (export) részére vásárol, hely-
színén átvéve és fizetve, óvadékot kívánt nagy­
ságban adva, Uradalmak ajánlatát kéri W E R M £ R F. 
gyapjubizományi üzlete, Budapest, Vörösmarty-utcza 36. szám. 
Telefon 89—18. 921 ‘ Telefon 89—18.

lessék prospektust Merni 1
Szenzácziós találmány -p . |R BBUB *f í
a monarchia terén || 1 lOHÍltf *
zsáktártó gép A „TRZUMF“ egy napszámost 
potol, ami által a t. cazdakőzönség iek nagy pénzmeg­
takarítást tesz lehetővé. Ära 15 kor. A „TRXXTMF“ 
kizárólag Helimann H W. b trlmi gépgyárában készül és 
nv-grendeihető a magyarországi vezérképviselet­
nél: SZABOLCSI LAJOS ur irodájáoan BUBA­
FEST, Erzsébet körút 7. szám. 986

Cö“ot‘ jelzálogkölcsönökelőnyös
gyors kí- 
eszközlése.

KI a cl <> o> y íi 111 <> I v ss fa,
magas fel magas és törpék nagyban tenyésztendő, hiteles fajokból 60—50—40 
.aller. r raoczia onas dszibaraczk 40 faj 4 40 fillér ,00 dbonként W/o enged- 
ményoyei. Syumolcsvadonczok, kűrié, alma, szent Julién, sajmegy szemzés alá 

“,Tö«,>! ®zre.15 kor.,, kézben oltásra 6—10 %, ezre 20 kor., átalte- 
1 ,, k ‘5 'f száza, 3 Ji0r- Óriás és folytontermő máinak száza 5 kor. Ákáez 
«ft «n* száza 30 kor., ákaczcscmete 180-200 cm. magas, dús gvökérzettel 
„ a, -°„k0r-' iskolázásra ezre 10 kor., gyengébbek 5 korona, Eiősövénynek 

„.j adura ezre 14 kor. Gleditschía I. rendű ezre 8 kor., II. rendű 5 korona.
un3.*«"« . bnaK eQS°dmenY- Novoíhny Miklós faiskolája Rákóczifalva,
vasút Szolnok vagy Martfű. g87

A lovak, szarraemarhák, sertések, juhok, szó­
val az összes házi állatok erősítésére,
edzésére, azok egészségének ép­
ségben tartására a » n

®rimi yínneom Fliiifl
Kincsem szesz

minőén gazdaságba« és áilatteevésztéefc«

nélkülözhetetlen.
Felülmúlja a hasonló ezélra szolgáló kttlfüldl 
szereket, _ mert a leghatásosabb a legjobb mi­
nőségű kipróbált anyagokból készül. 

Használatban van minden jelentékenyebb 
gazdaságban, állami és magánméneiben, ka­
tonai, polgári, és versenyistállókban.

Kapható: gyógyt&r-, drogéria- és fSszerftzl*- 
fekben vagy Közvetlenül a készítő:

brázáy Kálmán szánéi, Budapesten
1 üreg ára K 2.50. 12 üveg ingyen kiszol­
gálás és bérmentei szállitássiü 24 k<orona.

Birtok kerestetik
közel a fővároshoz, 600-1000 holdig, saját kezelés alatt, meg­
felelő épületekkel, szép untokkal és parkkal, készpénzfizetés

ellenében.

Beyer Károly, Budapest, V., Báthory-u. 5.
Telefon 12—85, Telefon 12—85.

Bánáti vetőbúza.
Az őszi vetésre ajánljuk koránérő 83 kg. súlyú bánáti vető­

búzánkat 14 koronáért per 50 kg. loco Bibéd.
Ezen búzát nagy sikértartalma és aczélossága miatt Magyarország 

gőzmalmai kiválóan kedvelik.
Az 1900. évi párisi világkiállításon ezen búza az ezüstéremmel

lett kitüntetve. — Kívánatra mintát küldünk.

Ä zágrábi érsekség billédi
uradalma tiszttartósága

BILLED, Torontólmegye.
Utánnyomás nem flzetieíik.

851

GÄZOASÄGI KÖNYVVITELI 
NYOMTATVÁNYOKAT H 
LEVÉLPAPÍROKAT B 8 
BORÍTÉKOKAT ÉS EGYÉB

NYOMDAI MUNKÁKAT
JUTÄNVOSAM és csinos 
KIVITELBEN KÉSZÍT .1 „

fii"! se «§
jHH'8 SA”

írod. vállalat és nyomdai r. t.

BUDAPEST, IX.,
ÖLLŐI-UT 25. SZ. (KÖZTELEK).

mmmmMmmmmmmw
KÖLTSÉGMETÉSSEL KÉSZSÉGGEL 
SZOLGÁLÓKUL $i u 3, „ $i

telefon, csengő, villámhárító
kastélyok, lakóházak stb. számára.

BEI'MEHT és flonOLKi elektrotechnikai gyár BUDAPEST.
HAZAI OYJlBTMÁSY. Több mint ezer berendelés üzemben. — Kérjen rcferenczlajegyiíket, 430 MCS-JKÁS.
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Bérbeadó birtok
Veszprém megyében, a M. Ä, V. két fővonalától 6 és 16 kilométernyire, ki-
iaoq „°Ä 1 Äe?i tagban fekvő 1510 magyar hold földbirtok 
1909 október 1-étol i2 vagy 15 evre bérbeadó. A bírtok a szükséges
gazdasági épu efekket es kényelmes urnákká! fel van szerelve. A majorság 

JJL* .b™et ,art0Zik méE egy ie^bh berendezésű mezögazdasáfí WiWH 41L Ál le^enYS k^i^geossel. Művelési ág szerint a terület 
900 bo.d szántó, _^C0 hold ret, a többi belsőség, legelő és erdő.
Ta.„- bérlétre közvetlen reílektálók a birtok megszemlélése végett Kropf 
I0nacz uradatmi felügyelőhöz Bakony-Pölöske. u. p. Hoszlop fordulhatnak.

993
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\ asut, köves ut közvetlen közelben. Levélben va^v szó- s^" 
^ val értekezhetni Kölcsey Miklóssal, u. p. Nádasér' ^

Lazánban, Nyitra megye eladó

400 mmázsa buzaszalma, 350 mmázsa 
árpa- és zabszalma és 300 mmázsa 
kitűnő réti széna. 100 mmázsa sarja.

ELADÓ.

Gyümölcsfákból 3—4 éves, szigorúan fajtiszta: Alma 35, körte 35, cse­
resznye 15, meggy 10, kajszi 7, őszi baraczK 33, szilva 18 fajban. Vadonczok 

CJ,erÁ®k' Tűlevelűek és kaszónövények nagy választékban. 
Sl0ditschia csemete ; ezre 1 eves 5 korona. 2 éves ti korona. 

1.000,000 akaczfa-csemete ezre !2 korona. Rózsák 150 fajban, 1 m.-tői 
tnIsnIIia”fS8”P 80—120 íi lér drbja; bokorrózsák nagy választékban darabja 
5-j ruler. Szolovesszck a legjobb bor- és csemegefaj: sima ezre 6—10 kor. 
Kerjen árjegyzéket, melyet ingyen és bérmentve küld a Gyümölosészeti 
Egyesület, Baja, 98s

■■■■■■■■■■El

Azonnal bérbeadó!!
14íO holdas szép fekvésű birtok Abauj megyében, prima WH 
szántóföld és kaszáló, mely takarmanytermelésre kitűnően ■ 
alkalmas, jókarban lévő épületek, bérlő részére jó lakó- ■ 
ház, teljes gazdasági felszerelés, isás- és haszonállatok- 5 
kai (eca 900 darab juh) vagy anélkül, azonnal bérbeadó. ■ 
Közvetítők kizárva. — Gzim a kiadóhivatalban. 977 ■

figyelmébe
ajánlom mint erdélyi alkusz legelőnyösebb és legolcsóbb be­
vásárlásokat eszközölhetem Jermns és heéltltnnl való 

ökrökben, úgyszintén # 2 éves őkőr-tínöküatt és mindenféle
súlyú sovány soGtósokhen mindig a legnagyobb előjegyzéseim vannak. 
Kiterjedt ismeretségemnél fogva úgy vásárokra, mint azonnali eladásra a l g- 
előnyösebb ügyleteket közvetíthetem. ... ,
50j 3 Kiváló tisztelettel

Sürgöny- és levéíczim: I'emiGS LípÓt, KoloiSVáP.
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IE Eladó széna. I
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Berettöi gazdaság megvételre ajánl körülbelül 
2000 <1 legelsőrendü RÉTI SZÉNÁT. Felvilágosí­
tással szolgál berettöi gazdaság kezelösége Be­
reitem, posta-, vasútállomás fíánócz, Zemplén in. |

• PONTOS ÚJDONSÁG! f
S Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület @ 

5 könyvkiadó-vallalata kiadás ban megjelent •

Szőlőművelés 
Borgazdaság

Harmadik bővített és teljesen átdolgozott kiadás. J

Irta: SZILÁRD GYULA #
a gróf Esterházy féle csákvári földmives-iskofa tanára ®

Ära vászonkatésben $0 korona. *
S^íőműydési és borgazdasági irodalmunk mindezideig • 
, n nélkülözött _ oiy könyvet, mely gyakorlatias irányú és S 
kellő terjedelmű ahhoz, hogy a nagy- és középszőlőbírtokos @ 
minden tekintetben jó_ hasznát vehesse. Ezt a hiányt akarta A 
pótolni könyvkiadó-vállalatunk, midőn fenti munka meg­
írását oly szakemberre bízta, ki egyrészt évek óta ország- 5 
szerte eionyosen ismert nagyobb szőlő- és pinczegazdaságnak ® 
e.en all, másrészt az e téren elért irodalmi sikerei is köz- @
!StT,e.TeT ~ ö!Sfzük- h°gy igen jó szolgálatot teszünk hazánk % 
szolobirtokosamak azzal, hogy ezt a könyvet — mely minden A 
a gyakorlatban _ jól bevált újításra kiterjeszkedik — közre- Z 
bocsa]t|uk. A könyv 310 oldal terjedelmű és a szöveget 157 ?
sikerült ábra illusztrálja. Gazdag tartalmát illetőleg némi ® 
tájékoztatást nyújt az alábbi jegyzék. 0

seeees«

L Fejezet. 
IS. '»

III.

IV.

Ví.
VII.

VIII. 

IX.

TARTALOMJEGYZÉK s
I. rész. Szőlömiivpíés.

A szőlő leírása, fajtái. (Amerikai alanyfajták. Hvbridek.)
A szőlő táplálkozása, növekedése, szaporodása.

* A termőföld. (Mésztartalom. Futóhomok. Szénkéneggel való 
gyérítés.)

" C-SZn^ Y^ppj'tása- (Sima- és győkvessző. Bujtás. Döntés, 
ras-oltas. Zold-oltás. ZöIdre~fásoltás.)

” rnwl!le?ités,z íTerület Fajták. Beosztás. Talaj előkészítés. 
Ültetés. Ápolás.)

* Metszés. {Tőkeképzés. Csapos-, szálvesszős-, karikás- és lugas- 
műveles. Válogatás. Zöldhajtások kezelése.

. Trágyázás. (A legkülönbözőbb trágyafélék ismertetése. Mesíer- 
seges^ tragyaféíék alkalmazásának kimerítő tárgyalása.)

* Folyómunkák a szőlőben. (Fogatos szőlőművelés. Csemeoe-
szőloszalhias, eltartás.) a

. A szőlő károsodása, ellenségei, betegségei. (Elemi csapások. 
Peronospora. Fogatos permetezés stb. Állati ellenségek és 
az ellenük való védekezés.)

- Szénkénegezés és elárasztás.
» Homokszőlők.
” Oltványszőlők-, (öltványkészités előhaitatással. Telepítés zöld 

oltványokkal. Gondozás. Pótlás.)

II, rísz. Borgazdaság és nálmkafezss.
Fejezet. A szüret. (Modern zuzók, bogyózók, sajtók. Lenyálkázás.) 

9 Erjedés. (Mesterséges borerjesztő. Fehér és vörös borok 
erjesztése.)

. Pincze, edények, eszközök. (Erjesztőpincze. Borpincze. Fi or 
doK, kádak stb. Fejtőgépek és "eszközök.

» Ujborok kezelése. (Ujbor fejtése a legújabb és leghelyesbb 
elvek szerint. Utóerjesztés stb.)

* Óborok kezelése. (A bor érése. Kénezés. Aíerjesztés. Háza- 
sitás. Derítés. Pasztőrözés. Szűrés. Paiaczkozás, Borszállítás.j

- Bőrbetegségek és hibák. (Eczetesedés, borvirág stb. Bamatörés 
es ennek eh .iszerei.)

* A must és bor javítása, (Mustvizsgálat Czukor és savtartalom. 
A“0 f I^eszt^-Oima. Czukrozás, szeszezés, savtalanitás.)

• Pahnkafozés. (Törköly-, söprű-, gyümölcspálinka és co-mac- 
fozes. Szeszfőző-készülékek. Szeszfőzési adó. Pálinka kezelése.)

Ili. rész. Függelék.
A szőlő- és pínczegazdát közelről érdeklő áüaml intézmények, törvények 

es rendetetek; Szol es bor. felügyelőségek. Tanfolyamok, iskolák stb 
Adojcedvezmenyek. Hegy-községek. Felújítási köicsön. Boritaladó. Műbor 
törvény. Az uj osztrák bortörvény főbb pontjai. Szőlővessző-üzleti szokások

e0e0#ee#e0ee#0000e®eee00»0ee®$8e©eeee0®00se©
Megrendelhető a “Pátria” rész*.»társ, gazdasági könyv­

kereskedésében Budapest, IX, kér,, Üllői-ut 25, szám,
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AAAAAAAAAÁAAAAÁAAAAAÁÁÁA®
Czukorgyári ===r^. --------- --------- ^

Í8Í8S hizlalásra karsststik E
ßOi db 3|-7 éíris prima csontozatu wös-tarla ökör. ►

SmmSii»ST Tk ,nT«*»» ►I ™ £ ,pil,ä'a e» szerződés megkötése csakis azon eset- ► 
en történik, ha a kívánt teljes létszám bejelentetik. " m ►

Or. Sz8(iMüanyi József, Faroes, u, p, Bánffy-Hunyad í

2131

A Nyugatmagyarországi Földmivelók Gazdasági Egyesülete

’ i állásraí"® ÍV .Ä, !
.»ái

TAKáRIHANITOZáSTáN
irta : Cselkó István, a magyaróvári gazd. akad. tanára.

T\ ELLNER uj alapot adott a takarmácvozástannak s azzai ésszerűbbé de
ZSlSSSSf me?biZhat bba t8tte- m:ßt »mi=6 volt eddi? I két alap 
OssXtS^8 aZi j,gJ ™Aa re«! tisztán csak a takarmányok emészthető

fvd.'f M Uj 3 tápbatásből indul ki. mely nem áii 
M em^ztheto összetétellel, mert az emésztés munkája s az 

1 ab -a végbemenő baktériummáködés elvonja az emészthető 
®,f7 neszét attól, hogy táphatást fejtsenek ki, ami különféle takar­

mányodnál elterő mértékben történik. A táphatás egvsé»es kifeiezésére a 
mánvnía9ertekht vélasította KELLNER, mely tahit nem más. mint' á takar- 
many hasznavehetö energiájának azon viszonya, mely közte és a keményítő 
hasznavehetö^energiája között létezik. KELLNER uj elmélete köteteségévé

tetaní adjon a
-. — —B , «8yébként pedig
Ara vászonkötésben 10 korona.

Megrendelhető a ‘PÁTRIA” résav.-társaság gazdasági szakkönyv- 
kereakedégében, Budapest, IX. kar., Üliői-at 25. szám (Köztelek),

tűim ín
évi nx fizetés mellett. Az állás azonnal betöltendő. Pályázhatnak 
gazdasági akadémiát vagy tanintézetet végzett okleveles gazdák. 
Előnyben részesülnek, akik katonai kötelezettségüknek már" eleget 
tettek és gazdatársadalmi téren már működtek. A magyar nyelv 
mellett a német nyelv szóban és írásban való tökéletes bírása 
megköveteltetek. Magyar és német nyelven saját kezűleg irt, arcz- 
képpel ellátott bélyegmentes pályázati kérvények a Nyugatmagyar­
országi Föld mivel ők Gazdasági Egyesülete elnökségéhez intézve és 
titkán hivatalához (Szombathely. Király-utcza 19.) czimezve lég­
ii csőim október* hó 10-ig benyújtandók. 976

9

 A Szilágy vármegyei Gazdasági Egyesülettől.

948—1908. g. e. szám.

HIRDETMÉNY.
A Szil ágy megyei Gazdasági Egyesületnél Zitákon eladó egy waggon 

válogatott rózsakrumpli, métermázsánként ft kor. 80 fillérért.
Gyümölcsfák: finom korai és késői őszi bar&ozkfák, magva­

váló es dar.tnezai fajok. Alma: Arany pannon, Batul, Pojnik, Kasszeli 
nagy ranet, Jonathán, Sóvári stb fajokban. Körték: nyári, őszi és 
tőn fajokban, magas és törpe alanyon, Beszterczei szilva mirabolána 
alanyon, darabonkmt 50 fillér árban. Gyökeres szölöoltváayck 
darabonktnt 20 fillérért. Furmint. Oriiibi, Erdei és vegyes csemegefajok. 
Pdpária Portál« sima dugvány 100.000-120,000 drb, ezre 10 korona. 

Megrendelések foglaló beküldése ellenében elöj egyeztetnek.

989

Eredeti ÁSVÁMYI-ftie a
tengeriszártépögép

s m*f .-JK'S ley fitt M-.

és# Ä w
S m ym Ä Ä m

■&&$&& "«ági# fMääij ff?

árusítja

A Magyar Királyi Államvasutak 
Gépgyárának Vezérügynöksége

Budapest, V., Váezí-körut 33.
.4 fea^erlszártéyők raktáron vannak én azosmal maliit ha tok

árajánlattal sziweseii szolgálunk'
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PATKÁNY- és EGERIRTQ A kisszai
KdnlgswiÍ„R A Ptu Gőzekékrisctu V gazd. intéző ur szak- 

szerű kísérleteséé után találta 
fes. A régi szokást)^ kézi szó­
rással szemben előnye, hogy a 
munkás kezét és ruháját nem 
támadja; a használatban levő 
nagy gépekkel szemben előnye 
az eleső ár, egyszerű kezelés 
s hogy I ember naponkint 7-S 
holdat vetőiénésben haladva. 
Kényelmesen beszórhat. A be 
állítható szórósánál által az 
elszórandó mennyiség ponto­
san szabályozható.
Ara Budapesten darabonkén 

Äw 80 korona, -ssig 
Bővebb felvilágosítással szive­
den szolgálok S85

i: kézi müfrágyaszóró-
készülék,íBACZILLUS gőz utihengerek és úti mozdonyok

cséplőgépek hajtására az osztrák bánya- és kohó- 
müvek társaság vasmüveiből.

A készülékek választását illetőleg mezőgazdasági 
szakianácscsai készséggel szolgálunk.

Szives megkereséstk Zentral Oirecilon der 
Oesterreiehiechen Berg. u. Hüttenwerke 
Gesellschaft, Teschen, Osztrák-Szilézia, vagy :

az Osztrák bánya- és kohászati tár­
saság magyarországi képviseletéhez.
fHayer Pál főherczegi felügyelő, Budapest,
Vili., Jözeef-utcxa 16-18 kéretnek 8287

mely áll
nyészk

éves
Ugyanottf az egyedüli biztos

,x „ , ^ irtószer, mely fer-
ozo betegséget plántál az illető állatfaj

k. zuü Ä magyar királyi állami 
bakterclogiai intézet véleménye 

szerint is más állatra ártalmatlan.
Prospektust ingyen küld

,,RATiN(( bakterologiai labors- 
tórium vezér képviselője i£ *s
Hsán 8éia Budapest- Roftenblíier-üíGza 38 A.

Weisz Jakab
a «zsbedUl .-niitrísyasyár képviselt)]»

V., Lipót-köruí 7. szám
szabályozható szóró 

kanállal. SAZÖÁ8C FIGYELŐIÉBE!!
ÚJDONSÁG I SW- ÚJDONSÁG I

AlLATEGÉSZSÉGTAN
Állattenyésztő és állattartó gazdák használatára

Irtat MONOSTORY KÁROLY
ok!, állatorvos, a magy. kir. állatorvosi 
főiskolán az állattenyésztés ny. r. tanára

223 ábrával A mii ára 7 korona

Czerző e müvét az állattenyésztő és állattartó intelligens 
n* szá,m|ra.!rta- A 391 lapra terjedő könyv
ot részre oszlik. Az első rész az általános alapvető íogil- 
masat tartalmazza. A második részben a részletes áuat-
2serfi-3áíí=Sh=a5atok-j:ZÍmfn^ bet^íségektSI való védeke­
zésre, általáoaa, majd azokról részletesen emlékezik meg. 
A harmadík es negyedik részben az állatok káros rossz 

ea rÄ az.ok e‘!eni védekezésről tárgyal, végül a 
k^rä«btegl*Kek<!,l, “ at?,k dlen való védekezéseket 
ismerten. A .Fuggele«“ az állatok adásvételénél íelmerúlő 
pereskedésekről nyújt tájékoztatást. termer uro

kaphatóid 
darabnál 
2000 dara 
golás és

=EGYED= 
ÁRUSÍTÓ ABELES EMIL BUDAPEST 

V.VÁCI-UT 14 Budai
Megrendelhető a "PÁTRIA“ r. t. gazdasági szak 
könyvkereskedésében Budapest, IX., Üllői-ut 25.

Magyai
Vidéki képviselők kerestetnek. 93

Famegmunkáló gépek, gyári és malomba rendezések,
A kecske tenyésztése és' 
haszonvételei

Kiadja.az ORSZÁGOS MAGYAR GAZO. EGYESÜ­
LET KONYVKIADO-VÁLLAIATA. — A Koddlányij 
alapítványból jutalmazott mű. — 35 képpel.

Ára fűzte 1’50 Kor.

legolcsóbb
1 MÁGYAli gazdák I értékesít

értékesítő szövetkezete

BUDAPEST (Központi vásárcsarnok).

I
 Igazgatósig és központi iroda *íff

Budapest, IX,, Imre-utcza 4, I

Négy kfiplaeeéii ':S$
BUDAFOKOM. |

húsféléket beremflt vtdfélét, tejtuméket,
■säsää;

IMA8YAH ORSZÁGOS MÉHÉSZETI EUTEÄfT
vaaépkdpvtaalSf. felével olcsót 

gázolt gépész 
nem csinálnál 
berendezések

éMm 6, Bernit

Vemképvi:
j!W

ü Itt üli Ili

jei?gy6i. Kérjük vigyázzunkHANN“
nagyon ezen jegyre, mert a mi 

patkónk minden tekintetben utolérhetetlen. ------ -——

Normális csülökvas
igás ökör részére.

Szabad, lópatkók
igás- és hátaslovak részére, első 
díjjal kitüntetve és szakemberektől y

legjobban ajánlva. %
Pata- és csülöitszegek, -
csavarok, lábtámaszok, patkolő szerszámok és eszközök

UPS SQilP 6 «ÄINFELD í
^ *d. GÖLSEN h. ő.

kiiei hi^HAlr Cf4ízéssei’ va^y a nélkül szálli- 
hordok, tyukfurő és becsavaró készülékekkel

prospektusok ingyen es bérmentve. -*m

Adeleurópai városokban tudvalevőleg többnyire 
kecskenyájak szolgáltatják a reggelihez a fejet 
s a lakosság számához viszonyítva ott tenyész­

ti* a legtöbb kecskét. Nálunk azonban mindeddig 
nem törődtek a kecskével s a miveit osztály nem 
tett a kis ember ezen fejőstehenének érdekében 
semmit ; azonban úgy látszik, hogy ezután már 1 
na.útik is jobb napon virradnak a kecskére, amire ‘ 
a Kezdet megtörtént, legalább irodaimilag s ez 
remélni engedi, hogy nemsokára a tett mezeiére 
is lepünk. Az irodalmi kezdetre az OMGE. adta 
?? '»ppulzust azzal, hogy a kecsketenyésztés leg- 
Kozeiebbi rokonágának, a juhtenyésztésnek egyik 
hazat szaktekintélyé! nyerte meg oly munka ni el­
írására, mely a kecsketenyésztésre vonatkozó összesí 
-ontosabb tudnivalókat felölelje* Rodiczky Jenő dr.l 
könyvében kellemes írálylya! tárgyalja a kecskére 
vonatkozó főbb statisztikát, a jobb kecskefajtákat a 
kecskeistállót, a téli s nyári táplálást, küllemtaut, 
tulajdonképpeni tenyésztést, s kecske különböző

magas 
és gyű 
czélra 
zetü 
jege ui

Megrendelhető a “PÁTRIA” r.-t, gazdasági szak-
könyvkereskedésében, Budapest, IX., Üllöi-ut 25.
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Eme, BUDAPEST
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A kisszántói uradalom parezellázása folytán
Königswarter-féie kiállításokon többször első 

kitüntetett I Mérnöki iroda IHasznált, de teljesen jó karban levő

gozekemangalicára
sertésállomány.

FEKETE BÉLA, oki. mérnök
BUDAPEST, Vil., Rákóczi-ut 30. sz.
Telefon 37—S3. Telefon 37—35.

I
Parczellázások teljes (műszaki, j|| 
jogi és pénzügyi) lebonyolítása, 8

birtokrendezések, földmérések, B 
gazdasági vasutak, csatornázá- ■ 
sok, beivizlevezetés, öntözés, B 
vasúti nyomjelzés, kisajátítások §1 
keresztülvitele, mindennemű :: B 
mérnöki munkálatok. 6M, IgS

kerestetik — esetleg készpénz fize­
tés mellett — megvételre. Ajánlatok

Kajmádi gazdaság infézösége, Puszta-Kajmád, 
iii p, Tolna kéretnek. ^

mely áll ISO darab 2 éves hasas te- 
nyészkocza sertés, 30 darab másfél- 

eves tenyészkan sertésből, eladó,
Ugyanott iskolázott kiváló szép nővésü ISO__220

cm. magas

AGRARIA
EHűTAKARMÁNYGYAfl RÉSZV.-TÁRS.
BUDAPEST, V. KÉR., 
BATHORY-UTCZA 5. SZ.
Ajánlja Agraria védjrgyzstt, kitűnő mnössnü. 
sajat gépüzemeivei gyártott elsőrendű «*30

kaphatók. Ára helyben földtömbbe] kiásva 10< 
darabnál ä 1 kor., 1000 darabnál á —.90 kor 
2000 darabon felül 10 százalék árengedmény esoma 
goiás és vasúti állomáshoz szállítással darabon­

ként 20 fillérrel több. 07-; Birtok-eladás
KNevénftij urarjslnm

u. p. Bors, Bihar, megye, erotakarmanyat,
\-Tvy Bmfspeetl kovács- 6»
VJ--v------11 ^/A~i keoilgyárté - IperíestHtl

, , védnökségé alatt iné

Kocsi Arncsarnok Szövetkezet
Budapest, VII., Rákóczy-ut 72. sz. 
Magyarország legnagyobb fcecsiraktáre. Szárított répaszeletet

LEGJOBBAN BEVÁLT melasszsí és műtrágyátlegolcsóbb hajtóerő gazdasagok és iparosok részere

jutányos feltételek mellett szállít

SebőkEmil ésTál
Budapest, V., Lipót-kőrut 8. szám

ÁRJEGYZÉK INGYEN ésBÉRMENtve

BERNHAROT-féie Pstrolín-iokomobilok és motorok,

SpHettt'sr
á fadoi termő 
gyógynöFéisyek,

vnlsmisf e fazdasisí

ffln&tmrtfifafíiiiJjf Jtitang8- Bernhardt’s Söhne motor és gépgyárától,
leo Xíl- Sohönbrimnérstrusi«^ ä3i)nmn< rstras*e V7BI&

1 I nyílt % hn Tin Sirrklj. K 6. íalb} k 13, 0anjj. K 24
'* Hummern, érobenmammt gratis n.
g$im i. Scbau tier gage 6.szertári értékesítésének j 

rövid ismertetése. — |

IrtM PÁTER 8PLA I
a kelouvárl getan», slaa, teeáre.

Szerző, ezen 50 ábrával 
ellátott könyvében részle­
tesen ismerteti a hazánk­
ban vadon termő gyógy­
növényeket és hasznos út­
baigazításokkal szolgái azok 

J szedése, szántása,
I goiása és értékesítése irftnh 
j Bolti ára vászonkötésben 
l 5.— kor. Az ŐSIRE. tagjai 
I és a „Köztelek“ előfizetői 
j számára 4.— korona 
í Megrendelhető a “PÁTRIA”
I r.-t gazdasági szakkőryv- 
I kereskedésében, Budapest,
! IX kér., ÜBóí-ut 25. szám.

Legjobb szlavón kocsányos és kocsányiban

Ltíárveresi hirdetményTÖLGYMAKKOT,
magas csira képességű tűlevelű-, íombfa- 
és gyümölcsmagvakat, valamint erdősítési 
ezéíra több nu Ló erőteljes, dús gvőkér- 
zetü tölgy, kőris, Juez, erdei, fekete, 
jege yc-fenyő, ákacz síb. csemetét,

■mrc.n
r oifo eva Oktober hé S, é® S-én

a cs. es kir. 4. vonatosztály áltat Budapesten, 
Arena-ut 51. sz. szekerészlaktanya udvarán 
körülijeiül 200 kiselejtezett szelei» 
lati ló árverés utján eladatik.

Az árverezés reggel 8 órakor- kéz*

VADETETESRE
vadgesztenyét és csicsókát (vaggon-rakomá- 
nyosban is) ajánl

Faragó Béfa Zalaegerszegen
«gyen és bérmentve.Árjegyzék

PODVINECZ isHEISLIi
Budapest, Gyár; VI. Váczi-utMÍ

MM

*8
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Fiedler János rSzénát
lenfonógyára ifi____r „IComárom j »ZAlIIlät

VeSZ ! muhart, zabosbtikkönyí bár-
. - , ,, m;iy mennyiségben 'nyers ienkórót *gs*ek *»

Tíz parancsolat Szépen nyomra 
mgyen kapható 
toréi utján bér­
mentve, Com:

Ü8ÄLQ NH! 
TRNKÖOZY

Syásyszeróáz.Uiieeb, 
Xsrinthla, Ausztria.

í8 díjjal ás e?gat*roia«>( MtfatatattG,is&* aa >yg»t»yiMS!g>| kjtfintst&tt 'Util

KALLA! LAJOS motorgyárában
Budapest, VI., Gyár-utcxa 28,

*ée*5»:'#*eS8bh bmnK,n,aoomal*ll a
kaphatók .» SL jÉ| a gazdák részére
®W Taljes 
jótállás Uta­
séi osépléséríeladokszál-nyeréshez, va­

lamint kaszált és
géppel csépelt Most jelent megFeipréseiéshez modorra főz­

és lóprései'r ét bocsátom 
eladó rendelkezésére.
SCHREIER BÉLA

takarmánynagykereskedő
Budapest, VII., Népszínház- 
utcza 22. Telefon 20-52

Kállai Lajos metorosépiőkészletei kittsä
sikerrel müküdnsk

bánd
szeri 
lett Ilenszalmál, PULYKATEHYESZTÉS

tetszés szerinti 
mennyiségben és

elad
eredeti (pemaui)

ÍRTA :

HREBLÄY EMIL
állattenyésztési m. kíf felügyelő.

II. teljesen átdolgozott kiadás.
148 oldalén 48 képpel.

Ára 3 kor 20 fiit. bérmentes küldéssel

Háiköiözhsfetlsn minden tenyészt nek
Megrendelhető 4 “PÁTRIA” r.-társ.
gazd. sxakfcSnyvkereskedésében,
aUBAPEET, iX., üilál-ut 26. szám.

Szálas lakarmánynőve- üj cselédtörvény,
nvak 94 ábrával. cseléd közötti jogvizs*!'?" IttíK: Sztíassy Zoitan és lyozásáró! szóló törvelyozásáról szóló törvény. Jegyze­

tekkel és n, agyar ázsiókkal' elláttt 
dr. Vantső Qyata, 2 20 K elő­
lege; beküldése ellenében bír- 
mentve szállítja a “Pátria” r-t. 
gazdasági szakkpnvvkereskedé=t 
Budapest, IX., ÜM'ői-ct 23

orosz lenmagot
*#S|§v.

figyelmébe!

50%
olcsóbb a ÜSZEiriG FERENC2

C8asz' és kír- udv- szállító
különlegességi gyára 

1 te^es növényházat

BUDAPEST == WIEN, ——-
Vili,, Gyöngytyuk-Ur 7; Xlll/2, Reinig s e 32-34,
Terv- és költségvetést díjtalanul készítek Helyszíni 
megbeszélés nem lesz felszámítva. 7«,R

m.kir.szab. xaint bármely
A. 905 1 mka ***4*14 6- 

any&g&

pyroleum
világítása.

A pyroleum szagtalan, nem ffis-

í

baromfi-tenyésztésHasznált, jól javított
termény- összes eszközei nagy választékban a legolcsóbb árakon.

Állandóan újdonságok. 74!
Kérj* * 177. Kiás ingyen katalógust.

tői, nem gyúlékony és már

SMT1* több ezer 
uradalomban 

bevezettetett.
Számos elismerőlevél nálam be­
tekinthető. — Próbaküldeménvek 
2 korona utánvét mellett. — kí­
vánatra prospektus ingven és 
bementve. 1407

KRÁSA RUDOLF, WiENs Vi1,. Kirchengasse 29,

forduljon min« 
x" den érdeklődő, 

,yFO= ki súlyt fektet I. faj. 
I í te**tiszta anyagra.

""Gyümölcsfák
dl**- é* keriMsuövénjek stb. 3t*em«s 

ízilvacstmeléltbeu nagy fcéealet.

Szőlooltványok,
eerdpii, Amerikai sima és gyökeres vesszük

krjegy/eket Ingyen küld:

csöves tengeri és bur­
gonyatöltésre igen 

olcsó árban szállít a

Fischer-féle
zsák- és ponyvagyár,

Budapest, Nádor-u, 3133,
Tessék ajánlatot kérni.

3010

Degen Jakab A juhtenyésztés múlt és 
= jelen irányairól. =

Budapest,
Közraktár-utcza 23,

irta: Dr. B9DICZKY JENŐ,

az ORSZÁGOS MAGYAR 6AZD. EGYESÜLET 
KÖNYVKIADÓ-VÁLLALATA.

Mezőgazdasági:: 
kereskedelemtan.
Irta: KROLOPP HUGÓ.
pAzen mezőgazdasági szak- 
l J irodalmunkban hiányt 
pótló mü hívatva van arra, 
hogy a gyakorlati gazdát 
a gazdasági termények és 
termékek beszerzési és 
értékesítési módjaival meg­
ismertesse. ;
Bolti ára 10 korona.
Megrendelhető a "PÁTRIA“
r -t, gazdasági szakkönyv:, 
kereskedésében, Budapest, 
IX. kér., Üllői- t 25. szám,

Kiadta

Á „Simunyák1- alapítványból 
jutalmazott mü. —- 50 képpel.Szalmaprés!

bármily quantum uj szalmát ve­
szek. Ajánlatokat kérek Halász 
Elemér, Budapest, III., Bécsi-ut 
2, szám. 4983

íÍ nt vászonkütés-HAZAI ZOOLÓGIÁI
ben 3 kor.

Tejtermelők figyelmébe! LABORATÓRIUMTejet veszek legmagasabb árban 
óvadék mellett, úgyszintén vajat,
ITeischraann Salamon, Ktráij- 
níeza 12. 50*8

BUDAPEST, teil., ÜAiBiAftiCH-UTCZA SS,

Lenmsgct Preparál emlős állatokat
minden vidéki állomáson, 
legmagasabb árak mellett
vasáról 775

KHftüSZ HUGÓ
termény kiviteli üzlete

Budapest,V. Szabadság-tér 6.
Csakis árakkal .t megjelölt 
követelésekkel ellátott aján­
latokat veszek tekintetbe

'*7Trnnyi tudással, annyi szakismerettel van e 
J^Jk hézagpótló könyv megírva, amennyivel e 

hazában tényleg csak Rodíczky dr. rendel­
kezhetik, a ki a juhtenyésztés és juhászati kérdé­
sekre vonatkozó minden legcsekélyebb dolgot is 
oly beható tanulmány tárgyává tett, mint bizo­
nyára senki más, s így végre tehát rendelkezünk 
egy Olyan juh tenyésztési könyvvel, amilyenre éppen 
szükségünk van, s azért nem ajánlhatjuk eléggé 
juhtenyésztő gazdáinknak, hogy e könyvet könyv­
táruk részére megszerezzék s tanulmányozzák, 
abból merített tudással juhászainkat fejieszszék, 

tökéletesbiísék.

Vadászok figyelmébe!
£ vállalja mindenféle vadász-trofeak elkészíté­
sét tartós és szép kivitelben jótá lés mellett. 
A laboratórn-m vezetője: Madarász Gyula dr., 

magyar nemzeti muzeum igazgat. őre.

az ÄLLÄTW1M61Bérletés mindennemű szálas ta­
karmány! eladunk és
veszünk, bármily nagy 
mennyiségben.

Szilasi és Társa
takamánynagyteraskedők 

Budapest, Röck-Sziíárd-u, 3. 
Telefon 69—84. 4892

folyóirat az állattani, vadászati és halászati 
ismeretek terjesztésére. Díszes kiállítás.

Munkatársak: HEHMÁK OTTÓ, BÍRÓ 
LAJOS, KATÓKA KÁLMÁN, báró 

8ABARCZYKÉ stb. 898

Qf|n holdas bérletei 
uUU keresek. Kovács 
Dombegyjiáza, Cssnád 

»986
Károly,
megye,

Mkatasztrális hóid príma 
szántóföld azonnal ha­
szonbérbe kiadó közvetítők kizá­

rásával. Bővebb felvilágosítássá!

Kérjen mutatványszámot. 

Előfizetési ára egy évre 5 kor, Megrendelhető a ‘‘PÁTRIA” r.-t, gazdasági szak. 
könyvkereskedésében, Budapest, IX, Úliői-ut 25.
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SZÁM IS-IK ÉVFOLYAM KÖZTÜLEK, ER HO 3OKTO

ifarCCCk ü«e*-v6tel e 3 db 
ftClCösn loxterrieri, me- 
Ij»-k feöiíorií‘í5l*(böi és er« 
«lőhíSi Vftlö hajtás«» be 
Tannak taeiim Czim a ki­
adóhivatalban. 5008

Bridyi Kereskedelmi Eis érendő magyariaju Préseli 1 Kölcsön és vétel u] 
I és egyszer használt
kartelten kívüli

mag-, gabona-, 
burgonya», lisztes-, 

gyapjú-

Vegyesek
AyatöiaagoUÄÄ
A kénmájOlcat nemcsak sz üsző- 
gösödés, de a varjuk dien is véd. 
Mayer fi Zoltán Kecskemét. 4826

Hizlalásra Fofjoíésláísai jármosikrök,való és mindenféle fajta
jármos ökröket,
valamint szép 1—3 éves
vöröstarka növendék
ökörborjakat

bármely mennyiségben és
szerződéses szállítás mel­
lett eladásra ajánlanak sse

Eécsey és Bükász
szarvasmarha-kereskedők

BIÄGYKÄIHZSÄ.

zitailiil MákFÄHÜLT

BŐRKABÁTOK
megbisásokat elfogadnak

úgyszintén I éves mapyarfaja

jaraos oírei, sötét színekre tartósan 
festetnek 4559sertések, juhok, lovak és j 

egyéb tsnyész- vagy hass- j 
náJati állatok beszerzésére j 
és azokat felelősség mellett j 
gyorsan és jutányosán di- i 
rekt forrásból közvetítik, i

Czfm í Erdélyi Ksreskssaiml | 
Társisái Ko'flzsvár,Szent- i 
8§¥hái-atGza 2«!K szám, í

Tf-’mtm -?ll. 4*4 í

behordási, kazal-, 
pepcze-, roetaalj-, 

sssagge««
HALTENBE80ER BÉLA
ruhafestőgyárában,' Kassa.

ALAPITTATOTT 1 10.
minden időben nagy válasz­

tékban kaphatók A legnagyobb állami és első 
díjjal kitüntetve, bemegi
tiszteletdij stb. --------- —ALEXA MlKLOS-nál

ÖEHLERSzamosujjvárt
SzsiROic-Debaks megye. 31

„HUNGÁRIA“ kettős, 
kézi, favéges, vagy 

manilla-aratógép 
kévekötozök. Szőlő- 
kötöző fonalak, köte­
lek, zsákzsiRegek, 

lópokpóezok.

FRIGYES 10 § a 01
nemesi birtok

Weis* ILajos
iókereskeiő és lóbizománycs

Nagykanizsa. 
¥esz és elad Vs, I,

Legelsöreruiü eredeti i
ksitmOvész és karfépífö

Eertttscbr-ikai iroda:
iLÍ ti ti $1 p <5 8 t

Yü,, BIzalla-ut 15= szám,
(lakás t VII., ThekSIy-ot 48.)

MAGÉI ADOLFÁJ 41 ti
a®- CSiiCOSiÄI
és jól behajtott 4®s
Bw- LOVAKAT.

Bonyhádi faj
vőröstarks =============

Ö&Ör- és Ü8KŐ-
borjukat
I—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba vaíé tarka -Skr©«
Stet, agyszintéi! hasa® vagy 
friss' fejős teheneket 
a legjutányosabb árban 
egyezség szériát bármily 
mennyi Bég száiiítássám vál­
lalkozik

:el Ü0t}.00ö fi
zsák-és ponyvagyár, 

kőlcsőnlntézet.
Vétel, eladás és cserélés

BUDAPEST,
Árany-iános-utcza 10

Sürgőnyczim:
HftGELA BUDAPEST,

Vidéki telefon: 35-92.

löíitBbi ÖSTERREICHER 8ERNÁT
Nagykanizsa. . 964

Orsz. törzskönyve­
zett szdmjft’letii

teliiér sziwoliiáli

tehenek

hasasokat vagy borja; okai 
és tenyészbikákat
bármely időben, bármely 
mennyiségben coulánsui és 
legolcsóbb árakon szállít:

TELEFON: 25—33, MOST JELENT MEG !
üÉH ESZET,j Park, kert stb. terve« 

j xése, kivitele stb. 
j Tájkertászeti képes útmutató 
! kívánatra in gye a küldetik.

irta: SZILÁRD GYULA 
--- ------- 19 ábrával.
TARTALMA -r A méhcsalád. A 
rajzásról. Méh lakások. A méhes. 
A méhek gondozása mozgatható 
belső szerkezetű k&piárakban. 
Méhészkedés szál makasokba n.
Ára. I kor. 10 fillér, mely összeg­
nek előlege? beküldése ellenében 
bérmentve szállítja a “Pátria” r.-t. 
gazd. srakkönyvxereskedésd Buda- 

kér., ÜUöi-ut 25. szám.

Kota Samu és József
iesyész- és haszsnáliatke-
regkedok,BMdapesí}VIL 
Rotteis&iiier-utca 60. 

Telefoss Sl 25.
Fiók : Ulncat, Ársád-st 98.

Á háziasszonynakEladás
Burgonya elkészítése 40-f élék épen 
—.I2k., Dobos, Magyar franczfa 
szakácskönyve 15 k., Hegyesi, 
Élőét kék könyve 3 k., Hegy esi, 
Háziczükrászat 3 k , Nagy 
Jolán, Magyar nők szakácskönyve 
4 k., Sz.Uassy, A .Háztartás könyve, 
különféle jobbnál jobb étkek ki­
próbált reczeptjeivel 4 k.. Bod­
nár Éva. Teasüteménye’s könyve 
1 k., Kürthy Emilné, Vegyes 
sütemények —.60 k., Kürthy
Emii né, Szörpök és italok —.60 k., 
Kürthy Emilné, Gyümölcsbeíőzés 
— .60 k., Kürthy Emilné, Kenyér­
sütés —.60 k., Kürthy Emilné, 
Éléskamra —.60 k. Megrendel­
hetők a * Pátria” r.-t. gazdasági 
szakkönyvkereskedésében. Buda­
pest, IX., Üllői-ut 25. sz.

Mm Äiifsi, ZmMm ! KsqMÍ« (Bihanaegyíben) gyö- 
iXuuíCijf nyörüert berendezve, 
két raelleképüiettel, parkkal, hozzá 
egy 7000 koronát jövedelmező 
szőlővel eladó. Czim megtudható 
Mo-.se Rudolfnál, Budapest, Ná­
dor-utcza 11. ' 789

eladók FÄJZS 
8fIILÄ teilvér 
törzstenyészetében.
Heves. W1

las.
past, IX.

PnrkÄit szalonna, legen szári- 
f Ufnu.i tóit, oldalankint 30—^0 
kg. nehéz, kapható Riuchbauér 
Nándornál 130 koronáért méter- 
mázsán kint az ujszeníannai (Arad 
m.) vasútállomáshoz szállítva.

4979

Sflaier Rikárd és Félix
kincstári sx&üitók

Wien, II., KaísarJosafsir. 30.
én elatlnes minden 

állomásról bármily mennyiségű

szénát, szalmát,
burgonyát.

Préselés saját és legmodernebb 
gőzprésekkel. — A legnagyobb 
í oígáltatóképességii czég. 426

Igen szép, válogatott vörög- 
t.árka e*.m$aeBthaii jellegű 

1—2—3 évei

növendék - ökör 
ésöszőborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni vám és

jármosSkreif
iegjutámyosabb árakon 

ejsnlarask %

Ei«li Testvérei I

Elsőrendű fajjellegli

vörösfarka Tanulmány
berni tenyészeteink is mertetése, 
írta Sacci dr. Kukuljevic József 
m. kir. állatorvos. Előszóval el­
látta Monostori Károly. 39 ábrá­
val. Ara 2 korona. Ezen fontos, 
forrásmunka a hazánkban lévő 
berni tenyészeteket ismerteti s 
így vásárló gazdáknak a legjobb 
útmutatással szolgál. Összesen 19 
tenyésztő berni tenyészetét ismer­
teti és 39 képben mutatja be azok 
érdekességeit és szebb egyedeit. 
A. könyv négy fejezetre oszlik a 
következő fai valómmal: I. Tanul­
mány a berni szarvasmarháról.

íiszoborjukal Vőröstarka 
tinó és üsző

Vlíéjisirü *zsb*d«lem 
18 tóiesísea.

^>Prima, ssárax «

isagerl-moslék
száraz répaszelet 

foszforsavas fakar-
wányosoatmész 4Ö—42°/o, 
különféle olajpogáess jutá- 
üyssaü kapható: 343
¥§euhaur*s* Hdfelf

gyári maghatiimazettnái
===== Győr. s==

í—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra v. járomba 
való tarka ökrökéi, úgy­
szintén hasas v. friss fe jős

teljesen prims, 1—2 esetleg 3 éves, 
nálam minden mennyiségben kap­
ható ölesé áron. Későbbi, úgy­
szintén j&rE£©a és be állítási 
SferÄfe számítására vállalkozom.teheneket Bfádel-Torkos

földmérő taliga
kaphat*

Stádel géeevi'has. RvörÉtt.

a legjatányosabb árban

mennyi&i
lalkozunk 289

Spitzer és Weiler
sí Eis-Cxeíí ss

CZELLOÜHŐLl.
Megressceiécei sgyeigég 
«terhit bfcuBlkam is aif«'- 

882

tiőieges jeientés után, m 
deni or megtekinthetők
sett»eg nélkül. Vev< 
szerint választhat.

Megrende'.hr ő a ”Pátria“ r.-t. 
gazd. szakkönyy kereskedésében 
Budapest, IX.. Öilői-ut 25. sz.

őtelö-
tetsz.ése

4735

lisÉgterESiM!Henris Igiács fia
Ssalónak (Vm m)

Vadászfegyver. faA.r, it.
ici. Több kitűnő vadás/fegyver 
potom áron eladó. Közi ük 
Topleverknicsu Lancaster 20 f/t. 
Elolfekvő lakat szer kezetü modern 
Hammer les 35 írt. Grenerzáry 
Bücksflinre 49 frt. Shelleres Man- 
licher, Drilling, Winchester és 
több más j<í pu*U» i^eu 
ölesén eladó Radó A. Egye­
tem-tér 5. Úgyszintén néhány 
Hammerles - revolver, ismétlő- 
pisztoly, régi kardok, kovás- 
phztoh ok, fíoi>ert. czéllö ő pisz­
toly és revolver. Ugyanitt f ény- 
k^pező^épek, mint 
Zeis», > é> más
finom gép íílárou kapható. 
J«»?>!> f^yrjpxert én lé y- 
k.épex6z£ép*i veszek a It-«-- 
ma.ti a'.abh áron. 4736

hl őst jelent meg l

Az 1908. XXVm. t-cz., a
Ajánljuk a következő szakművek 
beszerzését: Boaebé L, A zöld­
ségtermesztés. A hazai viszonyok­
hoz alkahnazta Kardos .A, 2 k., 
Qrabrier ‘ F;., Kert i vetem én vek 
szántóföldi termelése 1 k , L’Hail- 
Her I., A káposztafélék termesz­
tése —-4Ö k., ÍAHuüIier 1., 
Konyhakerti magvak íermel&e 
1 k,. Umbacher K.. A korai 
főzelék éí zöldségfélék termelése 
3 k., Németh L, Konyhakerti 
no vény termeszt és —.99 k. Meg­
rendel iieiők a "PátriaM r -t. í az- 
dasági sz6kkönyvkereskedésében, 
Budapest, IX., Ülíői-ut 25. sz.

Szanftarnásí gazdaságban
(Pestmeg- e), vasúti átló. 
TQás: Kunszentmíklós-Tass, 
levél- és s'ilrgönyczim: Kun 
szentmiklós, jutányos áron 
eladó legelsőrendti hasas 
és szopós-bspjas

ai£Őt»@rsdlíi sír-edfiil

bonyhádi
leheleket
hasasoieat vagy bor- 
jasefest, bármely időben, 
bármely mennyiségben 
kuláns árakon szállít

Baues műm
tenyész- és haszonállat- 
kereskedő, BUDAPEST.

Iroda:?!. Feső erisoHj.
Isfálió üjpesí, Károiyí-ü.ll,
Telofou 133—95.

valamint a szeszterme­
léssel együttesen készí­
tett sajtolt élesztő meg­
ad óz! áfásáról, úgyszin­
tén a szeszkontingens 
megállapításáról és fel­
oszlatásáról. Jegyzetek­
kel, utalásokkal és ma­
gyarázatokkal. :: ::

Ára 4 korona.
Swr- Megrendelhető a 
“Pátria" r.-t. gazdasági 
szakkönyvkereskedésé­

ben, Budapest, IX. kér. 
Üllői ut 25. (Köztelek.)

fíoiteyhádi bonyhádi íájfajfafriss fejős-tehersefc 
és teofés«z«bikák jutá­
nyos áron kaphatók mm den 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, Oliői-ut 24.

Telefon: Kispest 1, 
Levél- és Bürgőnyczim:

tsbenekes larks Száritcltiépaszelelet, 
melassét, ehilisaléí- 
íomol és száriéit 
marhatrágyát .i=.i s
DUKES es HERZOG
Galgécz -- Bsidapest,
V., VACZI KÖRÚT 74,

jármos-ókrók. Q7Ónóf »malmát bármely ál- 
vldildíg i&másra szállítva elad 
Dent-eh Mer, Budapest, VIÍL, 
Luther-utcza 1/B. 4957Ki idei tenyészállai- 

kiáifitáson teheneink els- 
áüemi díjjal lettek kitűnő 
tetve.

Előzetes megkeresésre 
K un szentmi kí ős-Tass &i to- 
máson- saját kocsink áll 
rendelkezésre. 588

C#yy nyitott gmnmikerőkü 
C-bjf hintő, 4 vívabroncsos tar- 
faiékkerettel, egy 4 üléses csukott 
hintó és egy 4 Üléses 4 hengert; 
12 HP M er cedes-automobil jutá­
nyosán elsdő. Heis’er Sándornál 
Budapest, V., Vísegrádi-utcza 53.

5011

Flasctaer Sándor
4743 tehénkereskedő

Boast, Fersncz-kím! 40,

jgiSSüS

mm * * 'ÉHfé */

W~M§
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Gőzeke-sodronykötél
legjobb angol aczélsodronvból, legelőnyöseb­
ben beszerezhető a

Szegedi kentíerfonogyár r.-Ui Szegeden
Számos nagy uradalom elismerő nyilatkozata 
bizonyítja a kötelek kitűnő minőségét.

ÜW" Mindennemű GAZDASÁGI KÖTÉLÁRUK, 
KENDERZSÁKOK stb. stb. legelőnyösebb beszer
lorrasa.

zesi

913

ANEPBARÁTJA 
NAPTÁR

Vészeid 4 fctmemi
erős csontozata, kifogástalan szép testalkatú, elsőrendű 
tenyészetből, deczemberi íenyészképes —----------- -------

kanok
ebdók KORNSTEIN TESTVÉREK-aél, NAGY­
SZALONTÁN (Pata paszta).

8 ft u nt*>IK
ÉVFOLYAMA

sajtó alatt van és sreem- 
sokára megjelenik a 
;; tavalyi évfahjam^.ái $; 
gazdagabb tartaüemmal.

Bolti ára
ww BBllCPa

TIZENKÉT DARABOT 
5 KORONÁÉRT KÜLDŐNK,
8* Szíveskedjék már
me&í megremieStsi.

» I“PÁTRIA
részw.-társ. gazda­
sági sza kkönyvke- 
reskedése, Budapest 
m. kér., Öfiöi-ut 25.
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tengeriszár-tépö-,
zöldtakarmányaprité- és szalmaszecskázógép

a takarmányinség legbiztosabb leközdője.
eiHPiSPM

Me CORMICK tarcsásöorona
taplóhániásra?

wefőszántásra,
rigigpr-ifásra stb. stb.

USf5*" a gazda leghálásabb talaj mi velő eszköze.

18f£ f% 1*1 fU Wtf SÜH* Harvesting Machine Company, Chicago U. S. á. 
áfa v 1J w Bw m m V S» igazgatósága és főraktára: Budasssf, ¥„ Aikotmány-utcza 12, szára,

J. E. RIECHT, igazgató.

A leál

Bet
bírt!

mm
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.-8 Weel 
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Tx„ uir
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figyelni élj
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hetilőbb m
gyeire.

Az állá
<##/■»« 
esetén 
gutósé 
Ifcera a| 
tét aj* 
u Ills 
»•letelt | 
stier» 
ssegkeid 

Tiszte?3 
birtok 
kmt, 
sok bet 
írott 
ki 

fmér

Betol

Gépészd
uradalomi 
féle szive 
mányim! | 
szes" gazt 
végez. »I 
lovat vasi 
korona kJ 
tűzifa, te! 
szobás la 
kertíiaszn 
birftna 1 
vány másó 
nem küldi 
Bála ínté

korlattal 
csár azon! 
tik. Fizetéf 
kis, fűtés 
uradalmi 
Torontál j

Keresek
igényű éri 
életű ke ti 
kertészetei 
diszkertésl 
posan éri 
megjelöld 
egyszerű -1 
I- ÉildenddT 
nem felía 
hosszabb I 
téren. Dl 
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2i-i beié 
Fizetés 
Pályázók I 
kát, vagy I 
lO.iifazsitfl 
Vízvár.

Am
Bazdatll
a földmif 
mindennel 
gyógyása 
kettős 1 
vezetése i 
iásábam, 
szőlő és ] 
jártasság 
is egy , 
uradaio 
van alkati 
alatt, mi I
»»KT Ki
kalm»4
latok .& 
e lap kis

Egy 32

szorgalmi megbizhi 
inektdeul 
jelenje,.:! f 
jobbsikd 
dik, beá 
oMóbern tnyek
saját Vöi 
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tlpfa%
Hirdríési á: "25 stó»£ l korcm* e/rt felül 
minden szó 4 fillér, köve? betűkkel rairv- 
; • den szó 8 fillér beiktatásonként ;;
A les Kisebb hirdetési díj I Koreas.

A teáHkebb hirdetési díj 1 Koreas.

a 1 1 á s o HEetö 1 te ra vonatkozó hirdetéseket csakis a mt2z>$caa<26
c lumen e K Kitételével Közlünk.biríoHcs vagy Kérte CsaK oly levelekre válaszolónk, melyekkel válaszra nftk

B »ETÉSEK ELŐREn l 5 H E5ZF, E- N DGK, -aeo *<£es levslbéíyeget vagy levelezőlapot küldenek.

A békéscsabai
két eves tanfolyamit szeptember 
hóban több elvan tani:ló fejezi 
be, kiket gazdasági altiszti aíkal- 
m&zásrs a legn selegebben ajánl- 
hat az ig zgatóság. Részletes fel­
világosítást minden irányban kész­
séggel oyajtnnfc, kérjük azonban 
a k’.vána!makat és évi wjMUthiia- 
zást közölni. <592

Főkertész ajánlkozik rögtöni 
belépésre, 45 éves, 
felen r. k. Szabó 

•reczen. 5022

Állást keres Sitiit
korlattal, Intelligens, nős, kis- 
családu ga daiiszt Criin a kiadó- 

•■Icán. 5053

IÍ37?f3-ÍS7fí K vak or iát! vizsgátUaZudíiSZfl rett, fö'dmivfsis­
kolát jelesen végzett, a gazdái- 
lód ís minden úzlevégáhan igen 
jó gyakorlattal, kiváló jártasság­
gá:. és szakértelemmel rendelkező, 
31 éves, keiesztény valiásu, nős. 
gyermektelen egyén, olyan gazda- 
tiszti állást keres, aiiól“kevés 
fizetést, inkább perez ént ex kapna 
vagy a _ tiszta haszonból része­
sedne, k:vánitra óvadékot nvnjt- 
bai. Czini: Gazdatiszt, Peer, 
Győrm. 5051
I^hÁni Állást xeres szerénv igé- íópdlil rU;. 29 éves rom.' kain, 
vallásn.. főid mi vés iskolát végzett, 
7 év? viiunő gyakorlattal, ki je­
lenleg 1000 holdas gazdaságot 
önállóan k.-zel, a gazdaság nfn- 
den ágazatában, valamint irodai 
teendőkben jírtss ; magyar, némtt, 
ltotvát. mmán nyelvet'b; széki, u 
két előbbit írásban is. Az ál 1st 
nős ülés végett ótojiom változ­
tatni, abban az esetben k pes 
j-oina kívánságra 1000 korona 
ksucziót ís íeietmi. Az ni!ást 
tármikor elfoglalhatja. Sz íves 
tnegkíresfseket: Ispán. Medirr-í,

ÄIlatoKDíjmentes áíSásköiveíüs*!
A 08 te gyár Oazdmtlamtak
km íKffif/.ttfeA Ormsá-
p»e fgi(Budapest. 
: ól., Oliői-at 25.) felhívja a X.
birtokom és bérié urak 
ügyeimét
állási közvetíts sbZiáiyl'a,
hol gazdatisztek a legkülönbö­
zőbb állásokra elő varrtak je­
gyezve.

Az állásközvetítés
dífmmntmm. Megsarasé,
esetén as egyesület Igaz- 
gatoa&ga a betöltendő ál­
lásra taogfeÍBiö g&xdattgs- 
t®í aj&Eí! e a taíajSoBosaak 
as UlatáS Sír .iz.-yifräter.mer­
űéi» tan *6 edétigl meíeaé. 
sSätz® vonetitesi edatekaí
KtegiSLä!.

Tisztelettel tm/kmrSUh a 5. 
birtokom és éértS mró­
kát, hogy gasdtttiBstí kíi&- 
aek betöltése eset*» mlol- 
/rótt msu/moGlmt éll&m- 

kűxvaíIMl amrt&fygt 
tpényho varon! *»?»/»»-

* s. e*z«se»s«» i* trd96tmk

Kiswacs, Deb

Mérlegképes
eí«5V*>-2y «8» fit *e>íl

sertéseket
bgjobhsn érté sí*- 
6it és bfi8X4?U —*

EÄÜEB 8* GYULA
sortésblaeoiaényoae

Bpest,VI!l.,Rákóczí-ut 73.
YBÍ.EFON 7*—*U 

Sünden felvilágosít** dij- talamii íázzséígsi adatik,

Keres k. éret is é: 
tó nő gyakorlat 
állást keres, tv

■bb kér
Uradalmi Ät,8tS!
3ő éves, keresztény, ki jelenleg 
is Magyarország észak-nyugati 
részén egy nagy uradalomban 
van hasonrn iiioség ben alkalmaz va, 
lő évi kitűnő gyakorlattal, Lizo- 
nvitványokk-l, a tulajdonos csa­
lád vízsenya: ban beállott változás 
miatt állását óhajtja változtatni. 
A gazdaság minden ágában, vala­
mim a szeszgyártásban is töké­
letesen jáítas. Perexe»t»&ss# 
fizetést ,ts e fe«cH»i. Szives 
meg keresést ,*Vr« <! ä I mi fő - 
íisx 45I0‘ jel alatt a kiadó-

Ajánlom az orsz-6L 
K i tü nőnek éli smertkeresések; .6 5018-

:tal továbbit.

5r mSfFhä*
mérlegeket

Az aisöveraezksi
.Hmos- hegyvidék; gazdasági 
telepen a fo;yó évi október hő 
végével 14 trj?nunlíástanuló te fzi 
be a tsn folyamot, kiket tej Szövet­
kezetek és urada!mák részére mint 
tejmunkásokat az iskola vezető­
sége mel'gén ajánl. Közelebbi 
fehilsgositással szívesen szolgál 
a_m. kír, H ‘ alogh Vil.no- hegy­
vidéki gazdasági telep vezetősége, 
Alsóvereczke, Sereg m. 5029

Mükeríész,
•rzonyit*. anvokka! i endelkezik, 

rzetést I több beszél. íuvőpa ieg-
nőden i nagyonh mü- és keres'Vede'mi

Erc% vaskorláttal 1500 kgr. hord- 
erore a legerősebb szerkezettel.

tisztát, érti t-iíjfája
LfűUU t«*fty«*iZR»yÁk é* 
ko-fok, ; évestől 3 évesig, az 
idei tenyészállatvásáron is első 
állami anya- és kosdijjai lettek 
kitüntetve. Úgyszintén 1 évestől 
5 éves hr it-tkér hivülyok, 
üszők és bikák tiad k. Calm: 
Paskuj Antal, Sztlágysomlyó. 4S8!

Szekér-híd­
mérlegeketizdasági akadémiát

kereskedei

szerek és áHatok mérlegelésére 
4100 vagy 3000 kg. horderőre, t 

legerősebb kivitelben
szálkái és sima-

It-HQflUd) szőrű keresztezés­
szárma ?ott íoxterrier-ek el- 

Megkeresések t.atézőséghez 
ány, posta és állomás 
tar megye) czimzen-

a-Rád- Raktári
mérlegeket

Betöltendő állás C nu Középkort:, inmezia szál - 
s-bí mazása kertész, aki s ker­
tészet minden ágában jártas és a 
szőlőül tettet vagv- kezeié t töké­
letesen érti, oki. i-re állás! keres, 
aös, gyermektelen, beszél Iran' 
ezia, magyar, német, töt és oláh 
nyelveken; a legkitűnőbb bizo- 
nyitványokkal rendelkezik. Czim 
a kiadóhivatalban „Tök:értést 
4824" ieiige alatt. 4824

?lanvolih ur^da,iníakba *í^o-
tWtfblitS 70i okfober 2 - éré vagy 
azonnali belépésre egy józin 
n.aga viseletű gépészkovács, ki 
már nagy uradalmakban hosszabb 
ideig volt alkalmazva, jó bizc- 
nyitván* okkal bír, öháH’an el­
vi lía! cseriőgépja iiá?; iokomo­
bilt kicsövezni és b“csövezni, 
gazda-ági szivattyús kút javítá­
sát, ö'szes gazda?ó :? szerek jó­
karbantartását, fisz *? és urasig! 
lovak finom és czé’s 'erű vasalá­
sát Czim ,- Szabó józb. * vizsgá- 
zcet gépész, okleveles vasa lö­
kő vács, Pest m., Tököl. 5053

ük ériéiGépészkováos ánn? <ji'sp»y fai tskiö<-
OyUa msjoriga-díságá- 
■ 2 éves átvészelt szőke 
:za tar: v»n eladó, da:at ja
»na. Megkeresések Elek 
ntézőhőz Tükrös-major, 
cske kéretnek. 5034

kerestetik ok

pontos kivitelben, minden mérje: 
‘orv- hitelesítve, 2 évi jókarban' 
tartás mellett. Javítások czéliábó 

szerelőt azonnal küldök."
Foldmivesiskoíáí mangali

is páni

íagyszaionta.eczky
fejlett ezüst prénnyi 35 éves, nős, csa- 

ládos, izr., szerény, 
ló évi gyakorlattal, 

éven önállóan sikeresen 
jártas a mezőgazdaság 

m, állattenyésztés, híz- 
ínészet és őssres in dái 
n oly állást kere*.. hol

l,Jw!IJUIllw|l nyulak kaphatók 
la rabon kint 3—4 koronáért, f de- 
zeit anyák 5 koronáért. Ugyanitt 
szép pék ing-ká csak darr: bon kint 
5 koronáért. Csomagolás önkölt­
ségen. Czim: iíj. iuikner Liszióné 
Pa-Génye, u p, Léva, Bars 
megye. 5035

rsb-Aft és bérlő urak 1 
JftUa 500 pár kitűnő 
is 1909 re aratásrá és 

\á!'a!kozni 18 hold- 
jeseii kazalba raknak, 
iát, S niéi'ő rozsot, 4 

5 mérő zabot, szemé- 
i ilér, rr pi ellátás és 

iséeért bárhol váiiaí- 
t. Bővebbet a klsdó-

nyelv

rád ni. 5000 éf|7öff :<őp szkovávs uj- 
évre vagy eset- 

'l;re is mezőgazdáságban 
sres. Selves megkeresést 
:évjelölésnél kér Fábián 
gépész, Tisza-Bura. 5051

íven ki
leg e őFőfdmiveslskolát

korlattal már bíró. nőtlen kul­
csár azonnali belépésre kereste­
tik. Fizetése havi 80 korona, la- 
kís, fűtés, világítás. Ajánlatok 
uradalmi íiszíiarióság, Retina, 
Iorbntái megye íntézendők. 5927

fisifi* he-reselí ősire. me<- 
iXvjiUi felelő Árkán, t 
l^tváu, Fot«!e^ H 'jdn m. 50í5

fizetés

] állást keres gaz- 
* dasági tanintézetet 
évi gyakorlattal és 
lyokkai rendelkező, 
u egyén, az ísiető 
bi den ágában ügy­
észen szakavatott 
jártas, muiikabi ó 
zorgalmas gazdi 
íudható a kiadd- 

2002

Gazdaságidért
összes gazdasági gépek kezelése 
és azok szakszerű javítását teljes 
szakértelemmel érti, 10 évi kitűnő 
gyakí fiattal és bizonyítványokkal 
rendelkezik, nagyobb uradalomba 
állást keres. Szíves megkeresést 
kér M erez eg Árpád ' Kispest. 
Dugonics-utcza 3. 5039

FöídmívesIsKoIál k; :fv/:
z-tt, S évi_gyakorlattal, r. lath, 
valfásu, nős, egy gyermek atyja, 
jártassággá! b:r a gazdaság niin- 
den ágában, ezukorrépsmák-, 
dohány-, kender-, len-, oirsz- 
cvrok termelés ben úgy ?.?. állat­
tenyésztés, tehenészét, hizlalSs, 
valamint a gazdasági könyvvhel- 
ben, mikről kitűnő bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik. Jelenleg 3500 
holdas grófi uradalomban mint 
nv felügyelő 4 év óta van a'- 
kalmazva, 3 évig Dunántúl mint 
kezeloiiszt ISO3 ho'das bérgazda- 
rágot kezelt. Kezdőtíszti, esetleg 
elmenne grófi vagy papi nrada- 
íom^a felügyelő vagv kulcsárnak.

Tchonóo? t feloszlás miatt 
I Ctlwllvotbl 20 db vöröstarka, 
legnagyobbrészt moíi leellő friss 
fejős és borjas tehén el’dó. 
Sauerborn Károly, fold bin okos, 
Zom bor, Bács megye. 50 56

A mer. rendszerű legjobb 
és legkönnyebben 

kezelhetőpk január 1-re éves k:n- 
0A verczíóra egy szerény 
értelmes,szorgalmas, józan 

: teszi, kei! hogy a konyha­
iét. gyümölcsfák és a 
tészet kezeléséi a):i- 
énse. Ajánlatok igények 
áj ősével, bizony H vány ok 
ű_n ásoiatával slanticzimre 
íok. Kertészeti okle él 
itétlen szükséges, csakis 
h gyakorlat k: m utatása e 
Dinnyés József tiszttartó 
tkőcz, u, p. BezŐ, Uns- m.

503!

meszelőÉnnnl (i°rfewr«i) váiiasztou 
nífyU! maiaczok darabonkmt 
20 korona árban kerüinrk a 
BRgykázmrri gazdaságban 
eladásra, Megkeresések a gazda­
ság infézőségéi'ez S»s-y 14 4*- 

Zemplén megye intézen- 
dők- 500C)

fertőtlenítőSzorgalmas
lomba arínlko-'ik, 57 éves, tiszta 
muUu^ józrii í lőéleíü, f5m. kát!:., 
nős, ki-családu, beszél magyarui, 
németül, tótul, a kertészet összes 
ágaiban szakképzett, u. m. gyü­
mölcs virág-, kony lukért érzet 
és min? ?z kképze-t méhész állását 
bármikor el foglalhatja. Czim a 
kiadóhivatalban 5942

Sé esgazía, “f
• lkai mazva és azelőtt saját bir­
tokán gazdálkodott, a gazdaság 
minden ágában jártas, 34 éves, 
nos, gyermekfelen, október 1 re 

Czime: , D Gy 1 
iladőhivaíai ban. Muraköztjel alatt a

Kezelőtiszti
intézetet végzett, értelmes, szor­
galmas, le:kiismeres szász ember, 
i - év? gyako lattal, feímondat’an 
állásból január elejére, magyar, 
német és román nyelvet fcir. Czim

zakképzett ,Ä jlss
lépésre alulírott gazdaság. 

Izet és megállapodás szerint, 
áiyázók küldjék bizonyítványai • 
tf. vagy azok másolatit a há-

tehénistállók 
és házfalak

j nő gazdasszonyi állást 
' keres többévi gvakor- 
Zzirn: T. F. szakács né 
t, Bsross-íér 6. I. em. S.

5 9 ?S

hidegvérű (nori) Igásjcy t! 1 vi cfivu jCilije ■
Posia res'ante Koc'ord 1574.

fenyészlovakf én iskolázott va
• $»!<íkovács Ah

riiósa
í£ txrm atpu#í *ta) h. 
oj'-Xiabolc«, iíliér
* 5055

meszelésére, sertés- és 
baromfiólak fertőtle- 
uiíósére, háztetők bar- 
bolineumozása, gyü­
mölcsfák különféle 
oldattal való permete- 
:: zésére,
Árjegyzékkel, bővebb leírás­
sal és elsőrendű referenoziák- 

kat szolgálok.

UÜ Gft#V) elÍMiiert gardi. ki 
fö'dmivesukoi.ö végi ; • • •; x: • . .-r •• - 
nyák gyakorlati vizsgával és 17 
évi kitűnő gyakorlattal rendel- 
kézi*, újévre állást keres, 
jártas a gazdaság minden ágában. 
Kivál > jártassága van a tejgazda­
ságban, ezukorrépater melésben. 
jele- ieg 5 é r óta 1500 holdas 
gazdaság intézője, de kezelf már 
50%' holdast is. Czim a kirdő- 
hivataiban. 50:0

S2?-datiszti állást keres 
íxUfrcOiy bármikori belépésre egy 

gyer­
mek te en, gszdatiszti vizsgát tett 
egyén, ki gyermekkora óta na­
gyobb uradalmakban szerezte 
gyakorlá sit. K- N. DmiapcnteHe, 
pos’e restante. 4989

üliást KeresöK
K ítfi%Q7 számadó, aki a mágocsi 
isOilaaí és turfci uradalmakban 
ezen minőségben 20 évet szolgáit, 
a sertfs'enyészíés redukáJásamkit 
* llását változtatni óhajtja. Kifo­
gástalan hizönyitványokkal é5 
aj ánMbkkal rendéihezik. Bővebbe t 
Báró Sc hős berge r Victor íntéző- 
sége, Haraszy íj. p. I nra, Pest
megye._______  __ 5 43
yíffinfi sikerrel vé;eztem a fold- 
MítijiU mivesiskolit. Nőtlen, 
29 éves vagyok. A mer felelő á!- 
ást bármikoreifoglalhatom, Meg- 

róbálja meg. nem 
jelige alatt a k iádé- 

5058

irálaszlottOazdaflsztí A
a földművelés, áí attenyésztés, 
mindennemű hizlalások, állat- 
győgyászat, az egyszerű és a 
kettős gazdasági számadások 
vezetéke és azoknak felülvizsgá­
lásában, nemkülönben az erdő-, 
szőlő és pinczekezelésben kiváló 
jártassággal brr és aki jelenleg 
is egy „mosonmegyei* hírneves 
uradalomban, mint főszámvevő 
van alkalmazva^ szerény felt.telek 
alatt, mi t
*a«ry *<»sd sílift titfcSr »I- 
kaímaztaiml Kivin. Aján­
latok »Szerény 4823* jelige alatt 
e iao kiadóhivatalához kéretnek.

4*23

csikók00 éyöo kiscsaiádu, szakvég- 
vV ö»öőj zett gazdász,szőlész, 
jártas a mezőgazdaság, szőlésze:, 
álhiten vesztés, könyvvezetés ősz- 
szes ágaiban, gazdatiszt! vagy 
szőlészeti állást keres november 
1-re. Kárász Pál, Nógrádbecske.

5020

vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segedkezé- 
eemet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm. Elsőrendű referen­
ciák rendelkezésre állnak I 

Czimem:

Síámh rté' '¥»W pénztámoM 
ötöfliluiiy á’Hst k re^ek, csakis 
nagy uradalomban, gazd. taninté­
zete *. végzett, többévi gyakor­
lattal, Hmonda lan áUésban levő 
rőm. kath., 33 évei egyén, óva­
dékkal rendelkezem. Czim a ki­
adóhivatal ban. 50 \ 1

DEINES
MANÓNíífífiil *zr- v&^sui főldmi es- ilUilul'p iskolát végzett, kafona- 

kötelezetíségoek eleget tett, kevés 
igényű fiatat e ni bér ki a gazda­
sági irodai teer dókét érti, aíkai- 
inazist keres, 4 évi gyako? lattal 
bír. Szí ves megkeresése két kér 
Steinfeld Rezső, Okány, fŐposh. 
Bihar m. 5025

íog csal ódw
hivatal!

Tmw 25 éves, r. kath., nőtlen.
a magyar, német, tót és 

horvát nyel - et bírja. 5 évi gvakor­
bt Pl október 15-éré ál fást ke e-\ 
Czim: Dörr Rezső Keiecsény, 
u. p. Alsó-Récsény, Nvitra m.

5158

TfcÍMöc föMmivesiskolátés tej- 
LtCljfqo| gazdasági szakiskolát 
végzett, 36 éves, nős isptn gazda­
tiszt 12 évi gyakorlattal, jártas 
az állaívásárlás, tehenészet tej­
feldolgozásában, szőlőkezelés és 
felepitéséheu, kisebb földbirtok 
belte-jes kezelésében, fáradhatat­
lanul passzióval dolgozik, n iért 
is oly állást óhajt elnyerni, hol 
szerény megélhetése' hosszabb 
időre biztosítva lenne. Pestmegyei 
vagy dunántúli földbirtokos urak 
szíves megkeresését a kiadóhiva­
talba zárt levélben kéri: Varró 
István. 5057

Hídmérleg- ós marha- 
taérl eg-j^yaros.

:: Alapítva 1889. évben ; 
iroda és raktár:

VII., Dohány-utcza 92.
Gyártelep:

Gizella- ut 53—55. sz.

Cf|u 32 évi kitűnő g^korlattai 
bíró. erélyes, fáradhatom 

szorgalüias, minden tekintetben 
megbízható, 48 é es, nős, gyer­
mektelen, ízt. gazdatiszt, ki a 
jelenlegi állásán 5 év óta a leg­
jobb sikerrel önállóm gazdálko­
dik^ beálló’t viszonyok folytán 
októbe?re vagy újévre szerény 
igényekkel állást keres Kívánatra 
sajat í-ö’tjégén eredeti bizonyít­
ványokkal bárhová személyes be­
mutatásra megjeien. Czim á kiadó­
hivatalban. 4S0Q

iisl Heinrich Mór
Gazdatiszt, SfÄfÄ
éves. nő?, kiscsaládu, intenzív 
gazdaságokból20 évi gyakorlattal, 
beszél mag ami, németül, tóiul, 
szerény feltételek mellett állást 
keres mielőbbi belépésre Aján­
latok »Szerény Gazda 5019“ jelige 
alatt e lap kiadóhivatalába kéret­
nek. 5019

lóvásáriá ügynöksége

Csáktornya (Muraköz)
Sürgönyei!® :

íieíüpieh Semes*,
Csáktornya. 5729

A .KIS HIRDETÉSEK- f„

Szsrrny igényekkel S
tiszti állási keres okleveb-s 
gazdász. ki három évi önálló s 
jelenleg is önálló állásban van. 
Állását bármikor elfoglalhatja, 
jártas kit! és hei! érj es gazdaság 
minden ágában. Czim : Gazda­
tiszt, Székelyt] id. 5049

Budapest
Telefess és 88-30
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Minden 
nemű
szolid kiszolgálás. Ponyvakölcsönző intézet. Waygomakarö-pon# 
naira ingyen és bérmentve küldetnek.

ÍWHPIHéle zsák- és ponyvagyár- 
i SaJvIILifi jjan) Budapest, Nádor-u.

a legjobb minőségben 
és legjutányosabban a 
31 33 szerezhetők be. A Fischer-féle szab. impregnált szavatolt 
tiszta lenből készült vízhatlan ponyvák nagy strapa mellett is eltar­
tanak 10—12 évig, A 25 év őt a fennáió Fischer-féle zsák- és ponyva­
gyár az ország legjelentékenyebb nrachímcunat: szállító ia.. Pontos 

be. űhiy nagy ixunuy n-Cguen kaphatók. Árjegyzők, minták kívá-

XVI

umAz

fc-gész

1908

Orfii
igaz

Gaza

1908. é 
10 órak 
ben tai

T\
1. A 

könyvét
2. Ji 

küldése
3. Ál 

szóló t 
adó: J 
igazgat

6ÖZEKÉKET,
GÚZ-UT! 2 ENGER EKET

és

GÖZ-UTIMOZOONYOKAT
S legtökéletesebb szerkezetisi és legolcsóbb árak mellett száíül

**»«-»• BUÖAPEST-KELEFFÖLO
a budaőrsí-uton, a vasútállomással szemben.

Lenkédéi rosíny6réshez bármily mennyiségben,aleg- 
—------------- —------— magasabb árban vesz, bejelentéseket
lentepmi elésre a legkedvezőbb fel­

tételek a ellett elfogad a

Magyar Kender- és Lenipar Részt,-Társ
Eiobb SALZMÁNN és TSÄ (8üdapest,V,,Szabadság-térÍ5,) Szsgsd-Érsekujvár,
Megkereeóaek klxárólag fenti ostmhes intézendSk, 820

-■>úrgöayczlia :
..Sxivaity&r Budapest’-

Telefonszám:
5 - 08 V, 72- 09

Ahpttátofí:
1868. évben

Gyártott fecskendők 
száma: 27,000

BUDAPESTI SZIífATTYB- és GÉPBYáR RÉSZtfÉ8YTÁRSASá6
BUDAPEST, VI. kér., Váczi-uí 63. szám, _——

Gyártási ágazatok s
Gőzgépek, légsűrítők, vacuum* 
szivattyúk, kerctfürészek. Gőz- 
kszáaok, tarlányok, előmelegítek. 
Vashidak, fedélszerkezetek, sze­
gecsen oszlopok. Vas- és fem- 
öatvéeyek. Vasúti forditókoronook. 
HmsennemD forgó- és futódaruk 
kézi- és v.ISamoshajtásra. Rosíeiv- 
vasak n< z-'-ozett feiilietiel, Kőzlö- 
müvek. Szivattyúk. TQzfees- 
kendők. Tűzoltósági segéd s:- 
k'jzök. Kőzegészscgttg;. i szerek. 
Köztisztasági eszközök. Árjegyzé­
ket, valamint „Gyártási ágazatok­
ról“ prospektust kívánatra. 523

s ű'irfoSfwete
ss

Keresek Becsből automobilon könnyén hozzáférhető 
helyen 2—3900 holdas urasági magyar­
országi birtokot, kastéiyíyal, parkkal Aján­
latom ?.Fe - *<ä jel alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

eeeet

Buti«pest w lótnuiiadék. *“SÄ

Cséry-téie természetes mm trágya
legolcsóbb és ?egjobfe, nem egyoldalú trágyanem, mely majdnem egyenlő arányban tartalmaz kálit, 
phosphorsavat es nitrogé- t. :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: :: Részletes felvilágosítással és szakismertetéssel szolgál

Bayerthal és Lévy írágjaoszíály topost, V., Bálváoy-i. 26.
Telefon $ 31-79. * , ,

Telefon ; 31-79.

íMíMIíééé

Sargerha use rí Gépgyár R.
vasöntöde, gép- és rózmügyár. BUDAPEST, Csáktya-u. 3.

szeszgyárak és szeszfiatmitófe
sépot4b" éiesztogyárak teljes gépészeti berendezése.
. \___ : teeményitő-syrup- és deslrto-gyárak
Átalakít meglevő gyártelepeket és szállít minden egyes gépet és készüléket küiön-külön is.

Nemzetközi szeszertékesilő- és erjesztöipar-kiállilás Becs 1304. * Nagy állami érem, * Legnagyobb kiíüníefés.


